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Zprávy z radnice
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Víte, že
 
- na TS nastoupilo od 1.3.2018 pět pracovníků na veřejně pro-

spěšné práce? Jejich činnost bude směřována na plošný úklid ve 
městě po zimním období.

 - máme konečná čísla ze sběru bioodpadu za období od 1. 4. 
do 15. 11. 2018? Věřte, nebo nevěřte, ale z našich zahrádek a veřej-
né zeleně ve městě se na skládku odvezlo 744,33 tuny bioodpadu. 
Město za veškeré činnosti s tím spojené zaplatilo 671.000,- Kč.

 - na opravu městských komunikací (dodavatelsky) mají TS 
letos naplánováno 400.000,- Kč?

 - v letošním roce by měly být ukončeny opravy na hřbitově? 
Zbývá letos dokončit urnový háj a vyměnit plastovou dlažbu na 
chodnících.

 - se plánuje úprava parkoviště (vjezd, výjezd, dopravní zna-
čení) u nemocnice? Počítá se také s betonovými zábranami, nebo 
květináči, které by měly zabránit libovolnému užívání plochy. Cí-
lem je také zabránit vjezdu kamionům, neboť návštěvníci nemoc-
nice pak nemají kde parkovat.

 - pozemkový fond konečně dovolil vykácení nemocných stro-
mů v zahradě MŠ Příčná? Odstraněno bylo celkem 16 stromů. 
Školka dostala nařízeno, kolik stromů bude muset nově vysadit.

 - TS mají ve své správě celkem 21 mostů a mostků? Patří 
mezi ně most pod Černou stezkou přes Stěnavu (spadnutí prý ne-
hrozí), ale od povodně není opravený. Dalšími jsou lávka (most) 
přes Stěnavu u bývalého mlýna pod klášterem, lávka na Barvíř-
ské náměstí (po opravě), ocelový most z Dvořákovy do Žižkovy 
ulice a kamenný most pod klášterem. Všechny jsou v pořádku. 
Do výčtu patří most od cyklostezky na Soukenickou (dřevěný) 
a ocelový most s výdřevou u hřiště v Olivětíně. Podle vyjádření 
správce jsou rovněž v pořádku. Dále jsou to mostky a lávky přes 
Liščí potok k bývalé Drutce, v Alejce a ve Fitzbachu s výjimkou 
mostků na katastru Hejtmánkovic. Nesmíme zapomenout na vel-
ký most u Hobry, který byl v rekonstrukci v minulém roce. TS 
zatím nebyl předán opravený most v Cihlářské ulici. Lávku přes 
Stěnavu vlastní u čp.65 pravděpodobně p. Filipčík. Obecně lze 
konstatovat, že stav všech mostů, mostků a lávek ve správě TS je 
pravidelně kontrolován autorizovaným mostařem s tím, že běžné 
závady a poškození jsou průběžně opravovány. Zatím nám zřejmě 
nehrozí žádný problém typu lávky v Praze. No, a k opravě mostu 
pod Černou stezkou snad také někdy dojde – možná už po příští 
povodni!

- se někteří občané ptají, proč jsou loni opravované hradby tak 
špatně vyspárovány? Důvodem bylo špatné počasí v závěru akce. 
Cihly byly vyspárovány provizorně. Firma i město počítají s tím, 
že v jarních měsících spáry vyčistí a zahodí kvalitní omítkou.  

 A.O.
 

Co nového v Broumově?
 
Tuto všetečnou otázku jsem položil starostovi města Ing. Ja-

roslavu Bitnarovi.
 Ing. Bitnar: Občanům asi neuniklo, že za bývalými jatka-

mi byla zahájena výstavba nové výrobní haly. Investorem je pan 
Rouče. Očekává se, že by po výstavbě mohla firma přijmout ně-
kolik pracovníků navíc.

 A. Obst: Jaké akce budou zahájeny v březnu?
 Ing. Bitnar: V průběhu tohoto měsíce by měla být zahájena 

dlouho očekávaná oprava komunikace od nemocnice v Broumově 
do Martínkovic. Přípravné práce již započaly. Zamýšlené a avi-
zované úpravy chodníku u MěÚ a přechodu k Lidlu se nesetkaly 
s pochopením pracovníků Národního památkového ústavu, takže 
realizace se odsouvá na „ažpak“. TS mohou pouze vydláždit malý 
trojúhelník v zatáčce k Lidlu. Občany bude jistě zajímat, že v are-
álu kláštera probíhají stavebně-technické práce, jejichž cílem je 
vybudování nové restaurace (U Tří růží), která by měla být letos 
otevřena.

 A. Obst: Jak další akce?
 Ing. Bitnar: Pokračují práce na Infokiosku před klášterní za-

hradou, pokračuje výstavba terminálu, pokračují práce na bývalé 
ZŠ ve Velké Vsi a ke konci se blíží úpravy prostranství a zeleně u 
Domu seniorů v Tyršově ulici.

 A. Obst: Děkuji a těším se za měsíc na shledanou.

Broumovské šprochy
 
- dokonce i cizímu státnímu příslušníkovi se prostory brou-

movského kláštera zalíbily tak, že je v noci navštívil. To se nelíbi-
lo policii, a tak milého – zřejmě sběratele – zajistila.

 - Broumov prý navštívili zástupci Czech Investu. O jejich 
pobytu, zájmu nebo nezájmu o naše končiny není nic bližšího 
známo. Snad se něco provalí.

 - Prošli jste si město před jarním úklidem? S pořádkem to 
není až tak špatné, ale podíváte-li se na stav dlouhé řady uzavře-
ných obchůdků, je vám smutno. Bohužel ale i pár baráků zoufale 
volá po opravě. Bude jejich volání vyslyšeno? Jinak o nás budou 
návštěvníci mluvit jako před lety o Českém Krumlově!

 - a máme tu zprávu od jedné paní, která povídala, že teď 
nedávno opravená cesta přes Pěkov se bude zase opravovat. Dů-
vodem je nekvalitní práce, která se týká špatně provedených po-
vrchových úprav. Snad to není pravda, jinak se řidiči zase můžou 
těšit!

- zřejmě děti lehce vyhrabaly dlažební kostky na nově opra-
veném schodišti z ul. Na Příkopech směrem na hradby. Asi je 
někdo špatně usadil. (ještě, že tam nikdo nemá slepice, to by byla 
ostuda, kdyby to vyhrabaly ony).

 Nashle příště, A.O.

Vážení čtenáři a přispěvatelé Broumovských novin,

Dovolujeme si Vás ještě jednou upozornit, že s účinností od 1. 2. 2018 jsou veškeré příspěvky a požadavky na inzerci do Brou-
movských novin přijímány pouze prostřednictvím e-mailové adresy redakce@broumov-mesto.cz.

Děkujeme Vám!       Vaše redakce

Poděkování z Ulity

 Děkuji poctivému nálezci, který našel 32 GB paměťo-
vou kartu do fotoaparátu se záznamem akcí z Ulity, že ji 
odevzdal v infocentru.

Ráda bych poděkovala osobně, ale jméno nálezce mi 
není známo.

Dáša Zbořilová, Ulita

Vážení čtenáři,

pro inspiraci jsem na-
hlédl do loňského březno-
vého vydání našich Brou-
movských novin a v jeho 
úvodníku stálo:

„V březnovém vydání 
loňského roku jsem vás 
také informoval o situaci 
kolem budovy staré pošty 
v ulici Stanislava Opočen-
ského. Ani tady se za rok 
nic nezměnilo. Stejně tak se nedaří vyřešit ruinu bývalého mlýna 
pod Černou stezkou, kterou majitel nehodlá ani opravit, ani zbou-
rat a ani prodat za rozumnou cenu městu.“

Jak vidno, čas běží nezadržitelným tempem a řada věcí ne-
jde realizovat tak rychle, jak bychom si přáli. Vynaložené úsi-
lí a trpělivost však nakonec své výsledky přinášejí, a tak dnes 
můžeme v těchto záležitostech konstatovat alespoň dílčí úspěch, 
kterým je historická budova bývalé pošty v centru města. V po-
lovině února letošního roku jsme podepsali smlouvu, budovu za 
částku 9.800.000,- Kč odkoupili a zadali zpracování studie a ná-
sledné projektové dokumentace na zrekonstruování objektu na 
knihovnu a základní uměleckou školu. Obě tyto kulturní institu-
ce dlouhodobě působí v nedůstojném a nevyhovujícím prostředí 
a nové zázemí, které bude odpovídat současným požadavkům a 
trendům 21. století si nepochybně zaslouží. Řešení ruiny mlýna 
pod Černou stezkou se však stále nedaří, jednání se soukromým 
majitelem jsou vleklá a prozatím bezvýsledná. Stejná situace je 
prozatím bohužel i v případě uvažovaného odkupu pozemků v 
klášterním úvoze. V případě „Klášteráku“ však věříme, že nej-
později v květnovém vydání našich novin budeme moci konstato-
vat, že se odkup podařilo dotáhnout a můžeme začít se „zkultur-
něním“ i této části Broumova.

Že vkládáme nemalé úsilí do razantnějšího zlepšování vzhle-
du Broumova, potvrzují také trvalé investice do oprav jeho histo-
rických budov, zejména v centru města. 

Pokud jde o budovy v majetku města, v letošním roce navá-
žeme na předchozí dvě významné investice do oprav fasád a vý-
měny oken (v roce 2017 budova č. p. 105 – Infocentrum, v roce 
2016 budova č. p. 104 – Café Herzog) a do „nového kabátu“ ob-
lékneme budovu č. p. 109 (rohový dům – v přízemí se nachází 
prodejna Vysočina). Na tuto akci jsme v rozpočtu vyčlenili částku 
1.300.000,- Kč.

Pokud se jedná o církevní památky, významnou částkou 
780.000,- Kč v letošním roce podpoříme opravu střechy kostela 
sv. Petra a Pavla na Kostelním náměstí. 

Souhrnnou částku cca 366.000,- Kč pak letos přerozdělíme 
coby příspěvek na opravy soukromých nemovitostí v historickém 
centru Broumova. Podpoříme tak ty, kterým není vzhled jejich 
nemovitostí nacházejících se v památkové zóně lhostejný. Další 
případní zájemci, kteří by rádi vylepšili vzhled svých nemovitostí 
v této oblasti, se mohou přihlásit na Městském úřadě v Broumově 
u paní Bc. Daniely Puškárové (puskarova@broumov-mesto.cz). 

Věříme, že pěkný vzhled města přinese dobrý pocit nejen nám 
Broumovákům, ale dále jej zatraktivní i pro turisty, kteří u nás v 
posledních letech tráví svou dovolenou čím dál tím častěji.

Ing. Jaroslav Bitnar, starosta

č. p. 109 před investicí

č. p. 104 a 105 po rekonstrukci



4 5

Nové pracovní příležitos-
ti   v Broumově – první     

„vlaštovka“ v „průmyslové 
zóně“

Pod pojmem „průmyslová zóna“ si nej-
spíš každý představí rozsáhlé pozemky na 
okraji města o rozloze několika hektarů, 
které jsou určené pro průmyslovou vý-
robu. U nás v Broumově je však situace 
trošku odlišná, „komplikovanější“. Otázka 
budování této zóny nebyla v našem měs-
tě historicky dlouhodobě řešena, většina 
pozemků spadajících do tzv. „šedé zóny“, 
tedy oblasti vymezené územním plánem 
pro průmyslové objekty, leží v soukro-
mých rukou, a město tedy nemůže ovlivnit 
jejich využití k účelům, kterým by mohly 
či měly sloužit. 

Současné vedení města si však uvě-
domuje, že pro zastavení odlivu obyvatel 
(tedy zejména těch produktivních) a zajiš-
tění růstu životní úrovně je nezbytné vy-
tvářet nové pracovní příležitosti přímo v 
Broumově či v jeho nejbližším okolí.

V průběhu období 2015 – 2016 se po-
dařilo vybudovat prozatím alespoň menší 
zónu vhodnou k průmyslovému využití na 
konci ulice Dvořákova a první zájemce na 
sebe nenechal dlouho čekat. Část pozem-
ku již odkoupil místní podnikatel pan Jan 
Rouče, který zde zahájil výstavbu nové 
výrobní haly pro významné rozšíření své 
firmy. Předpokládá, že od července 2018 
zde na výrobní ploše o rozloze cca 1200 
m2 najde novou práci 10-15 pracovníků z 
řad obyvatel našeho města.

Jsme si vědomi, že prodejem pozemku 
úloha města nekončí, ale je nezbytné zajis-
tit i související podmínky jak pro úspěšný 
rozvoj podnikatelského záměru (plynofi-
kace, sítě, …), tak pro zajištění požadav-
ků a podmínek obyvatel žijících v bližším 
okolí (zejména úprava komunikace – rozší-
ření, povrch, chodníky, …). Věříme, že se 
podaří nalákat i další investory, a v brzké 
době tak získá nabídka pracovních příle-
žitostí v Broumově opět rostoucí tendenci.

Ing. Jaroslav Bitnar, starosta

Na více informací k nově budo-
vané výrobní hale jsme se zeptali 
majitele firmy, pana Jana Rouče:

Co Vás přimělo k záměru výstavby 
nové výrobní haly v našem městě?

„V Broumově podnikám dlouhodobě, 
nejedná se o nový podnikatelský koncept. 
Moje firma je zavedená, úspěšná a poptáv-
ka po našich technologiích významně stou-

pá. V roce 2016 se mi podařilo podepsat 
dlouhodobý kontrakt s finským partnerem 
EVAC a stávající prostory ve Smetanově 
ulici další rozšíření naší výroby neumož-
ňují. Proto jsem velmi uvítal možnost od-
koupení vhodného pozemku od města.“ 

O jakou produkci se jedná? Nemáte 
obavy o získání odpovídající pracovní 
síly?

„Moje firma se zabývá výrobou, kom-
pletací a instalací technologií pro tzv. re-
verzní osmózu - velmi zjednodušeně je to 
proces, při kterém dochází k úpravě vody. 
Naše zařízení využívají z 95% veliké za-
oceánské výletní lodě, nejčastěji pro čiš-
tění a „odsolení“ vody z oceánu tak, aby 
mohla být využívána pro běžnou potřebu 
– od užitkové, tedy určené pro praní, hy-
gienu, úklid, přes vodu vhodnou k plnění 
sladkovodních bazénů, které jsou umístě-
ny na lodích, až po vodu vhodnou na vaře-
ní či pití. Technologie samozřejmě nabízejí 
i čištění sladkovodních vod či jiné typy 
úprav, ale to bychom se už pouštěli do vět-
ších podrobností.

Úspěch mojí firmy se mimo jiné opí-
rá i o velmi vysokou kvalitu našich zaří-
zení, což se bez kvalifikovaných zaměst-
nanců neobejde. Podnikat jsem začínal s 
5 zaměstnanci, v období let 2015 – 2017 
jsem tým postupně rozšířil na aktuálních 
15 osob a skokový nárůst o dalších, řek-
něme 10, snadný určitě nebude, ale věřím, 
že se podaří. Nezbytné bude samozřejmě 
odpovídající zaškolení a následná praxe. I 
z tohoto titulu jsem se rozhodl přistoupit 
k postupnému rozšiřování výroby – v prv-
ním kroku prozatím o jednu výrobní halu, 
i když aktuální rozsah poptávky je zhruba 
dvojnásobný“.

Znamená to tedy, že do budoucna 
plánujete výstavbu další haly?

„Ano, ale s ohledem na výše investic, 
nutnost získání a zaškolení odpovídající-
ho rozsahu kvalifikovaných pracovníků 

Vizualizace nové výrobní haly firmy Rouče v Broumově

a v neposlední řadě i možná podnikatel-
ská rizika, budeme skutečně expandovat 
postupnými kroky. Kontraktačně máme 
výhled do roku 2020, dál se rozhodneme 
podle dalšího vývoje poptávky.“

Uvedl jste, že se zabýváte výrobou, 
kompletací a instalací technologií… 
znamená to, že Vaši zaměstnanci pro-
vádějí montáže přímo na zaoceánských 
lodích?

„Samozřejmě, že ano. Technologie do-
dáváme v kompletním servisu – to zname-
ná včetně montáže na samotných lodích. 
Zařízení výrobně připravíme v naší brou-
movské firmě, přepravcem odešleme na 
místo určení a následně náš tým vyráží k 
zajištění instalace. V podstatě se jedná o 
dva základní instalační procesy. V jednom 
případě se jedná o montáž technologie do 
nově budované lodi – tedy před uvedením 
do provozu v přístavu. Zde je proces kratší 
– jedná se přibližně o jeden týden práce. 
Ve druhém případě je již loď provozována 
a instalace probíhá za plného provozu při 
plavbách oceánem. Instalace pak trvá déle 
– zhruba měsíc práce.“

Vaši zaměstnanci tedy musejí být jak 
manuálně zruční, tak jazykově vybave-
ní?

„V ideálním případě nejen to, techno-
logie jsou poměrně náročné a kromě ma-
nuální zručnosti a schopnosti domluvit se 
v zahraničí je to i práce vyžadující logické 
myšlení, rozhodování, preciznost a zodpo-
vědnost. Ale samozřejmě si uvědomuji, že 
vše otázkou zaškolení, praxe a případných 
profesních specializací či kompromisů. Na 
druhé straně se domnívám, že umím své 
pracovníky motivovat k dalšímu sebezdo-
konalování a vzdělávání a to nejen finanč-
ně, ale také atraktivitou nabízené práce, 
pracovních podmínek a prostředí.“

Děkujeme za rozhovor a přejeme 
mnoho úspěchů ve Vašem podnikání.

 
 

      TŘÍDĚNÝ ODPAD 
 
 DO NÁDOB PATŘÍ!        DO NÁDOB NEPATŘÍ! 

PAPÍR 

 Noviny 
 Časopisy 
 Knihy, sešity, letáky 
 Kancelářský papír 
 Katalogy, telefonní seznamy 
 Papírová lepenka, karton 
 Neznečištěné papírové 

sáčky 
 Čistý obalový papír 

 Uhlový papír 
 Voskovaný papír 
 Papír znečištěný potravinami 
 Obvazy, vložky, pleny 
 Pergamen 
 Pauzovací papír 
 Dehtový papír 
 Sklo, plasty, textil, bioodpad 
 Zbytkový komunální odpad 

PLASTY 

 Plastové obaly 
 Sáčky, fólie, nákupní tašky 
 Vymyté kelímky od jogurtů 

a jiných potravin 
 PET lahve od nápojů 
 Obalový polystyren 
 Nápojový karton (tetrapak) 

 Sklo, papír, kovy, textil 
 Linolea a výrobky z PVC 
 Molitan, guma, kabely 
 Plastové obaly znečištěné 

chemickými látkami 
 Stavební polystyren 
 Zbytkový komunální odpad 

SKLO 

 Bílé a barevné sklo 
 Lahve od nápojů 

bez kovových uzávěrů 
 Skleněné nádoby 
 Tabulové sklo bez drátěné 

vložky 
 Skleněné střepy 

 Obaly znečištěné 
chemickými látkami 

 Keramika, porcelán 
 Kamenina 
 Žárovky, zářivky 
 Zrcadla 
 Sklo s drátěnou vložkou 
 Automobilová skla 
 Televizní obrazovky 

BIOODPAD 

 Zbytky ovoce a zeleniny 
 Listy a nať zeleniny 
 Odpad ze zeleně 

v domácnosti 
 Travní hmota 
 Plevel, listí 
 Jemné, nebo drcené větve 
 Hobliny, piliny 

 Živočišné zbytky 
(maso, kůže, kosti) 

 Exkrementy zvířat 
 Papír, plast, sklo, textil, kovy 
 Nebezpečné odpady 
 Zbytkový komunální odpad 

KOVY 
 Konzervy od potravin 
 Plechovky a nápojové obaly 
 Drobný kovový odpad 

 Plechovky od barev 
 Obaly znečištěné 

chemickými látkami 

SMĚSNÝ 
KOMUNÁLNÍ 

ODPAD 

 Zbytkový komunální odpad 
 Např. smetí, popel, pevné 

kuchyňské odpady, vyřazené 
drobné předměty atd. 
po vytřídění využitelných, 
nebezpečných a objemných 
složek odpadů. 

 Nebezpečný odpad 
 Bioodpad (tráva, listí, ovoce, 

zelenina) 
 Stavební odpady 
 Papír 
 Plasty 
 Sklo 
 Kovy 
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Víte, že na konci recyklace může být třeba Vaše nová bunda? 
 
Proces recyklace odpadů začíná ve Vaší domácnosti. Ten jistě zvládáte dobře. Ale víte, co se děje 
s odpadem poté, co jej vhodíte do kontejneru? 

1. Odpad se sváží do recyklačních center. 
2. Poté se třídí na jednodruhové materiály. 
3. Takto získaný materiál se lisuje do balíků. 
4. Následně se z něj vyrábí regranuláty nebo jiné meziprodukty. 
5. Tyto meziprodukty jsou použity při výrobě koncových produktů, které se následně vracejí 

na trh. 
Jak probíhá recyklace papíru? 

 Podle norem ČSN/EN 643 se třídí na cca 50 skupin materiálů, jako jsou noviny, časopisy, 
kancelářský papír, vlnitá lepenka, ořezy papíru atd. 

 Vytříděný papír se v našich provozovnách lisuje do balíků. 
 Balíky vytříděného papíru podle technických podmínek putují do papíren nejen v ČR, ale po 

celé Evropě. 
 Ze sběrového papíru se vyrábí 100% nový papír anebo se přidává do směsí, vždy podle 

úrovně technologie jednotlivých papíren. 
 

Jak probíhá recyklace plastu? 
PET lahve: třídí se podle barev na čiré, modré, zelené a zbývající barvy tzv. PET mix 

 lisují se do balíků, 
 dodávají se k dalšímu zpracování firmám, které PET lahve drtí, perou a vyrábí tzv. flaky, 
 z materiálu se pak vyrábí vlákna, textilie, výplně do interiéru aut, nové lahve apod. 

 
Plastové folie: 

 třídí se na polyethylenové folie (PE) čiré a na barevné, 
 lisují se do balíků a dodávají se dále ke zpracování na regranulát, 
 regranulát se přidává do směsi, z níž se vyfukují nové folie 

 
Plastové polyethylenové duté obaly zejména z drogistických obalů (HDPE): 

 třídí se a lisují do balíků, 
 jejich zpracování je podobné jako u PET lahví a PE folií. 

 
Zbytkové tvrdé plasty, jako jsou plastové hračky, kanystry, květináče, kelímky apod.: 

 třídí se a lisují do balíků, 
 jsou drceny, 
 dále jsou využity k výrobě například zatravňovacích dlaždic, plotových dílů apod. 

Existuje řada jiných plastů, které pocházejí z průmyslové výroby a které se dále třídí a předávají 
k dalšímu zpracování. Zkratky chemických či obchodních názvů uvádíme jako příklad: ABS, PA, PS, 
PUR, PVC apod. Zpracování a recyklace těchto materiálů probíhá za specifických technických 
podmínek. 
 
Nápojové kartony (Tetrapak): 

 třídí se a lisují do balíků, 
 zpracování tzv. mokrou cestou, rozvlákněním dochází k oddělení vrstev a získání materiálů: 

papír, polyethylen a hliník, 
 zpracování tzv. suchou cestou, nápojové kartony jsou rozdrceny a lisovány za zvýšené 

teploty. Takto zpracovaný materiál se dále využívá ve stavebnictví. 
 

Pěnový polystyren: 
 třídí se a drtí, 
 výroba nového polystyrenu, využití např. ve stavebnictví 

 

 

 
Jak se recykluje sklo? 
 

 třídí se na čiré a barevné sklo, 
 sklárny poté materiál používají při výrobě nového, většinou obalového skla. 

 
Jak se recyklují kovy? 
 

 kovy se třídí, zbavují nečistot a příměsí, 
 dále se zpracovávají v hutích. 

 
Jak se zpracovává bioodpad? 
 

 bioodpad je odvážen na kompostárnu nebo do bioplynové stanice, 
 na kompostárnách je bioodpad zakládán do tvaru zakládky trojúhelníkového nebo 

lichoběžníkového tvaru a je pravidelně mechanicky překopáván, tzv. aerobní proces – vzniká 
kompost, 

 v bioplynové stanici je bioodpad zpracováván v reaktorech za vyšších teplot a bez přístupu 
vzduchu, tzv. anaerobní proces – vzniká bioplyn obsahující metan. 
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Město Broumov vyhlašuje podle § 7 zákona 
č. 312/2002 Sb. výběrové řízení na funkci 

odborného referenta odboru správy majetku města Městského úřadu 
Broumov 

 
  

Informace o nabízené pozici: 
 

 druh práce – správní činnosti v rámci odboru – péče o bytové a nebytové prostory 
(technik) 

 místo výkonu funkce – město Broumov 
 platová třída – 9  

Předpoklady pro vznik pracovního poměru: 

 dosažení věku 18 let 
 způsobilost k právním úkonům 
 státní občanství České republiky, popřípadě cizí státní občanství a trvalý pobyt 

v České republice 
 bezúhonnost 
 ovládání jednacího jazyka 
 vyšší odborné vzdělání nebo střední vzdělání s maturitní zkouškou 

Dále požadujeme: 
 schopnost provozně-ekonomických činností při správě budov v majetku města 
 orientace v oblasti investic a zadávání stavebních zakázek včetně kontroly 

provedených prací   
 praxe v oboru, či zkušenosti se správou budov výhodou 
 znalost uživatelské práce s PC – Word, Excel, elektronická pošta, Internet, datové 

schránky 
 organizační a komunikativní schopnosti, spolehlivost, flexibilita, asertivita 
 řidičské oprávnění skupiny B  

 
Nabízíme: 

 pracovní poměr na dobu neurčitou 
 5 týdnů dovolené, příspěvek na penzijní připojištění, stravenky, možnost dalšího 

vzdělávání 
 
 
Lhůta pro podání přihlášky:  14.03.2018 
Předpokládaný datum nástupu:   01.05.2018 (případně po dohodě)  
Místo výkonu práce:   Broumov 
 
Potřebné náležitosti přihlášky, vč. požadovaných příloh a veškeré další informace 
k nabízené pracovní pozici jsou zveřejněny na webových stránkách www.broumov-
mesto.cz, nebo na úřední desce MěÚ Broumov (elektronická úřední deska 
www.broumov-mesto.cz). 
 
 

Město Broumov vyhlašuje podle § 7 zákona 
č. 312/2002 Sb. výběrové řízení na funkci 

odborného referenta odboru stavebního úřadu a územního plánování 
Městského úřadu Broumov 

 
Informace o nabízené pozici: 

 druh práce – správní činnosti v agendě stavebního řádu 
 místo výkonu funkce – správní obvod Broumova – pověřené obce 
 platová třída – 9 – 10 

Předpoklady pro vznik pracovního poměru: 

 dosažení věku 18 let, 
 způsobilost k právním úkonům, 
 státní občanství České republiky, popřípadě cizí státní občanství a trvalý pobyt 

v České republice, 
 bezúhonnost, 
 ovládání jednacího jazyka, 
 minimálně střední vzdělání stavebního směru s maturitní zkouškou 

 
Dále požadujeme: 

 orientace ve stavebním zákoně,  
 znalost uživatelské práce s PC – Word, Excel, elektronická pošta, Internet, datové 

schránky, 
 praxe ve veřejné správě vítána, 
 osvědčení zvláštní odborné způsobilosti při územním rozhodování a při rozhodování 

na úseku stavebního řádu a vyvlastnění vítáno,  
 komunikativnost, odpovědnost, spolehlivost, týmová práce, 
 znalost území správního obvodu výhodou, 
 řidičské oprávnění skupiny B 

 
Nabízíme: 

 pracovní poměr na dobu neurčitou 
 5 týdnů dovolené, příspěvek na penzijní připojištění, stravenky, možnost dalšího 

vzdělávání 
 
 
Lhůta pro podání přihlášky:  14.03.2018 
Předpokládaný datum nástupu:  01.04.2018 (případně po dohodě)  
Místo výkonu práce:   Broumov 
 
Potřebné náležitosti přihlášky, vč. požadovaných příloh a veškeré další 
informace k nabízené pracovní pozici jsou zveřejněny na webových stránkách 
www.broumov-mesto.cz, nebo na úřední desce MěÚ Broumov (elektronická 
úřední deska www.broumov-mesto.cz). 

Město Broumov vyhlašuje podle § 7 zákona 
 č. 312/2002 Sb. výběrové řízení na funkci  

odborného referenta investic a rozvoje Městského úřadu Broumov 
 
 
Informace o nabízené pozici: 

 druh práce – správní činnosti na úsecích přípravy, realizace a hodnocení investic 
 místo výkonu funkce – město Broumov 
 platová třída – 9 – 10 

Předpoklady pro vznik pracovního poměru: 

 dosažení věku 18 let 
 způsobilost k právním úkonům 
 státní občanství České republiky, popřípadě cizí státní občanství a trvalý pobyt 

v České republice 
 bezúhonnost 
 ovládání jednacího jazyka 
 minimálně střední vzdělání stavebního směru s maturitní zkouškou  

 
Dále požadujeme: 

 praxe v oboru investic vítána 
 orientace v problematice investic podmínkou  
 znalost právních předpisů na úseku stavebního zákona a zákona o veřejných zakázkách 
 znalost uživatelské práce s PC – Word, Excel, elektronická pošta, Internet, datové 

schránky 
 organizační a komunikativní schopnosti, spolehlivost 
 zájem o rozvoj města 
 řidičské oprávnění skupiny B 

Nabízíme: 
 pracovní poměr na dobu neurčitou 
 5 týdnů dovolené, příspěvek na penzijní připojištění, stravenky, možnost dalšího 

vzdělávání 
 
 
Lhůta pro podání přihlášky:  14.03.2018 
Předpokládaný datum nástupu:   01.04.2018 (případně po dohodě)  
Místo výkonu práce:   Broumov 
 
Potřebné náležitosti přihlášky, vč. požadovaných příloh a veškeré další informace 
k nabízené pracovní pozici jsou zveřejněny na webových stránkách www.broumov-
mesto.cz, nebo na úřední desce MěÚ Broumov (elektronická úřední deska 
www.broumov-mesto.cz). 
 

Zavedení systému svozu tříděných odpadů 
od domu od 1. dubna 2018

S ohledem na avizované omezení skládkování komunálních 
odpadů město Broumov připravuje opatření, které sníží množství 
odpadů ukládaných na skládky a naopak zvýší objem recyklova-
telného odpadu. Za vytříděné odpady město získává peníze od 
EKO KOMu (autorizovaná obalová společnost) na zlepšení systé-
mu nakládání s odpady. 

Ochota občanů třídit a odnášet odpady na stanoviště je závislá 
na docházkové vzdálenosti, proto město zavádí „sběr odpadů od 
domu“ („door to door“ – „DtD“), který již v jiných městech přine-
sl omezení přeplněnosti kontejnerů na stanovištích, větší pořádek, 
větší čistotu tříděných odpadů (na veřejné stanoviště se anonym-
ně odloží cokoliv) a také zapojení více obyvatel do třídění. Sběr 
odpadů od domu je pohodlnější a snazší zvláště pak pro starší a 
nepohyblivé spoluobčany.

Systém sběru tříděných odpadů (plastů a papíru) od domu 
(„DtD“) bude zahájen od 01.04.2018 po celém městě v rodinných 
domech a v některých bytových domech v ulicích – Alšova, Li-
dická, Kladská, Husova, Havlíčkova, třída Osvobození, Barvíř-
ské náměstí a v části ulice třída Soukenická. Všem, kterých se 
tato změna týká, byl dodán informační leták a svozový kalendář 
spolu se složenkou za platbu odpadů. Pokud se takto nestalo, mů-
žete si informaci, zda se Vás změna týká, ověřit v seznamu ulic 
a mapě na webu města, v novém středisku Technických služeb 
města Broumov v Tyršově ulici čp. 52 (bývalé středisko VAK Ná-
chod) nebo na odboru životního prostředí. 

V bytových a panelových domech v ostatních částech města 
(zejména centrum města) bude sběr „DtD“ zaváděn postupně v 
následujících letech. 

Pro organizaci svozu město využilo zkušenosti získané z pi-
lotního projektu „Pytlový svoz tříděného plastu“, který probíhal 
7 měsíců v loňském roce ve vybraných rodinných a bytových do-
mech. Z výsledků vyhodnocení pilotního projektu vyplynulo, že 
68 % občanů považuje za dostačující četnost svozu komunálního 
odpadu 1 x za dva týdny. V souladu s tímto názorem bude četnost 
svozu směsného komunálního odpadu v částech města, kde bude 
zaveden svoz tříděných odpadů DtD změněna  z týdenního na 1 
x za dva týdny, svozový den s plasty bude 1 x za dva týdny, svo-
zový den s papírem bude 1 x za měsíc, svoz bioodpadu zůstává 
beze změny 2 x za týden v pondělí a ve čtvrtek od 27.03.2018 do 
30.10.2018. Při příznivých klimatických podmínkách bude svoz 
bioodpadu prodloužen maximálně do 15.11.2018. O této skuteč-
nosti budete včas informováni prostřednictvím Broumovských 
novin a webu města. Svozový kalendář je k dispozici na webu 
města, v novém středisku Technických služeb města Broumov v 
Tyršově ulici čp. 52 (bývalé středisko VAK Náchod) nebo na od-
boru životního prostředí.

Rozmístění a počet velkoobjemových kontejnerů na ulicích 
zůstane nezměněn. Město naopak připravuje na jaře na 20 sta-
novištích s tříděnými odpady zavedení třídění použitého potra-
vinářského oleje (červené popelnice) a rozmístění dalších 5 ks 
kontejnerů na kovy (v současné době jsou po městě rozmístěny 4 
kontejnery na kovy na sídlištích a v centru města).

Zájemci, kterých se tato změna týká, si mohou od 19.03.2018 
v Tyršově ulici č. p. 52 (bývalé středisko VAK Náchod a.s.), kon-
takt: tel. 739 527 542, e-mail: odpady@broumov-mesto.cz, v 
pondělí a ve středu od 8:00 do 17:00 hod., ve čtvrtek od 8:00 do 
14:00 hod., na tříděné odpady zdarma pořídit pytle (žluté – plasty, 
modré - papír) nebo zdarma zapůjčit popelnice na papír, plasty, 
bioodpad. V případě zájmu o zapůjčení některých nádob na třídě-
ný odpad se můžete přihlásit na www.broumov-mesto.cz v sekci 

úřad, dokumenty odboru životního prostředí nebo na novém stře-
disku technických služeb v Tyršově ulici.

Dále na tomto středisku získáte informace o svozu komunál-
ních a tříděných odpadů, obdržíte vaky na bioodpad (malý vak 
1 ks à 170 Kč, velký vak à 340 Kč), popelnice na plasty, papír 
a bioodpady (zdarma), pytle na tříděné odpady (zdarma), štítky 
na popelnice (zdarma), popelnice na směsný komunální odpad (v 
případě většího množství hygienických potřeb nebo popela), bílé 
pytle s logem firmy Marius Pedersen group na komunální odpad 
(slouží pro mimořádné případy, když je větší množství odpadu, 
cena 1 ks à 8,- Kč). Jiné (než tyto) pytle s odpadem nebudou sve-
zeny.

V současnosti je jediným řešením, jak snížit množství odpa-
dů na skládkách, poctivé třídění vyprodukovaného odpadu, kte-
rý lze znovu využít jako surovinu. Recyklací se rovněž šetří i 
velké množství energie, která je potřeba při výrobě z přírodních 
surovin. Přesto ani recyklace není dokonalým řešením, protože 
nejlepší odpad je ten, který vůbec nevznikne.

Městský úřad Broumov, odbor životního prostředí ve spolu-
práci s TS města Broumov

Z činnosti Policie ČR
Opět došlo k pokusu o krádež v prostorách kláštera, tentokrá-

te cizím státním příslušníkem. Pachatel byl dopaden ve spoluprá-
ci s městskou policií. 

Dvakrát byla ukradena peněženka: jednou v Penny Marketu, 
po druhé v baru u nádraží. V Křinicích byl ukraden stavební ma-
teriál v hodnotě tří tisíc korun. Bylo ukradeno jízdní kolo v ceně 
7.500 Kč. 

Bylo uděleno 32 pokut převážně v dopravě. Při silniční kont-
role byl zjištěn řidič, který řídil pod vlivem drog, druhý řídil s 0,6 
promile alkoholu v krvi. Další řidič byl chycen v Křinicích bez 
řidičského průkazu.

Prošetřuje se oznámení na rodiče, kteří nedostatečně dohlíželi 
na značnou absenci svých dětí ve škole. Čtyři otcové nezaplatili 
výživné na svoje děti.

Opět byly nejčastější výjezdy k porušování občanského souži-
tí: K napadení mezi bývalými partnery došlo v Otovicích. Háze-
ním kamení do okna a pokřikováním byl rušen klid v Pionýrské 
ulici v Broumově. Skupina mladíků napadla v Soukenické ulici 
kolemjdoucího občana a hodila mu brýle do řeky. V Alšově ulici 
byl poškozen dětský kočárek. V Ternu byla poškozena kamením 
výloha. Škoda činí tři tisíce korun.

Opět došlo k podvodu v internetovém obchodu, kdy nebyly 
dodány objednané a zaplacené dětské hračky a oblečení. 

   Za informace děkujeme komisaři Ing. Bc. Šumpíkovi

Z činnosti Městské policie
Hlídka MP provedla kontrolu objektů na žádost pracovníků 

Správy majetku města. V ul. Kladská odstraněn z vozovky kadá-
ver dravce. Usměrňování dopravy při kácení stromů u střediska 
údržby silnic na Pasách. Na odbor dopravy MP předala nález re-
gistrační značky vozidla. MP řešila narušení občanského soužití 
u Penny marketu a následnou krádež zboží. Na základě oznámení 
asistentů prevence kriminality hlídka odstranila v ul. Husova po-
hozené injekční stříkačky.

MP zajistila v ul. Na Příkopech místo nálezu ručního granátu 
a následně spolupracovala s Policií ČR. Hlídka opakovaně řešila 
řidiče nerespektující zákaz vjezdu v ul. V Kopečku.

V ranních hodinách byl hlídkou MP v areálu broumovského 
kláštera zadržen pachatel vloupání.        Za MP R. Havelka

Klášterní kostel sv. Vojtěcha, Broumov
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Z broumovských škol

Leden na ZŠ Kladská
 
Měsíc leden začal velkou oslavou Tří 

králů. Učitelé a děti se slavnostně  vystroji-
li za „Tři krále“, zopakovali si tříkrálovou 
koledu a obcházeli se svým královským 
průvodem celou školu.  Tyto královské 
průvody mají už v naší škole tradici. Žáci 
se s velkou oblibou do těchto akcí zapojují. 

Ohlédnutí za pětašedesátkou broumovské 
ZUŠky a co dál?

Kdo si hraje, nezlobí. Možná by se dalo toto úsloví rozšířit 
na: „Kdo hraje, tancuje nebo maluje, nezlobí“. Aby se však člo-
věk mohl umělecky rozvíjet, je zapotřebí (v ideálním případě) mít 
svého uměleckého „vůdce“, mentora či učitele. Po celém světě se 
začínající umělci – v zásadě děti od útlého věku – vzdělávají hlavně 
v soukromých hodinách, které jim zaplatí rodiče u jim dostupného 
umělce. U nás v Čechách máme oproti většině zemí světa jedineč-
né štěstí. Jaké že to štěstí je? Skrývá se v propracovaném systému 
uměleckého vzdělávání a v případě, který mám na mysli, to jsou 
základní umělecké školy (ZUŠ), které se v 90. letech 20. století 
přetransformovaly z bývalých a velmi populárních „Lidušek“ (Li-
dových škol umění – LŠU). I my zde na Broumovsku můžeme být 
rádi, že u nás jedna taková ZUŠka je (stejně jako většina těchto 
uměleckých škol i ta naše vznikala v padesátých letech minulého 
století, tedy v poválečném období).

	 První žáci nastupovali do uměleckých oborů místní LŠU 
v září 1951 a pokud si to spočítáme, uvědomíme si, že v loňském 
školním roce (2016/2017) naše škola oslavila 65 let od svého vzni-
ku. V zárodku to byla spíše školička čítající 2 – 3 učitele a cca 50 
žáků. Ale za těch 65 let – a zejména v posledních 6 letech – se nám 
pěkně rozrostla. Nyní má pobočky v Meziměstí, v Teplicích nad 
Metují a ve Vernéřovicích, výtvarný obor na Staré radnici a hlavní 
budovu v ulici V Kopečku. Celkem u nás pracuje 25 učitelů a 6 
provozních zaměstnanců zajišťujících chod a výuku zcela naplněné 
kapacity 500 žáků(!).

	 Důvody k oslavám 65 let od založení byly tedy pádné a 
my jsme i s vámi, kdo jste přišli na některé ze slavnostních akcí, 
slavili během celého školního roku.

	 K pravým narozeninám patří nejen krásný a chutný dort 
– v našem případě to byl velkolepý ohňostroj s barokní tématikou 
provedený firmou Via Pictus po závěrečném koncertě tanečního 
oboru v zahradách opatského kláštera, ale i velký krásný dar. Co 
si naše ZUŠka už spoustu let přeje? Co by jí příslušelo a udělalo 

velkou radost? Jaký dar by byl i užitečný? Přátelé, bude to už 6 
let, kdy usiluji při jednáních s vedením našeho města o vytvoře-
ní strategického plánu, který by řešil zázemní prostory – hlavní 
budovu ZUŠ „jednou pro vždy“.

	 Na podzim 2013 se podařilo prosadit a realizovat vy-
tvoření důstojných a velmi potřebných prostor pro taneční a vý-
tvarný obor. V hlavní budově vznikl dostatečně prostorný ta-
neční sál a „výtvarka“ se přesunula do krásných prostor v patře 
Staré radnice na Mírovém náměstí, kde byly vytvořeny tři na 
sebe navazující učebny.

	 Práce a investice provedené v roce 2013 a 2014 však 
byly spíše tísňovým řešením a jednání o nových prostorách pro 
všechny čtyři obory pokračovala i nadále, hlavně z důvodu ne-
dostatečných prostor pro chod školy. Dalším důvodem je až tris-
tní stavebně-technický stav celého objektu budovy V Kopečku 
89, což je patrné a viditelné pouhým okem např. z pohledu od 
parkoviště u Penny market. V průběhu posledních pěti let se na-
bízely různé varianty pro umístění celé školy pod jednu střechu. 
Nejprve se nabízela varianta znovuoživení bývalého měšťanské-
ho pivovaru, kde by bylo možné umístit jak ZUŠku, tak i měst-
skou knihovnu a případně další smysluplné využití tamních pro-
stor. Jednání však podle mého názoru ztroskotala na odlišných 
názorech jak místních politiků, tak i veřejnosti – nedošlo k vět-
šinové shodě v prosazení finančně náročné rekonstrukce celého 
areálu...

Později se nabízela pro účely umístění ZUŠky možnost vy-
užít budovu č. p. 33 v ulici Opočenského (školní jídelna naproti 
bývalé poště), kde by byly k dispozici 2 – 3 patra a kam by se 
naše umělecká škola také vešla, ale dlouhodobě se zde počítá s 
umístěním školní družiny.

V poslední době vedení města řeší intenzivně nejen zázemní 
prostory ZUŠky, ale i městské knihovny. Přesunutím broumov-
ské pobočky České pošty na spořilovské sídliště se její bývalá 
budova uvolnila je ke koupi. 

Na prosincovém zastupitelstvu byl schválen záměr jejího 
odkoupení do vlastnictví města. Tomu samozřejmě předcháze-
la různá šetření, počítání, debaty s vedením města, odborníky 
i vedením ZUŠky a knihovny, což vedlo ke společné shodě, že 
rekonstrukcí celého objektu (včetně nabízející se přístavby) je 
možné vytvořit reprezentativní, plně vyhovující a důstojné pro-
story pro obě veřejné městské instituce.

Oním krásným dárkem k 65. narozeninám naší ZUŠky je 
velký posun kupředu ve zmíněné problematice. Nákup budovy, 
vytvoření projektu a nakonec i jeho realizace určitě potrvá ně-
kolik let. Musíme však věřit, že vše se uskuteční dle plánu a 
že ho nenabourá nějaký odlišný politický názor po komunálních 
volbách letos na podzim.

Vážení Broumováci, blíží se nám jaro a s ním i rozpuk našich 
aktivit. V jarních měsících bude naše ZUŠ pořádat, ostatně jako 
celoročně, spoustu kulturních akcí (ročně jich napočítáme oko-
lo stovky!). Budou to interní koncerty jednotlivých tříd, účast 
na různých soutěžích, výchovné a vzdělávací koncerty a tzv. 
„workshopy“ pro mateřské školy a žáky základních škol i míst-
ního gymnázia. Dlouhodobě též spolupracujeme na kulturních a 
vzdělávacích akcích jak s organizačními složkami města Brou-
mov a ostatními kulturními institucemi, tak i s polskými přáteli 
z příhraničních měst a obcí a tamních škol.

Důležitou součástí hlavní činnosti ZUŠ je také vyhledávání 
nových talentovaných žáků. K tomu slouží právě výchovné kon-
certy, kde se děti bezprostředně seznamují s hudebními nástroji, 
na které jim zahrají učitelé ze ZUŠ i jejich svěřenci – žáci růz-
ného věku. Tanečníci zde zatančí pestré choreografie, výtvarní-
ci vystaví své práce a celým programem slovně provedou žáci 
literárně-dramatického oboru. Potencionální uchazeči (i jejich 

Gymnázium 
Broumov
 
V Okresním kole Matematické olym-

piády v kategorii Z 9 (kvarta) zabodoval 
nejlépe z naší školy Václav Kopřiva, kte-
rý vybojoval 5. místo. V okresním kole se 
neztratili ani Matyáš Machek a Mikuláš 
Karpf. Gratulujeme a děkujeme za repre-
zentaci školy.                H. Vodňanská

 
Nohejbal je jeden z mála sportů, který 

má kořeny v Čechách. Na Slávii hráli již v 
roce 1922, oficiální pravidla vznikla v roce 
1936 Naši hráči patří k absolutní světové 
špičce. Na naší škole studuje ve 2. roční-
ku David Polák, který hraje dorosteneckou 
ligu za TJ Zbečník. V roce 2015 bojoval 
ve čtvrtfinále Mistrovství České republiky 
jak v nohejbale jednotlivců, tak i dvojic.V 
roce 2017 vybojoval stříbrnou medaili na 
Mistrovství ČR trojic. V mládežnických 
kategoriích se mihl i v české reprezenta-
ci. V poslední době byla sportovní kariéra 
Davida zbrzděna zraněním kolene. 

(mk)
 
Po loňském stříbru cenný bronz přivez-

lo omlazené družstvo našich amatérských 
florbalistek z Okresního kola středních 
škol v Náchodě. Jelikož z loňského týmu 
byla v nominaci pouze jedna hráčka, dá 
se říct, že dívky se sehrávaly až na turnaji. 
Poděkování za reprezentaci školy si za-
slouží: Dita Škvrnová – nejlepší brankářka 
turnaje, Denisa Škvrnová, Anna Špreňaro-
vá (všechny 5.V), Šrůtková Maria, Gajdo-
šová Viktorie, Fulková Viktorie, Čepková 
Valentýna (všechny 1.A),Škopová Nikol 
(2.A) – hráčka z loňského družstva, Saj-
frídová Kateřina a Pejskarová Klára (obě 
3.A) – nejlepší hráčka v obraně našeho 
týmu.

 K. Strašilová za sekci Tv.

Nikdy nezapomeňte, kde 
jste studovali

Na chvíli jsem se pozastavila a ráda 
bych sepsala několik řádků pro studenty, 
kteří před pár dny začali s čistým listem po 
pololetním vysvědčení.

Čím dál častěji se setkávám s tím, že 
se mě lidé ptají „Zkama jsi?“ (odkud). S 
čím dál větší hrdostí a ctí říkám, že z Brou-
mova, města, které má stále co nabídnout. 
Město, které má dokonce dva velké obcho-
dy a gymnázium. O gymnáziu mluvím 
méně častěji, často se rozhovor v posled-
ních dnes upíná ke sportu, zejména s kole-
gy kameramany v ostravské České televizi 
při natáčení olympijského festivalu. Mno-
hokrát se mi již stalo, že jsem nedoufala 
ve znalost našeho malebného města, hodně 
jsem se mýlila. Střihač zpravodajské sekce 
hrdě a nostalgicky řekl: Jasně, jezdil jsem 
do Dědova na tábory, pět let každý rok a 
téměř dokonale mi vyjmenoval kdejaký 
kámen z Broumovských stěn. 

Bylo a je nám od vrstevníků kladeno 
na srdce, že všeobecný přehled je k niče-
mu. Co když ale natáčíte reportáž o třídění 
odpadu a ekologii? Aha, zde je prostor pro 
česla, aktivovaný kal a živé čističe řek a 
potoků! Natáčíte-li reportáž o cestovate-
lích, probíhající olympiádě? Slepá mapa, 
mapa v hlavě a známé testy KTI? Záříte 
jako žárovky svými vědomostmi a ani ne-
víte jak! 

Važte si toho, co Vám předávají peda-
gogové, na které hledíte někdy zpod ob-
razovek mobilních telefonů. Nikdy jsem 
nevěřila, že se mi bude hodit to, co jsem si 
po večerech zjišťovala na malé jedničky k 
panu Martincovi nebo na plusové body do 
hodin zeměpisu. 

A nezapomeňte v budoucnu na to, kde 
jste studovali. Ať už skončíte v bílém pláš-
ti nebo s jmenovkou u pokladny. 

S úctou Pavla Hajpišlová, maturantka 
v roce 2016

P.S. Pro nezasvěcené – KTI – Kulhán-
kův test inteligence

V tomto měsíci jsme s žáky začali brus-
lit na městském kluzišti a užíváme si to. 
Zkoušíme na ledě různé pohybové hry a 
soutěže. Také jsme uskutečnili projektový 
den ,,Zima, zimní sporty a péče o zvířa-
ta v zimě“. V rámci výuky jsme promítali 
dokumentární filmy o životě zvířat v zimě. 
Pan Žoček  si  pro naše žáky připravil za-
jímavou besedu ,,Péče o lesní zvěř“. Tou-

to cestou mu ještě děkujeme za předávání 
zajímavých a poutavých informací, které 
pomohou našim pedagogickým pracovní-
kům při výchovně vzdělávací práci s na-
šimi žáky.

Vedení školy                                                                              



Umělecké soutěže ZUŠek odstartovaly
	
Každým rokem v období února a března startují celostátní soutěže základních umě-

leckých škol (ZUŠ) ZUŠ je v ČR přes 300 (!) a věnují se vychovávání mladých umělců ve 
čtyřech oborech. Ve výtvarném, hudebním, tanečním a literárně dramatickém. Z důvodu 
nárůstu zájmu o studium v ZUŠkách zejména v posledních desetiletích a s ohledem na 
náročnou organizaci, je možné v jednom školním roce pořádat soutěž vždy pro část stu-
dijních zaměření a oborů. V tomto školním roce připadl výběr na zpěv, hru na dechové 
nástroje, hru na bicí za hudební obor a na taneční obor.

	 V únoru proběhly místní a okresní kola hudebního oboru. Začali zpěváci míst-
ním kolem, ze kterého postoupilo za broumovskou ZUŠ deset zpěváků sólistů a dvě 
komorní pěvecká tělesa. V okresním kole, jež proběhlo v pondělí 12. února v Čapkově 
sále v Hronově pořádaném tamní ZUŠ, si naši žáci vedli takto: 1. místa s postupem 
do krajského kola v sólovém zpěvu získal Matyáš Machek, Damaris Machková a Jitka 
Uhnavá ze třídy Romany Roškové a stejně tak v komorním zpěvu duo Jitka Uhnavá a 
Damaris Machková a vokální kvartet ve složení Jitka Uhnavá, Matyáš Machek, Kateřina 
Sajfrídová a Anežka Exnerová opět ze třídy R. Roškové. Ze třídy sl. Kláry Nentvicho-
vé postupuje Dorota Šikutová. 2. místo získali Johana Jirmanová a Adam Osoba (od 
Kl. Nentvichové), 3. místo Michaela Vojtěchová a Eliška Kollertová rovněž ze třídy Kl. 
Nentvichové a třetí cenu získala i Nikola Kleprlíková od vyučující Michaely Jeklové.

	 Všem úspěšným blahopřejeme a postupujícím držme palce pro krajské kolo.  
Reprezentantům ZUŠ Broumov děkujeme za vzornou reprezentaci a samozřejmě patří 
gratulace a velký dík jejich pedagogům a doprovázejícím učitelům - korepetitorům La-
dislavu Šikutovi a slečně Michaele Jeklové, kteří mnohdy tráví nemálo osobního času s 
přípravami.           (ZUŠ)

rodiče) o navštěvování ZUŠ tak mají jedi-
nečnou příležitost vidět a slyšet výsledky 
spolupráce žáků, rodičů a učitelů.

Dalším důležitým okamžikem naší 
školy jsou talentové přijímací zkoušky ko-
nané vždy v prvním květnovém týdnu. Ty 
letošní připadají na dny 2., 3., 4. května, 
vždy v odpoledních hodinách. Podrobněj-
ší informace budou předem zveřejněny na 
www.zusbroumov.cz a v dubnovém čísle 
BN. Zájemci nemusí mít zbytečné obavy 
přijít to zkusit!

Osobně jsem přesvědčen, že hudební 
talent (smysl pro rytmus a hudební sluch, 
výtvarný projev, pohybové nadání, nebo 
trochu herectví) má téměř každý a záleží 
pouze na uchopení příležitosti a na násled-
ném systematickém a postupném rozvoji, 
ideálně pod odborným vedením profesio-
nálních umělců, které naleznete i u nás v 
ZUŠ Broumov ve všech čtyřech oborech 
– hudebním, výtvarném, tanečním i lite-
rárně-dramatickém. Těšíme se na vaši ná-
vštěvu!

Štěpán Přibyl, ředitel školy

Zimní olympiáda ve školce
Klasická zimní olympiáda už je za 

námi a kolik medailí si přivezli domů čeští 
sportovci, v tuto chvíli nevíme, to budeme 
vědět, až budete číst tento příspěvek. Co 
ale víme, že v mateřské škole v Příčné měly 
děti svoji zimní olympiádu. Sníh a mráz v 
tu dobu sice nebyl, malým sportovcům to 
ale až zas tolik nevadilo. Běžecké lyže na-
hradily dva archy papíru, místo bobů děti 
usedly na deky, a pane, toto jelo po lino-
leu. K hokeji stačily vařečky a malý mo-
litanový míček. No a medaile? Ty nebyly. 
Za odměnu děti dostaly k vlastnoručnímu 
vybarvení olympijské kruhy. Ve třídě jsme 
ukončili zimní olympiádu a vydali se ven 
na procházku mezi únorovými kalužemi a 
drobnými kapkami deště. 

Masopustní karneval
K únoru, v poslední době, neodmy-

slitelně patří masopust, průvod masek a 
karnevaly. Ne jinak tomu bylo i na většině 
pracovišť Mateřské školy Broumov. Děti 
si do školky donesly svoje kostýmy, trochu 
jsme přizdobili obličeje a bylo. To už jsme 
se mezi sebou skoro nepoznávali. Všichni 
společně jsme tancovali, soutěžili a dová-
děli v maskách. Také jsme si povídali o 
tom, jaké jsou zvyky, které jarní svátky 
nás čekají. No a na závěr nás, po obědě, 
čekala pravá domácí masopustní kobliha. 
Tu nám upekly paní kuchařky. My jim moc 
děkujeme.          T. Loudová

Pozvánky z Ulity
 
Jaro v Ulitě přivítáme přípravou mno-

ha akcí. Kromě pravidelné zájmové čin-
nosti děti zveme na Zelený čtvrtek v Ulitě. 
29. 3. 2018 od 9.00 hodin, za 60 Kč si s 
dětmi připomeneme jarní zvyklosti a v 
drobných tvořivých dílničkách připravíme 
vše k Velikonocům.

 

Také pokračuje naše přeshraniční spo-
lupráce s polskými přáteli – Polsko-český 
blog o spolupráci: Náš společný projekt 
BLOG pokračoval v sobotu 10. 2. prvním 
společným setkáním na české straně hra-
nice. Polští přátelé z gymnázia z Nowe 
Rudy Slupiec navštívili Ulitu, kde jsme si 
pro ně připravili tři ukázky z naší nabídky 
volnočasových aktivit. Praktickým způ-
sobem jsme se pokusili polským mladým 
studentům přiblížit rčení ZLATÉ ČESKÉ 
RUCE. V keramické dílně a dřevodílně 
jsme pod dohledem zkušených lektorů 
vytvořili praktické dárky pro Dům s pe-
čovatelskou službou a Domov důchodců 
v Broumově, keramické nádoby a krmít-
ka pro ptáčky do zahrady.  Aby nezůstalo 
pouze u práce, vyzkoušeli si naši mladí 
přátelé také horolezeckou stěnu ve Skate-

parku a její nové cesty na ní.  A aby pozna-
li naše krásné město, připravena byla také 
poznávací HRA O HISTORII BROUMO-
VA. Ve smíšených česko-polských skupi-
nách se broumovští studenti stali průvodci 
a podle připravených úkolů provedli své 
polské přátele po Broumově a jeho nejza-
jímavějších místech.

Kdyby vás zajímaly všechny naše spo-
lečné aktivity, které podnikáme a zažívá-
me, navštivte náš Polsko-český blog o spo-
lupráci www.nowaruda-broumov.eu nebo 
více na www.ulita.org. Projekt je spolufi-
nancován z prostředků EFRR prostřednic-
tvím Euroregionu Glacensis.

Klub ROK
Pravidelně se také schází vždy v pá-

tek a v sobotu zájemci o program v našem 
Klubu ROK. V sobotu 24.3. od 18.00 ho-

din můžete navštívit vernisáž jejich spo-
lečné výstavy v galerii Ulity. Vystaveny 
budou výsledky jejich společné spolupráce 
z podařeného odpoledne expresní malby a 
fotokoláže.

Pokračuje také naše pravidelné rela-
xační muzikoterapeutické setkávání s pa-
nem Waltrem Erberem. Přijít za zvukem 
tibetských misek můžete ve středu 14. 3. 
od 18 hodin do galerie Ulity v klubu ROK. 
Dobrovolné vstupné je 40 Kč, s sebou si 
přineste vlastní podložku a přikrývku.

 Skatepark
Ve Skateparku vzrostla návštěvnost po 

otevření nové části horolezecké stěny. Ve 
čtvrtek 22. 3. pro vás chystáme od 16.00 
hodin její slavnostní otevření s doprovo-
dem tanečních vystoupení skupin HIP 
HOP a malým občerstvením. Slavnostní 
přestřižení pásky proběhne v 16.30, zkou-
šet nové horolezecké cesty můžete pod do-
hledem zkušených lektorů do 19.00 hodin. 
Srdečně zveme.

Těšíme se na setkávání s Vámi i na dal-
ších námi připravovaných akcích.

Hezké předjaří, Vaše Ulita
www.ulita.org
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S Evou Blažkovou o práci 
pro Broumovsko

Ing. Eva Blažková, MPA, tajemnice 
MěÚ Broumov a předsedkyně správní 
rady Nadačního fondu Hospital Broumov 
odpověděla na několik otázek.

Co Vás v poslední době v činnosti 
městského úřadu potěšilo?

Zvládli jsme obě kola prezidentských 
a senátních voleb (senátní volební obvod 
Trutnov zahrnuje obce Hynčice a Jetři-
chov). Jelikož odměna členů volebních 
okrskových komisí za druhé kolo voleb 
činila pouze 200 korun, rozhodli jsme se 
z rozpočtu města zvýšit odměnu členům 
volebních okrskových komisí v Broumově 
o 500 korun, odměnu jsme zvýšili i zapiso-
vatelům. Ráda bych všem touto cestou po-
děkovala za jejich práci, velmi si jí vážíme. 
Na podzim nás čekají volby komunální, 
které jsou zejména z pohledu činnosti okr-
skových volebních komisí náročné, navíc 
budou spojeny se senátními volbami, tak 
budeme doufat, že se nám sejdou šikovní 
členové v komisích.

Naopak, co Vás nepotěšilo či netěší?
Pokud se nerespektují pravidla slušné-

ho a korektního chování. Na různé záleži-
tosti můžeme mít odlišné názory, které se 
v průběhu správního řízení díky institutu 
opravných prostředků postupně krystali-
zují, nikdy by však nemělo dojít k tomu, 
aby přitom došlo k veřejné dehonestaci 
žádného z účastníků řízení, ani úřední 
osoby, což se v nedávné době stalo. Bohu-
žel jsme také čím dále více svědky toho, 
že si účastníci řízení vyřizují prostřed-
nictvím správního řízení své „sousedské“ 
problémy a úřední osoby jsou těmi zástup-
nými „fackovanými panáky“. Také se nám 
dlouhodobě nedaří sehnat do úřadu schop-
né zaměstnance s technickým vzděláním, 
zejména se stavebním zaměřením.

Stále se angažujete v činnosti Místní 
akční skupiny Broumovsko+, z.s.?

Ano, jsem členkou Rady MAS. Pro ob-
dobí 2017 – 2023 se po různých poměrně 
náročných administrativně právních úko-
nech podařilo získat pro území Broumov-
ska cca 60 milionů korun. Žadatelé mohou 
požádat o podporu svých projektů ve vý-
zvách čtyř dotačních programů - IROP, 
OPZ, PRV a OPŽP. Výzvy postupně vy-
pisuje a školení potencionálních žadatelů 
provádí kancelář MAS. Věřím, že díky 
realizaci konkrétních projektů postupně 
naplníme schválenou Strategii MAS, a 
nejen v Broumově, ale i v širším území to 
bude znát. MAS podpořila nejen v tomto, 
ale i v předchozím období několik projek-
tů i v Broumově. Dále MAS plní úkoly 

v Místním akčním plánu vzdělávání na 
Broumovsku a připravuje se na realizaci 
navazujícího projektu.

Nadační fond Hospital Broumov ne-
musíme moc přestavovat, protože již vešel 
do povědomí občanů našeho města a regi-
onu tak silně, že ho čtenáři Broumovských 
novin dobře znají... Přesto mi to nedá...

V minulém roce se hodně psalo o 
nadačním fondu v Broumovských novi-
nách, na Našem Broumovsku, ale také v 
časopise VIZITkA zdravotního holdin-
gu KHK a v Náchodském deníku. Co 
se podařilo v loňském roce nadačnímu 
fondu?

NF Hospital Broumov v roce 2017 
nakoupil a předal do výpůjčky Oblastní 
nemocnici Náchod, ve prospěch klientů 
broumovské nemocnice, majetek v celko-
vé hodnotě více než 900 tisíc korun, dále 
uhradil volnočasové aktivity ve výši 120 
tisíc korun.

Z nejvýznamnějších nákupů bych 
uvedla – dvě motodlahy a jeden motomed, 
které slouží k rehabilitaci, tři monitorovací 
zařízení na oddělení jednotky intenzivní 
péče, 14 infuzních stojanů, 20 pasivních 
antidekubitních matrací, 5 toaletních a 
sprchovacích židlí, jedno oddělení lůžek 
následné péče jsme vybavili 14 televizní-
mi přijímači, dodali jsme také moderní po-
lohovací pomůcky na různá oddělení, spr-
chovací lůžko na jednotku intenzivní péče, 
nakoupili jsme i drobný nábytek apod.

Ve spolupráci s Marcelou Lilingovou a 
fotografem Liborem Dadákem jsme uspo-
řádali dvě vernisáže fotografií v jídelně 
broumovské nemocnice, které ji dodnes 
zdobí. Tu první – na jaře – jsme spojili s 
rekapitulací poslední desetileté činnosti 
nadačního fondu, tu druhou - v adventním 
čase - s vánoční besídkou pro klienty lůžek 
následné péče.

To bych určitě velmi ráda, ale toto nezáleží na mně. Bylo 
velmi milé, že tři bývalí studenti broumovského gymnázia 
(Jan Gol, Ondřej Sliš, Vojtěch Vašák) přišli s touto myšlenkou 
a hlavně jí dokázali uskutečnit. O druhém svátku vánočním 
se tak ve prospěch nemocnice vybralo cca 15 tisíc korun. To, 
že není ojedinělé, pokud i mladí lidé jsou ochotni pomáhat, je 
zřejmé i z činnosti Polického symfonického orchestru, který 
opakovaně pořádá charitativní koncerty ve prospěch brou-
movské nemocnice. Je vidět, že i u nás máme šikovné mladé 
lidi, kteří něco umí a mají přitom srdce na pravém místě.

Co říci na závěr našeho rozhovoru?
Pokud mám tu možnost, ráda bych poděkovala všem, kte-

ří nadační fond nejen finančně, ale jakkoliv jinak podporují a 
pomáhají v jeho činnostech. Musím vyzdvihnout naše ergo-
terapeutky - Janu Rӧselovou, Janu Zusčákovou a Hanu The-
rovou, které pravidelně pomáhají s klienty lůžek následné 
péče v rámci jejich volnočasových aktivit, naše „zpěvačky“ a 
„hudebnice“ - sestry Blaženu a Drahomíru Hýskovy, účetní 
fondu Mgr. Evu Vodochodskou, o webové stránky pečující-
ho Daniela Kulhánka a Jana Záliše, který zdarma pravidelně 
plní aktualitami webové stránky fondu. Nemohu zapomenout 
ani na Helenu Chudomskou a Jiřinu Geregovou, zaměstnan-
kyně broumovské nemocnice, které pomáhají aktivity fondu 
v nemocnici realizovat. Všichni tito, bez ohledu na svůj čas, 
dělají něco navíc pro druhé, což je příkladné.

Děkuji Vám, že jste věnovala svůj čas rozhovoru. Pře-
jeme Vám i Vašim kolegům v náročné práci hodně úspě-
chů.                       Petr Cirkl

Milí přátelé,
chci navázat na příspěvek pana Cirkla Važme si broumovské 

nemocnice a přidat i svou zkušenost. Sedm týdnů jsem na růz-
ných odděleních naší nemocnice využívala jejich služeb. A mohu 
všem zaměstnancům - lékařům, zdravotním sestrám, ošetřova-
telkám, zřízencům i rehabilitačním pracovníkům z celého srdce 
poděkovat nejen za všechnu odbornou péči, ale rovněž za jejich 
přátelské jednání s námi pacienty. I to pomáhá léčit. Po rozhovo-
ru s jednou sestřičkou jsem poznala, že i ony (sestry) si význam 
hezkého jednání uvědomují, protože přináší lepší kontakt i poro-
zumění s pacienty.

Jiná sestra mi na dotaz, jak je pro ni těžké vykonávat i hodně 
těžkou službu s úsměvem, bez váhání odpověděla: „Musí vás to 
bavit...“ Můj vděk patří i všem, kteří se kolem mě loni v listopadu 
po mém pádu seběhli a účinně pomáhali. (Dík i Aleně - ona ví) 
A prosím dobrého muže, který mi poskytl hůlku pro oporu (vozil 
ji v autě pro případ potřeby), aby se pro ni u nás doma zastavil, 
může konat další dobré skutky. Neznám jeho jméno a nemám 
jinou možnost, jak se s ním spojit, než tuto.

A můj závěr? Važme si i lůžkových oddělení naší nemocnice 
a všech lidí, kteří mají srdce na pravém místě. A pro redakci 
těchto novin mám ještě jednu prosbu. Asi v roce 2009 jste otiskli 
telefonní čísla lékařů, ambulancí, oddělení… naší nemocnice i 
polikliniky. Schovali jsme si oba seznamy, ale mnohokrát je po 
těch letech už leccos jinak. Bylo by tedy vhodné oba seznamy 
aktualizovat, aby odpovídaly dnešní situaci. Už se na ně těším.

Vaše čtenářka Anna Sedláková

Zimní spánek v PSO?

Prvním, dokonce i druhým a možná 
také třetím pohledem na rozpis koncertů 
Police Symphony Orchestra se zdá, jako 
by si muzikanti v březnu užívali pověst-
ného zimního spánku. Kde nic, tu nic. 
Kdekdo by si pomyslel, že ta líná čeládka 
po bujarém únorovém plesu v poklidu hi-
bernuje.

Ano, přiznáváme. Po tak náročném 
výkonu, jakým ples „Smíme prosit?“ bez-
pochyby byl, jsme si chvilkový oraz dát 
prostě museli. Bylo to asi tak přibližně 8 
hodin 26 minut a 32 vteřin, než jsme po 
sobě museli všechen ten sprask v náchod-
ském Beránku uklidit. Odpočinek to byl 
vskutku vydatný. A proto se nyní v plné 
parádě můžeme pustit do další dřiny a 
PSOlečných radovánek. Rozhodně si tak 
zimního spánku neužíváme, ale plně se 
soustředíme na nadcházející koncerty.

Již první dubnovou sobotu (7. 4.) nás 
čeká zastávka v Sukově síni v Pardubi-
cích a o další dva týdny později (21. 4.) se 
ukážeme v Masarykově divadle v Jičíně. 
Následovat bude květnový koncert před 
katedrálou v polských Vambeřicích a v 
červnu se nás ujme Krakonoš na svém 
trutnovském náměstí v rámci oslav zlata-
vého moku.

Jelikož jsme uskupení rozmanitých in-
dividuí, kterých je téměř sedmdesát, není 
vždy jednoduché se na každé zkoušce, v 
horším případě i koncertě, sejít v plném 
počtu. Mnozí starší z nás jsou už v plném 
pracovním nasazení, jiní víceméně úspěš-
ně bojují s vysokoškolským systémem, ně-
kdo si v tomto období snaží urovnat nervy 
před maturitou, z těch mladších zase uči-
telé nervy na středních školách ztrácejí. A 
i když nám nové nabídky na koncertování 
neustále přicházejí, nejsme bohužel schop-

ni ve všech případech kladně vyhovět a 
mrzí nás to. Na druhou stranu jsme ale 
velmi rádi za Vaši podporu a přízeň, bez 
nichž bychom takové nabídky stěží dostá-
vali. Vždyť už nyní se nám začíná plnit 
kalendář i na rok 2020! A za to vám mno-
hokrát děkujeme.

Za PSO
Štěpán Stehlík, klarinetista

Máte i pro letošní rok zajištěny fi-
nanční prostředky pro činnost nadační-
ho fondu?

Jsem velmi potěšena, že máme schvá-
lenu dotaci od zakladatele fondu, města 
Broumova, ve výši 500 tisíc korun, dále 
máme již smluvně ošetřenu část darů od 
měst a obcí v regionu. Postupně se začí-
ná připravovat další charitativní koncert 
Polického symfonického orchestru ve pro-
spěch našeho fondu, který se bude konat 
na konci srpna, takže věřím, že i v letoš-
ním roce budeme mít k dispozici dostatek 
finančních prostředků. Stává se nám, že se 
k nám dostanou finanční prostředky neplá-
novaně, buď proto, že činnost fondu osloví 
občany, nebo proto, že jsou lidé spokojeni 
s péčí o své příbuzné v naší nemocnici.

Určitě je velmi dobrá zpráva, že Na-
dační fond Hospital Broumov také pů-
sobí v oblasti sociálních služeb. Kam 
nadační fond v tomto směru směřuje a 
na co se chcete hlavně zaměřit?

Budeme pokračovat v tom, co od roku 
2012 v této oblasti konáme a postupně roz-
šiřujeme. Ve spolupráci s vedením nemoc-
nice se podařilo zakotvit do nemocniční 
struktury i činnost pěti, od letošního roku 
již šesti žen, které pravidelně dochází na 
lůžka následné péče a pomáhají klientům 
s volnočasovými aktivitami. Potěší je ne-
jen hudbou, zpěvem, docházkou na nákup, 
procházkami, ale vůbec tím, že s nimi strá-
ví volný čas. Jedná se o ojedinělou službu 
v rámci nemocnic, jsem ráda, že ji máme 
právě v Broumově.

Pro mnohé občany bylo také překva-
pením, že i mladí lidé svými aktivita-
mi podporují broumovskou nemocnici. 
Ukázkou toho byla akce nazvaná Brou-
movský charitativní svařák. Myslíte si, 
že se tato akce může stát v našem městě 
tradicí?
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Diskusní setkání svolané senátorem             
Lubomírem Francem a následné            

zamyšlení Beáty Hanouskové

Na pondělí 22. ledna bylo do sálu Infocentra Broumovska 
svoláno diskusní setkání senátorem a zastupitelem města Lu-
bomírem Francem. Jako hosté se setkání zúčastnili i další hosté 
– Martin Červíček, první náměstek hejtmana KHK, a Bc. Pa-
vel Hečko, radní KHK. Setkání se také zúčastnil starosta města 
Broumova Ing. Jaroslav Bitnar.

Na programu setkání byla témata, na která by chtěli odpo-
vědět občané města, a to především – řešení obchvatu města a 
budoucí využití budovy měšťanského pivovaru v Broumově. Ze 
strany pořadatele byl velký důraz kladen na diskusi přítomných 
občanů. Nejvíce se diskutovalo na téma: Jak využit v budouc-
nosti budovy měšťanského pivovaru. V diskusi zazněly názory 
občanů, většinou již dávno řečené, ale i další nové alternativy, a 
to i ze strany našich mladých občanů. 

Se zajímavým dotazem přišla i Bc. Beáta Hanousková, ob-
čanka našeho města, která však je v současné době většinu času 
v Praze, kde studuje vysokou školu.

Slečno Hanousková, dozvěděl jsem se od Vás, že jste o Brou-
movu a Broumovsku psala ve své bakalářské práci. Uvedla jste 
tam, že vy mladí byste se chtěli po skončení studia nadobro 
vrátit do Broumova, ale že Vám Broumov zatím nenabízí dobré 
podmínky jak pro vaši budoucí práci, tak i pro život. Zajímavou 
alternativu využití budovy měšťanského pivovaru jste vznesla již 
nyní na tomto setkání. Zdá se mi ale, že mnozí vašemu návrhu 
moc neporozuměli. Můžete nám to trochu blíž osvětlit, abychom 
Váš názor mohli zveřejnit?

Co s měšťanským pivovarem?

Na setkání v broumovském informačním centru v rámci 
diskuze bylo proneseno pár vět, návrhů a připomínek právě k 
budoucnosti objektu městského pivovaru, které (téměř všechny) 
byly vcelku znepokojivé. Ačkoliv jsem si debatu přišla vyslech-
nout, nemohu ji zhodnotit jako plodnou. Pronést pár vět jsem 
se rozhodla až po vyslechnutí některých dech-beroucích pozná-
mek. Demolice pivovaru, obchodní centrum, tenisové kurty a 
přesun pošty či jiných institucí do budovy pivovaru? V následu-
jícím článku se pokusím reflektovat všechny nápady, které byly 
řečeny na setkání, a vysvětlit některé termíny, které nejspíše 
nebyly pochopeny.

Pokud chceme vytvořit totožnou situaci, kterou nalezneme v 
Hradci Králové, které úspěšně eliminovalo život ve městě posta-
vením dvou obchodních domů na jeho okraji, pak ano, obchodní 
centrum nám toto umožní. Otázkou zůstává, kolik lidí (míst-
ních podnikatelů) bude ochotno zde mít své obchody? Nebo se 
uvažuje o zahraničních značkách, které by Broumov dokázal 
přilákat? V tomto případě se jedná o zajímavou možnost, jeli-
kož široké okolí některé obchody a služby postrádá. Město by 
se však muselo opravdu předvést, aby vůbec umožnilo přilákat 
nové podnikatele. Ohledně nových sportovišť na Broumovsku 
jsem poněkud více pasivní. Běžkaři taktéž nemají, kde běžkovat 
v létě. Proto tenisoví nadšenci (a jistě jich víc jak pár desítek 
na Broumovsku nenalezneme) musí počkat do jara (pěkný kurt 
mají například v Olivětíně). Broumovsko má nádhernou příro-
du, a je zde tudíž příležitost k různým outdoorovým sportům. 
Tímto narážím k hlavní pointě, že není třeba na Broumovsku 
hledat další kulturní, sportovní či jiné volnočasové aktivity. 

Kohokoliv se zeptám, proč odešel z Broumova, odpoví, že nena-
šel práci. Nikdy nikdo nezmínil, že v Broumově neměl dobrou 
knihovnu, či málo vybavené fitness centrum. 

Tak tedy, co je skutečným problémem našeho města? Co chce-
me zlepšit? Co naše město potřebuje, aby se zvýšila kvalita ži-
votní úrovně místních obyvatel? Ten problém netkví v tom, že 
pošta byla přemístěna na sídliště Spořilov, či ano? Uvědomme si, 
že opětovné přemístění tohoto objektu bude stát opět velké pení-
ze, stejně jako přesunutí jiné instituce, která již má dobré zázemí. 
Nebylo by lepší za tyto peníze pořídit něco, co bude v našem měs-
tě vytvářet ekonomický multiplikační efekt, aby se i ostatní měli 
dobře? Mám na mysli něco, co bude stimulovat místní podniky a 
bude je podporovat v jejich činnosti. Budova měšťanského pivo-
varu je stále cenná historická památka. Možná bychom jí moh-
li vrátit původní účel a vařit zde například Broumovský Cider. 
Bohužel pivovar díky mechanizaci nedokáže zaměstnat více než 
desítku lidí.

Mou ideou bylo vytvořit zde místo pro startupy. Tedy začí-
nající firmy, které zde mohou umístit své kanceláře či pobočky. 
Dát prostor kreativnímu průmyslu či co-workingovému centru. V 
kreativním průmyslu se nachází velký potenciál především soci-
álně-ekonomický. Designová centra, reklamní centra či IT tech-
nologie ponechám na zvážení. Kreativní průmysl je pojem, kte-
rý zahrnuje škálu odvětví, kde je důležitým vstupním faktorem 
právě talent a kreativita člověka. Město by tento prostor mohlo 
výhodně nabídnout na trh, a přilákat tím jiné instituce, které by 
si zde mohly založit pobočku nebo svá pracoviště (spolupráce s 
UHK?). Město by na oplátku získalo impuls podněcující život ve 
městě a jeho širším okolí. Broumovsko je odlehlý periferní region, 
ale některá odvětví dokáží fungovat, aniž by byla na něčem závis-
lá.  To, co náš region potřebuje, aby nadále fungoval, je tvořivé 
podnikatelské prostředí, nové alternativy a umět se přizpůsobit 
současným trendům a potřebám regionu. Pokud se to někomu zdá 
jako nepřiměřené sci-fi, je třeba podotknout, že taktéž příchod 
benediktinů do zdejšího pralesa a zkulturnění místní krajiny jis-
tě nebyl lehký úkol. Navíc, my již máme příklady jak u nás, tak 
ve světě. Je tím například The Guinness Enterprice Centrum. U 
nás pak pivovary v Holešovicích nebo Českém Brodě. Navíc Gui-
nness Storehouse byl zvolen za nejnavštěvovanější památku roku 
2017 (WTA 2017). Pokud město dokáže zvolit vhodný koncept, 
jistě by se mohlo pomýšlet i na čerpání finanční podpory. V my-
sli mám například podporu klíčových oblastí: malých a středních 
podniků, inovace a výzkum, zaměstnanost a mobilita, vzdělává-
ní, lidské zdroje, boj s nezaměstnaností mladých lidí aj. Spousta 
subjektů dokázala vytvořit vhodný mix, který si říkal o možnost 
finanční podpory. Pivovarské industriální prostory jsou dle mého 
jedinečné a jistě se zde najde spousta prostor k zajímavému vyu-
žití. Vidím jej jako příležitost k vytvoření nové dominanty města.

Závěrem bych poznamenala, že bych byla ráda, aby se při roz-
hodování o budoucnosti této budovy, místní správa, tak občané 
města a okolí oprostili od vlastních zájmů a soustředili se na to, 
co je vlastně dobré pro město a jeho obyvatele a co bude přínosem 
do budoucna.

Beáta Hanousková

Moc Vám děkuji za Váš názor a přeji Vám, abyste úspěšně 
ukončila studium na vysoké škole a abyste se skutečně chtěla do 
našeho města vrátit.

Petr Cirkl

Snižme v Broumově daň     
z nemovitosti!

Již několikrát jsem se vyjadřoval k 
tomu, že největším problémem města 
Broumova je rapidní úbytek obyvatel (o 
více jak 1000 občanů za posledních 10 let). 
Mluvil jsem o tom, že je nutné ve městě 
udržet a rozvíjet aktivity nezbytné pro 
život – nemocnici, gymnázium, základní 
školy, sociální služby, podnikání, kulturu, 
sport a společenské akce. Dále vyžadovat 
dokončení oprav dopravní infrastruktury, 
rozvíjet cestovní ruch, mít strategii pro 
rozvoj našeho výběžku společnou s okol-
ními obcemi apod.

Co však udělat konkrétního a bez dlou-
hých odkladů? Snížit daň z nemovitosti na 
původní úroveň a tím podpořit ty, kteří v 
Broumově zůstávají, postavili si rodinné 
domy, koupili byty, podnikají zde a chtějí 
zde žít a vychovávat své děti. 

V letošním květnu budeme již podruhé 
platit zvýšenou daň z nemovitosti v Brou-
mově. Vedení města prosadilo toto pod-
statné zvýšení daně (2x i více) z důvodu 
zlepšení ekonomiky města.

Jaká je skutečnost, si dovolím ilustro-
vat na několika číslech. Zadlužení města v 
roce 2014 bylo ve výši 45 mil. Kč. Na konci 
roku 2018 bude zadlužení města 2x vyšší 
– tj. cca 98 mil. Kč. Přitom daňové příjmy 
města (jde o nejpodstatnější část měst-
ských příjmů) se v letošním roce zvýšily 
oproti roku 2014 o neuvěřitelných 25 mil. 
Kč (ze 75 mil. Kč na 100 mil. Kč). V roce 
2018 dojde již schválenou změnou zákonů 
k dalšímu zvýšení daňových příjmů města 
minimálně na 105 mil. Kč.

Co mně z výše uvedených čísel vyplý-
vá? Podstatné zvýšení daně z nemovitos-
ti ekonomice města nepomohlo – pouze 
odčerpalo peníze z kapes občanů města. 
Broumov i přes hospodářský růst v ČR 
zvýšil své zadlužení 2x (na rozdíl od větši-
ny měst a obcí v ČR, kde došlo ke snížení 
zadlužení).

Po podzimních komunálních volbách 
proto navrhnu novému zastupitelstvu, aby 
bezodkladně rozhodlo o snížení daně z ne-
movitosti na úroveň roku 2016. Výpadek 
v příjmu města ve výši 4-5 mil. Kč bude 
kompenzován zvýšením podílu z DPH pro 
obce a města.

Snížením daně z nemovitostí pro 
všechny řádné občany Broumova by nové 
zastupitelstvo vyslalo jasný vzkaz: - Pod-
porujeme Vás v rozhodnutí zde bydlet, 
podnikat a rozvíjet naše město, - vážíme 
si Vás a svým rozumným hospodařením 
zajistíme, aby Vám od příštího roku zbylo 
více finančních prostředků na život v na-
šem krásném městě.

Lubomír Franc, zastupitel Broumova

Rozšíření kapacity Pečovatelské služby               

Na základě požadavků obyvatel Města Broumova na zlepšení života seniorů, se rada 
města rozhodla posílit kapacitu pečovatelské služby, aby byl zajištěn kontakt seniorů se 
společenským prostředím. Bude zakoupeno osobní vozidlo a k dispozici bude kvalifiko-
vaná pečovatelka – řidička, která bude zajišťovat odvoz a doprovod na předem dohodnu-
té místo. Podpora bude určena obyvatelům, kteří spadají do cílové skupiny pečovatelské 
služby. Cílem je umožnit seniorům snadnější pohyb po území města a zařídit si tak vše 
potřebné.

Rozšíření kapacity služby umožní lidem zejména:
-	 Vyřizovat si snadněji osobní záležitosti na úřadech
-	 Zajišťovat si nákupy
-	  navštěvovat kulturní a společenské akce
-	 Využívat služby ve městě jako je kadeřnictví, pedikúra
-	 Navštěvovat se s přáteli

Doprava a doprovod je určen zejména:
-	 Seniorům a zdravotně postiženým občanům města Broumova
Cena za dopravu a doprovod činí  – 130,- Kč/hod. Sazba se rozpočítá dle skutečné 

doby strávené jízdou s doprovodem. Tzn., že doprovod, který bude trvat 15 min., bude 
stát klienta 33,- Kč. 

S rozšířenou možností využití dopravy po Broumově je uvažováno od měsíce června 
2018. Věříme, že toto rozšíření služeb přispěje k podpoře a zkvalitnění života seniorů v 
Broumově.              Ing. Jaroslav Bitnar, starosta

Zápisy do prvních tříd

Zápisy do prvních tříd základních škol zřízených městem Broumov (Masarykova 
základní škola, Broumov, Komenského 312,  a Základní škola Hradební, Broumov) se 
budou konat  ve čtvrtek 12. dubna 2018 od 13:00 h do 17:00 h.

Povinnost přihlásit dítě k zápisu k povinné školní docházce platí pro zákonné zástup-
ce, jejichž děti se narodily od 1. 9. 2011 do 31. 8. 2012. S sebou je nutno vzít rodný list 
dítěte a občanský průkaz.

Není-li dítě tělesně nebo duševně přiměřeně vyspělé a požádá-li o to písemně zá-
konný zástupce dítěte v době zápisu dítěte k povinné školní docházce, odloží ředitel 
školy začátek povinné školní docházky o jeden školní rok, pokud je žádost doložena 
doporučujícím posouzením příslušného školského poradenského zařízení a odborného 
lékaře nebo klinického psychologa (bude-li to možné, prosíme zákonné zástupce, aby 
tato doporučení předložili již u zápisu).

Zákonný zástupce by se měl dostavit k zápisu do své spádové školy; školské obvody 
základních škol zřízených městem Broumov jsou stanoveny obecně závaznou vyhláškou 
č. 7/2015 – vyhlášku naleznete na www.broumov-mesto.cz v sekci Město/Vyhlášky a 
nařízení/Vyhlášky a nařízení vydané v roce 2015.

Podrobnější informace k zápisům zveřejní základní školy na svých webových strán-
kách během března příp. začátkem dubna:

Masarykova ZŠ, Broumov – www.zsbroumov.cz  				          
* zápis se uskuteční v budově Komenského 312, Broumov a v budově Cihlářská 

156, Broumov-Olivětín, v případě individuálních dotazů je Vám k dispozici Mgr. Vlasta 
Humlová, ředitelka školy, tel. 491 523 700,

ZŠ Hradební, Broumov – www.zshrbroumov.cz     	
* zápis se uskuteční v budově 1. stupně Základní školy Hradební, Broumov (malá 

budova), v případě individuálních dotazů je Vám k dispozici pan Vladimír Vondrouš, 
ředitel školy, tel. 491 523 636.

Informace o zápisech budou zveřejněny i na webových stránkách města Broumova 
(www.broumov-mesto.cz).

Gabriela Vytlačilová
MěÚ Broumov
odbor finanční a školství  
tel. 491 504 234 
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Zemřel Mgr. Zdeněk Roušavý

Už potřetí v krátké době vzpomínám na kolegu, ka-
maráda, pana učitele, který nás opustil. Tentokrát jde o 
Mgr. Zdeňka Roušavého, se kterým jsme se rozloučili v 
pondělí 12. února 2018 v rodném Hronově. Je to velmi 
smutné, když nás opustí ten, kterého jsme měli rádi, ale 
zároveň je velké štěstí, že jsme v jeho blízkosti mohli být 
a prožít to hezké a nezapomenutelné, co kolem sebe šířil.

Na Komendě byl od roku 1965. Mladý, pěkný, neu-
stále dobře naladěný, kamarádský, ochotný, plný ener-
gie. Žáci, a hlavně žákyně, ho milovali. Věnoval se jim 
intenzivně i mimo vyučování. Ráno od 7 a po vyučování 
znovu. Sportoval s nimi, fotil a učil je to. Podobně roz-
hýbal i učitelský sbor. Chodili jsme na volejbal, v zimě 
na kluziště před školou udržované vlastními silami. Byla 
to krásná doba. Byli jsme mladí, měli jsme se rádi a uče-
ní nás bavilo. Rádi vzpomínáme a rádi se scházíme. Se 
Zdeňkem naposledy v květnu 2017. Tak dobře vypadal!!!

Lada Dlouhá

Společenská kronika
 
Diamantová svatba
60 let společného života oslavili manželé Peter a Marie Simko-

vi. Do dalších společných let přejeme pevné zdraví, hodně štěstí a 
pohody.

Na společnou cestu životem vykročili snoubenci Jaroslav 
Suchý a Radmila Střižová.

Do manželství přejeme jen samé radosti.

 Rozloučili jsme se s Josefem Pilařem, Boženou Nyškovskou, 
Marií Hübnerovou, Pavlem Šálou a Brunem Kolinkem.

Za SPOZ Petra Chejnová, matrikářka

Žili tu s námi…

Život ve městě je pestrá mozaika, plná lidských osudů a příbě-
hů. V tomto řečišti někdo vyčnívá, jiný žije svá léta v Broumově 
tichounce a nenápadně. Mnoho bylo v našich novinách již napsáno 
o bohémském Václavu Šafářovi, akademickém malíři, i o všestran-
ném sportovci Emerichu Rathovi.

Já často vzpomenu na osobitého Jana Klapáka, malíře a natě-
rače. Narodil se v říjnu roku 1918 a dne 28. října byla vyhlášena 
samostatná Československá republika. Do Broumova přišel po 
skončení 2. světové války se svou manželkou, paní Alžbětou, a v 
rodině se narodilo pět dětí – 4 synové a dcera. Žili v domě, kde 
najdeme dnešní Sudetku.

Jako paradox jeho života jsem vnímala, že za dobu komunistic-
ké vlády tolik snil o tom, co viděl při svých návštěvách v maďar-
ské Budapešti. Tam bylo povoleno soukromé podnikání a Janovou 
vroucí touhou bylo, aby v domě, kde rodina žila, měly jeho děti 
malou hospůdku, kde by družně poseděli nad sklenkou dobrého 
vína nebo sklenicí chlazeného piva. Bohužel, tento sen se za dobu 
jeho života nesplnil!

Jan Klapák z tohoto světa odešel 11. září 1989 a již 17. listopadu 
1989 padla vláda jedné strany – skončila doba diktatury komunis-
mu. Jan Klapák byl ryzím demokratem, a proto by novou dobu uví-
tal chlapsky a bujaře. Nezapomenu, jak humorně líčil svůj postoj k 
tehdejším přisluhovačům moci. 

V hotelu Praha seděl v kruhu svých přátel a hráli osvědčenou 
hru na vyprávění politických anekdot. U dalšího stolu seděl pří-
slušník SNB s nastraženýma ušima a připraveným notýskem. Jan 
Klapák vykřikuje: „Pánové, teď přijde pořádná pecka, vtip číslo 
pět!“ U jeho stolu propuká mohutný řehot! „A teď vtip číslo deset!“ 
Potlesk, chechtot, chlapi poplácávají Janka po rameni. „Tohle bylo 
moc dobrý, Jano!“ Bezpečnost bdí, ale nechápe, co by měla hlásit 
na vedení? Tak se pan Klapák rád bavil a smál!

Protože měl početnou rodinu, nikdy si nemohl koupit auto a 
celý pracovní život vozil své malířské nářadí a potřeby na kárce. I 
v důchodu ještě pracoval u MÚ na středisku DOS (drobné opravy 
a služby) za 12,- Kč hrubé mzdy na hodinu. Byl profesionál, svou 
práci měl rád a do malování bytů vkládal i svou fantazii a v době 
válečkových vzorů sestavoval rozmanité kreace.

Dělal celý život na štaflích a s barvami, které vdechovaly jeho 
plíce – to všechno se podepsalo na jeho zdravotním stavu! Letos 11. 
září uplyne již 29 let od jeho odchodu ve věku 71 let.

Rozhodla jsem se napsat těchto několik postřehů a vzpomenutí 
právě o něm, protože byl osobností, která vytvářela kolorit tehdejší 
doby a atmosféru města. Potěší-li má vzpomínka na muže dobrého 
a rázovitého charakteru jeho děti Boženku a Martina a všechny 
ty, kteří ho znali, nebude mé psaní zbytečné.           Dana Jarošová

Ekumenický modlitební večer 2018

V podvečer ve čtvrtek 25. ledna se k tradičnímu ekume-
nickému modlitebnímu večeru sešli věřící čtyř broumovských 
křesťanských církví (Bratrské jednoty baptistů, Českobratrské 
evangelické, Československé husitské a Římskokatolické). Po-
zváni byli tentokrát do evangelického sborového domu v Klad-
ské ulici.  

Královéhradecký senior a místní farář Michal Kitta se ve 
svém kázání zaměřil na sounáležitost. Názorně ukázal na posta-
vách dvanácti bratří, synů Jákobových, a dvanácti Ježíšových 
učedníků, že rozdílnost (a často i „všelijaký“ charakter) postav 
nemá být na překážku sounáležitosti Božího lidu. Při charakte-
ristice jednoho z učedníků se nevyhnul ani dnes tak obávanému 
slovu „terorista“, za něhož lze považovat Šimona Zélotu. Jak 
víme, v dějinách prvotní církve se nijak neprosadil (stopa po 
něm mizí i v někdejších legendách), vynikali jiní a zcela od-
lišnými činy. Do kruhu nejbližších patřil i chamtivý a zrádný 
Jidáš. Ani my, současní křesťané se vždycky nejevíme v ideál-
ních barvách. Jsme si vědomi, že ne ze své „svatosti“, ale jen z 
Boží milosti můžeme dojít k tomu, co je cílem lidského života. 

V modlitbách za jednotu Kristovy církve a smíření zaznělo 
i toto: „Bože hojnosti, ve své dobrotě nám dáváš všechno, co 
potřebujeme. Buď s námi, pomáhej nám, abychom se povznesli 
nad sobectví a chamtivost, a dávej nám odvahu, abychom se ve 
světě stali hybateli spravedlnosti. … Buď s námi a dávej nám 
sílu, abychom milovali své bližní a přijímali cizince… vlož do 
nás nového ducha a nové srdce, abychom odmítali násilí a stali 
se nástroji tvého pokoje… vysvoboď nás ze sobectví, nadutosti 
a strachu, které nám brání usilovat o plnou a viditelnou jednotu 
tvé církve.“  Z toho je zřetelné, že i nám se nedostává mnohé, 
abychom dostáli tomu, co od nás Bůh žádá.

Shromáždění pak ještě pokračovalo milým pohoštěním, kde 
se nejlépe projevilo, že věroučné rozdíly nejsou na překážku 
srdečným vztahům, že se navzájem rádi vidíme a umíme po-
vzbudit. 

Poděkování za letošní modlitební sejití patří broumovským 
evangelíkům. Bratr senior Kitta při té příležitosti oznámil svůj 
letošní plánovaný odchod do služby v jižních Čechách – poté, 
co zde sloužil dvaadvacet let. Zůstane tu po něm světlá stopa a 
mnoho dobrých vzpomínek na jeho působení. 

Na další ekumenické shromáždění se můžeme těšit o svato-
dušních svátcích v kostelíku sv. Ducha pod nemocnicí.

Jana Wienerová, husitská farářka

Poděkování  za vystoupení Chrámového sboru z 
Police nad Metují v broumovském Domově pro 

seniory
Obyvatelka Domova pro seniory, paní Olga Novotná, vyjá-

dřila své přání v rámci projektu Českého rozhlasu „Ježíškova 
vnoučata“, účastnit se koncertu Chrámového sboru z Police nad 
Metují. Její přání bylo vyslyšeno a vlastní pěvecké vystoupení 
proběhlo v Domově pro seniory 24. 1. 2018. Návštěva sboru po-
těšila i ostatní obyvatele, kteří si společné odpoledne příjemně 
užili.

Paní Olga Novotná by chtěla touto cestou vyjádřit vřelé díky 
vedení Domova pro seniory za zprostředkování a organizaci 
celé akce. Velký dík patří i všem členům chrámového sboru. 
Koncert přinesl krásný duchovní zážitek a na dlouho nás obo-
hatil.                         Sociální pracovnice

Dne 21. 2. 2018 se ve společenské místnosti CSS Naděje Broumov sešli na společné oslavě                    
tito naši spoluobčané: 

 Sedící: paní Hana Voborníková, paní Libuše Kubinová, paní Gertruda Hejralová, paní Alenka Hejnová.
Stojící: pan Vlastimil Půta, pan Jaroslav Pitrmuc, pan Jaroslav Čejchan, pan Jan Světlík, pan Jaroslav Ehl,                   

pan Vladimír Havlík.
Všem únorovým oslavencům přejeme hodně zdraví, štěstí a rodinné spokojenosti.              Foto Lenka Židová

Zdeněk Roušavý je na fotografii v dolní řadě zcela vlevo. Fotografie 
je z roku 1969. V tomto roce bylo vedení školy donuceno sundat z budovy 
ceduli, se kterou je pedagogický sbor vyfocený.
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Kultura a infocentrum

Po 34 letech na              
Střelnici v Broumově                          

vystoupil Ivan Mládek

V úterý 13. února se na sále Střelni-
ce v Broumově uskutečnil koncert Ivana 
Mládka. Téměř 200 lidí se přišlo podívat 
na tento koncert a poslechnout si skladby 
jednoho z nejúspěšnějších zpěváků České 
i bývalé Československé republiky.

Ivan Mládek se svou kapelou Banjo 
Band a svými sólisty Lenkou Šindelářo-
vou, Lenkou Plačkovou, Libunou, Janem 
Mrázkem, Vítězslavem Mrázkem a Zdeň-
kem Kalhousem si zcela podmanili publi-
kum. Mohli jsme slyšet největší hity jeho 
skupiny a vtipné vyprávění členů seskupe-
ní. Přes hodinu a půl se jim dařilo výborně 
bavit ty, kteří na jejich koncert přišli.

Přestože Ivan Mládek po skončení 
pospíchal zpět do Prahy, poskytl krátký 
rozhovor: Pane Mládku, setkáváte se s na-
šimi občany po mnoha letech. Váš posled-
ní koncert zde na sále Střelnice byl v roce 
1984. Pamatujete si na tento koncert? Jsem 
moc rád, že se váš koncert zopakoval po 
mnoha letech. Jaký jste měl pocit z dneš-
ního koncertu? „Matně si vzpomínám na 
to představení. To byl vlastně začátek naší 
menší party, již bez Gerendáše a Pešáka, a 
vzpomínám si, že to bylo pěkné představe-
ní. Lidé, kteří sem dnes přišli, byli výbor-
ní. Myslím si, že zase rádi do Broumova 
přijedeme.“

Poděkování za pěkný večer patří Měs-
tu Broumov – org. složce Kultura a info-
centrum a všem, kteří se na uskutečnění 
koncertu podíleli. Kdo přišel, nelitoval.    
Petr Cirkl, foto Jan Záliš

Večerem plným zábavy a písniček vás      
provede zpěvák Marcel Zmožek a kněz  

Zbigniew Czendlik

Marcel Zmožek a Zbigniew Czendlik vás pobaví 12. března 
od 19 hodin v kulturním domě Střelnice v Broumově. Římskoka-
tolický kněz polské národnosti působící v České republice Zbig-
niew Czendlik představí v průběhu večera svoji knihu Postel, hos-
poda, kostel a hudební skladatel, zpěvák a textař Marcel Zmožek, 
který úspěšně působí na hudební scéně již 25 let, zazpívá nejen 
autorské písně.

Zbigniew Czendlik vede téměř 20 let farnost v Lanškrouně a 
v české katolické církvi patří k nejpopulárnějším a nejoblíbeněj-
ším osobnostem. Nechybí mu hluboká láska a porozumění pro 
každodenní lidské starosti. Zbigniew Czendlik, jak dokazuje jeho 
vlídné mluvené slovo, je navíc mužem, který je plný osobitého 
humoru a pozitivních povzbuzujících myšlenek.

Zpěvák Marcel Zmožek převzal zpívání jako rodinnou tradi-
ci po svém otci. V programu vystoupí nejen jako zpěvák svých 
autorských hitů jako jsou Panenka z kouta, Láska je největší dar, 
To býval ráj, Laskavá a řadou dalších, ale i coby moderátor vyslo-
veně pohodového, odpočinkového pořadu, v němž pochopitelně 
zazní i legendární hit Už mi, lásko, není dvacet let. Ze současných 
písní jmenujme alespoň Můžeš říci po tisící, Jsi celý život můj 
nebo V krajinách snů. 

Zveme vás na večer, který vás srdečně pobaví. Vstupenky je 
možné koupit již nyní v předprodeji v Informačním centru Brou-
movska za 170 Kč, na místě budou lístky v prodeji za 200 Kč

Jitka Exnerová
SPOLEČNĚ KULTURNÍ!

M Ě S T O  B R O U M O V

Společně kulturní!, reg. č.: CZ.11.4.120/0.0/0.0/15_006/0000058

Pořádá: Město Broumov. VSTUPNÉ ZDARMA. Vstęp bezplatny.

Uroczystości wielkanocne

VELIKONOČNÍ 
SLAVNOSTI

23.3.2018

15:00 - 16:30

15:00 – 16:30 Velikonoční jarmark 
výrobky dětí z MŠ, ZŠ a dětského domova 

Doprovodný hudební program: ZUŠ Broumov. Mírové náměstí.
 
 

16:00 „Zlatý kolovrat“ 
balada z básnické sbírky Kytice od Karla Jaromíra Erbena

Hudebně – divadelní představení žáků Literárně – dramatického oboru ZUŠ Broumov 
pod vedením lektorů Vladislavy Hajnové a Jacka Cichańského. 

Městské divadlo Broumov.

ProjektBROUMOV-posterA2_velikonocnislavnosti.indd   1 20.02.18   10:1620 21



DÁLE! 
namiřte objektiv na něco, co je  
všední, zašlé, opomíjené… 
 
… a ono jako by to teprve teď 
právě vzniklo 
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Café Herzog,  
výstavní síň Lokart 
12.3 – 6.4.2018 

Byli jsme svědky Dokonalé pitomosti

V úterý 30. ledna jsme byli svědky Dokonalé pitomosti, která se 
odehrála v Městském divadle v Broumově. Dokonalou pitomostí se 
nepopisuje vyjádření děje, ale jedná se o název divadelní inscenace, 
kterou publiku představilo divadlo NaHraně. Tento mladý nezávislý 
soubor má rád nové divadelní texty a nové autory. Ve svém repertoáru 
se zaměřuje na současnou britskou dramatiku a věnuje se autorům, 
jejichž tvorbu na českých jevištích vidíme zřídka. 

Ústřední rekvizitou této hry je kovová konstrukce, kterou her-
ci neustále skládají a rozebírají podle děje, a tím i mění její tvary 
a význam. Jednou je motorkou, jindy zase pohovkou. Ačkoli ve hře 
vystupuje celá řada osob s různými životními příběhy, všechny posta-
vy zvládnou ztvárnit tři mladí, nadaní herci – Barbora Vyskočilová, 
Ondřej Novák, Pavel Kryl – a to v neskutečném energickém tempu.

Jitka Exnerová, foto Eliška Palhounová

Divadelní soubor J. K. Tyl 
Meziměstí má novou hru

Divadelní soubor J. K. Tyl Meziměstí 
má novou divadelní hru. Po premiéře, kte-
rá se uskutečnila v rámci 54. Meziměst-
ských divadelních her v prosinci loňského 
roku, vyráží soubor na zájezdová předsta-
vení. První jejich zastávkou bylo Městské 
divadlo v Broumově. Návštěvníci se na 
meziměstské ochotníky vždy velice těší a 
hlediště zaplnili téměř do posledního se-
dadla. 

Inspirací pro soubor byl již potřetí 
britský autor Ray Cooney, který je známý 
psaním anglických komedií. Inscenace 
s názvem Rodina je základ státu popisu-
je komplikovanou zápletku, provázanou 
britským humorem. Děj se odehrává v lé-
kařském prostředí, kde se střetává slibná 
kariéra s právě odhalenou nemanželskou 
dcerou.

Diváci zažili dvouhodinové chvění 
bránice. Děkujeme ochotníkům z Mezi-
městí a přejeme jim vyprodané sály i při 
dalších zájezdových představeních.

Jitka Exnerová, foto Eliška Palhounová22 23



Tomáš Hajíček: Na Broumovsku přežijí jen  
tvrdý a hodný lidi...

 
V undergroundovém klubu Eden v Broumově vystoupily v 

sobotu kapely Národ Sobě, Krucipüsk a Vladivojsko. Frontman a 
jediný původní člen skupiny Krucipüsk Tomáš Hajíček ještě před 
koncertem povyprávěl o svém vztahu k pořadateli akce Standovi 
Pitašovi a k Broumovu a Broumovsku vůbec.

„Na koncertu Krücipusku u Standy Pitaše se domlouváme 
možná sedm let. Standa, jak všichni víme, měl restauraci v Šo-
nově, tam to bylo malé, a když se přestěhoval sem do Edenu, tak 
jsme se domluvili, že bychom to mohli tady udělat. Standa kýv-
nul, dohodli jsme se na podmínkách, protože Standu mám rád, 
jelikož jsme spolu vlastně vyrůstali, protože mě od 14 let vycho-
vávala tahle banda okolo Standy Pitaše, čili disidenti. Já tu hrál s 
různými kapelami od 14 let, i když pocházím z Liberce. Takže ta-
hle parta okolo chartistů je mi velmi blízká. Byl jsem na jeho prv-
ních akcích už za komunistů, když nás sbírali fízlové z různých 
statků. Standa byl vždycky velmi šikovný člověk a neskutečně 
dobrý organizátor a má neskutečné cítění, co se týče uměleckého 
ztvárnění. Věděl jsem, že klub Eden bude dobrý, aniž bych ho 
někdy předtím viděl, a jsem šťastný, že tady dnes mohu hrát.

I po zvukových zkouškách jsem spokojený, protože vyřešit 
betonovou díru zvukolamy ze svetrů a dek a udělat to takhle pří-

Krausberry se vrátili po 
roce do Edenu a opět to byla 

veliká paráda

Téměř přesně po roce tak, jak tenkrát 
slíbili, se do undergroundového klubu Eden 
v Broumově vrátila kapela Krausberry. 
Nadšení byli opět muzikanti i publikum.

Skvělá muzika, charakteristický hlas a 
gesta Martina Krause, kotel skvěle se baví-
cích lidí. V Edenu i na Broumovsku kapela 
Krausberry nehrála poprvé, klub se jim moc 
líbí, je to prý takové domácké prostředí. 
Martin Kraus si samozřejmě pamatuje, jak 
si v Šonově zahráli s Jirkou Rambouskem, 
dokonce ho poznal i v publiku. Z Broumova 
neznají jen Eden, ale před koncertem zašli 
i do Alky na pivo a večeři. Kytarista Mário 
Císař se zná velmi dobře s Petrem Staňkem, 
a dokonce se zajímá o broumovskou skupi-
nu kostelů. Bubeník Štěpán Smetáček zase 
vzpomínal, že kdysi byl v místních skalách.

Přítomný byl i zmiňovaný Petr Staněk: 
„Přestože jsem tento druh „zábavové“ mu-
ziky vstřebal již dávno a dnes poslouchám 
a chodím na trochu jiné kapely, byla to vý-
borná akce! Skvělá atmosféra - hodně lidí, 
výtečný zvuk a hlavně nasazení kapely, na 
kterou jsem se byl podívat hlavně proto, že 
v ní hraje můj kamarád. Co se týká daného 
prostoru (klub Eden), nefunguje v širokém 
okolí nic podobného, co by se mu vyrovna-
lo.“ Což potvrdili i členové kapely.

René Herzán, Markéta Hanušová, 
foto Romana Pokorová

jemné a všechno to nasvítit, k čemuž Standa tíhnul, to vizuální 
ztvárnění, v tomhle máme naprosto stejný vkus, tak je to napros-
to dokonalé a strašně se těším na koncert, který určitě dopadne 
dobře.

Já jsem na Broumovsko jezdil, ne moc, ale jezdil. Do Ádru 
lézt s kamarády, koupal jsem se tam v jezírku, ještě jsem zažil 
dobu, kdy tam nebyly turnikety. Prostě bylo to svobodné území. 
Tady to bylo vždy svobodné území a jsem rád, že to tady takhle 
zůstalo a že to tady takhle funguje. Broumov a Broumovsko, to je 
nádherná krajina, odloučená od normálních Čech, protože jsou to 
Sudety, Sudety to zůstanou a přežijí tady jen tvrdý a hodný lidi. 
A ti tady jsou všichni!

Po tomto setkání se Standou jsem se rozhodl podporovat tento 
klub na našich webových stránkách, protože tohoto místa si vá-
žím a doufám, že zůstane takové, jaké je, protože nemá smysl s 
tím nic jiného dělat. Je to tu tak dokonale udělané, tak pro lidi do-
konale udělané, že by byla škoda, kdyby se s tím stalo něco jiného.

Točil jsem v Broumově videoklip ke své sólové desce. Bylo 
to v cikánském baráku s úžasnými lidmi a necítil jsem se nikdy 
lépe. Opravovali tam hudební nástroje a se všemi rodinami jsme 
natočili videoklip k písni Cigáni sexy z alba Kocour v troubě. Byli 
naprosto super a strávili jsme s nimi naprosto úžasný den.“

René Herzán, foto Milan Hanč

V divadle probíhal          
masopust

Masopustní rituál v pohádkovém pří-
běhu pro malé i velké jsme mohli vidět v 
Městském divadle. Pohádku Jak Anička 
o masopustu ke štěstí přišla, ztvárnilo Li-
duščino divadlo, které do Broumova jezdí 
pravidelně. 

V pohádce se odehrál celý staročeský 
masopustní rituál s koledami, pohřbívá-
ním basy a lidovými písničkami. Bohatá 
scéna i kostýmy návštěvníky učarovaly.

Jitka Exnerová, foto Eliška Palhounová

Oslavy masopustu 
v Křinicích

V sobotu 10. února se konaly oslavy 
Masopustu v Křinicích. Program maso-
pustu začal řazením průvodu masek. Prv-
ní průvod vyrazil z horního konce obce, 
druhý z dolního konce, od autobusové za-
stávky u Šleisů. Oba průvody se spojily u 
obecní restaurace a společně odešly na sál 
kulturního domu.

Na sále již na ně čekalo občerstvení 
– vepřové hody. Účastníci masopustu si 
mohli pochutnat na ovárku, tlačence, ja-
terničkách či prdelačce. Byly ale také při-
praveny sladké pochoutky, různé koláče, 
káva, čaj. K tomu další nápoje, a to jak pro 
dospělé, tak i pro děti.

Všechny přítomné přivítala starostka 
obce Libuše Rosová: „Přeji Vám pěkné od-
poledne, dnes zde v Křinicích máme již 2. 
Masopust. Přišlo na něj spousta krásných 
masek, ale hlavně mne těší ta velká účast. 
Musím říci pravdu, že jsme ani nedoufali, 
že se Vás zde tolik sejde. Musíte mít tro-
chu strpení s naší obsluhou, děvčata mají 
co dělat, aby Vás všechny obsloužily. Od 
15 hodin Vám k tanci a poslechu bude hrát 
hudební skupina Doteky z Heřmánkovic. 
V případě, že Vás to bude bavit, tak by 
kapela hrála do 21. hodiny. Po této hodi-
ně bychom chtěli akci ukončit. Přeji Vám 
pěknou zábavu a hlavně se dobře najezte.“

Dnes již můžeme říci, že se oslava ma-
sopustu vydařila. Na oslavu přišli nejen 
občané a děti z Křinic, ale také z Brou-
mova a okolí. Škoda jen, že tento den se 
také konal Masopust v Božanově, Košť v 
Martínkovicích, ale také divadelní před-
stavení pro děti v Městském divadle. Tro-
chu moc akcí na jeden den!

Petr Cirkl, foto Vít Středa
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 Česko-polská příprava 
nových turistických tras na 

Broumovsku
     
Turisticky značené cesty mají velký 

podíl na rozvoji a úrovni cestovního ruchu, 
včetně podílu na ekonomice každého kra-
je. Dnes již nikdo nepopírá i jejich přínos 
pro usnadnění dostupnosti nejdůležitějších 
přírodních i historických zajímavostí v ka-
ždé oblasti, kde je takové značení zřízeno. 
Proto vybudování sítě turistického značení 
kryjícího dostatečně potřeby každé oblasti 
je pro celospolečenský význam nejen v zá-
jmu místních turistických organizací, ale 
i zdejší veřejnosti a zejména pak i místní 
státní správy i samosprávy. 

     V kulturně vyspělém středoevrop-
ském prostředí prošlo turistické značení 
dlouhým vývojem, který započal již v po-
lovině 19. století. Komplikovaný vývoj do-
znalo v těch hraničních částech terénů, kde 
docházelo ke kontaktu odlišných systémů 
značení sousedních oblastí. Je to případ i 
Broumovska, kde se především v prosto-
ru Broumovských stěn ještě v době I. re-
publiky setkávalo odlišně řešené značení 
budované německými turistickými kluby 
s jednotným systémem turistického zna-
čení Klubu Československých turistů na 
Policku. Až po II. světové válce mohlo být 
přistoupeno k novému přeznačení turistic-
kých cest v pohraničí v systému platném 
celostátně, o který dodnes pečují značkaři 
Klubu českých turistů.

     Po II. světové válce již zcela zpustlé 
nebo i zaniklé německé turistické znače-
ní bylo postupně obnovováno, ale dosud 
nedosáhlo bývalého rozsahu, především 
ve směru na dnešní území Polska. Po de-
sítky let nepropustná hranice obou souse-
dících totalitních států ani nepřipouštěla 
přeshraniční kontakty jinak než přes řídké 
oficiální hraniční přechody. Byla to zcela 
odlišná situace od poměrů do II. světové 
války, kdy přes dnešní Javoří hory nebo 
Stolové hory probíhal čilý turistický ruch, 
především německy hovořícího obyvatel-
stva po obou stranách hranic. Po roce 1945 
pak v blízkosti této hranice probíhal zcela 
nezávislý a nekoordinovaný vývoj a údrž-
ba turisticky značených cest na české i na 
polské straně.  

     Nepříznivá situace se však dala řešit 
až po skončení totalitních režimů v obou 
státech.  Konečně došlo nejen ke společ-
nému setkávání polských i českých turistů 
(z Broumova, Nowé Rudy a dalších míst), 
kdy byly řešeny i potřeby vzájemného pro-
pojení turisticky značených cest při stát-
ní hranici, ale i k stvrzení této potřeby ze 
strany místních správních orgánů.

     Na vyžádání MěÚ v Broumově byl již v roce 2006 vypracován materiál, který 
poskytuje přehled složitější historie značených turistických cest na Broumovsku, jejich 
nevyhovujícího současného stavu a jejich možné perspektivy. Podle této vize již také 
bylo ve spolupráci s polskými partnery z PTTK Nowa Ruda podniknuto řešení prvních 
přeshraničních turisticky značených tras (Broumov – Nowa Ruda a Broumov – Sowie 
Góry). V odstupu více jak 10 let od vzniku prvního návrhu je již nutné tento materiál 
aktualizovat začleněním nových poznatků nejen z podmínek poskytovaných celoevrop-
skou Schengenskou smlouvou, ale i návrhů polské partnerské strany. K přepracování 
novějšího návrhu na dobudování turisticky značených tras na Broumovsku s ideálním 
přeshraničním propojením na polské značené trasy nyní dojde v rámci česko-polského 
grantu, včetně reakce i polské strany. Oba materiály by se pak měly stát kvalitním vo-
dítkem pro tvorbu ideální sítě turisticky značených cest propojujících atraktivní místa 
po obou stranách hranice, vybavené dobrou úrovní orientačních i informačních prvků. 
Realizace již vyhovujících tras značení a jejich vybavenost však nemůže zůstat jen na 
nadšení zdejších turistů, ale bude také vyžadovat pochopení u řady majitelů pozemků a 
také morální podporu veřejnosti i pomoc ze strany obcí a správních orgánů.

Jiří Kopecký                      

Javoří hory tvořící východní ohraničení Broumovské kotliny jsou na mnoha místech 
vhodně průchodné a proto byly odedávna využívané i k přechodům do území Dolního 
Slezska.

Ubytovací hostinec Veverka v Božanově při úpatí Stolových hor býval až do konce 
2. světové války příhodnou zastávkou turistů putujících z Broumova na velmi oblíbený 
cíl : Hejšovinu.

První ze série                     
fotografických workshopů 

na Broumovsku

Chcete se zdokonalit ve fotografické 
práci? Vyrazit do terénu a pod vedením 
zkušeného fotografa a influencera Honzy 
Řeháčka získat zkušenosti z praxe, dozvě-
dět se něco z teorie a zároveň mít možnost 
se zeptat na vše, co vás zajímá? Přihlašte se 
na fotografický workshop dne 17. 3. 2018 a 
užijte si den plný skvělých okamžiků.

Mladý fotograf je instagramer, který 
se věnuje focení tři roky. Rád fotí kra-
jinu a portréty v krajině. Zajímá ho také 
reportážní fotografie z cestování se psem 
a street fotografie, na které ho baví ob-
zvláště hra stínů a světel. Své fotografie 
začal sdílet na svém instagramovém účtu 
formou cestovatelského deníku se psem. 
Jeho  instagram se od té doby rozrostl na 
více než čtyřicet tisíc fanoušků a stále dal-
ší přibývají. Svými fotografiemi se snaží 
poukázat na krásy české země, plánuje ale 

MAS Broumovsko+ vyhlašuje výzvu z Programu rozvoje venkova 

Na začátku dubna 2018 bude vyhlášena výzva MAS Broumovsko+: Program rozvoje venkova 
II, v rámci které bude možné podpořit Vaše projektové záměry ve vybraných oblastech 
nezemědělské a zemědělské činnosti. 

V rámci výzvy MAS Broumovsko+: Program rozvoje venkova II budou vyhlášeny také oblasti 
podpory (Fiche) – Zemědělská infrastruktura, Lesnická infrastruktura a Investice do 
lesnických technologií. 

V případě zájmu nás kontaktujte a sledujte naše webové stránky www.mas.broumovsko.cz. 

Kristýna Jagošová, mas.jagosova@gmail.com, +420 734 860 332, 
MAS Broumovsko+, z. s. 

 

Oblast podpory (Fiche) Typy žadatelů Míra podpory Alokace Příklady podporovaných aktivit

Investice do 
nezemědělské 
činnosti

Zemědělští 
podnikatelé 25-45 % 1 200 000 Kč

stavební obnova provozovny, 
kanceláře či malokapacitního 
ubytovacího zařízení, pořízení 
strojů a technologií, nákup 
vybavení

Investice do 
zemědělských podniků

Podnikatelské 
subjekty dle 

vybraných činností 
CZ - NACE

50-70 % 1 836 650 Kč
dojírny pro dobytek, zemědělské 
stroje, stáje pro skot, stavební 
úpravy, peletárny

i procestovat Evropu včetně severských zemí. Jeho nejbližším cílem je focení wildlife a 
několikaměsíční cestování a focení na Aljašce.

Markéta Hanušová
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K Broumovským novinám
 

Broumovské noviny, jejichž první číslo vyšlo 1. 10. 2004, 
vznikly jako protiváha Broumovského zpravodaje, ve kterém sice 
bylo hodně inzerce a většinou nic neříkajících usnesení rady nebo 
zastupitelstva a již méně toho, co by lidi zajímalo.

 Vydávání Broumovských novin zaštítil spolek Europa-Union 
v Broumově. Redakční radu (RR) tvořila skupina lidí, kteří při-
nášeli informace z různých zájmových činností ve městě a okolí. 
Dopisovali zcela zdarma a případné výdaje hradili ze svého. Za 
vydatné podpory Miroslava Janovského vyšlo první číslo.  Dlouho 
tiskl BN na vlastní náklady a také spolu s manželkou poskytoval 
prostory a malé občerstvení pro setkávání RR. Navíc společně s 
Jaroslavem Židem zajišťoval rozvoz novin. V dalším období se RR 
scházela u pana Žida, a to nejen na zahradě pod jabloní, ale i v oby-
váku jeho bytu. I on se postaral o pohoštění a jeho sulc vešel do dě-
jin. Jako člen RR psal o kaktusech, léčivých rostlinách a plodech. 
Spolupracoval s Antonínem Maslákem. Nepsaným předsedou byl 
Zdeněk Streubel, který psal sloupek z policie, věnoval se celkové 
organizaci a později distribuci. Šéfredaktorem byl Miroslav Otte, 
jehož zásluhou dosahovaly BN vysoké úrovně, obsahové bohato-
sti, slušnosti a nestrannosti. Navíc byl i autorem řady příspěvků k 
historii nebo komentářů k některým článkům. Dana Jarošová se 
ve vzpomínkách vracela k osobnostem i událostem z Broumova. 
Kulturou, ale zejména divadlem, se zaobíral Antonín Kohl, jehož 
někdy obsáhlé články musely být občas kráceny, neboť v novinách 
nebylo tolik místa. Zkrátka člověk, který velkou část života vě-
noval divadlu. Speologie, horniny, propasti, skály a jeskyně byly 
doménou Jiřího Kopeckého. O různých společenských akcích v 
Broumově a okolí včetně rozhovorů s osobnostmi regionu nás in-
formoval Petr Cirkl. Moje „maličkost“ přinášela zprávy o akcích 
ve městě, práci TS a o tom, co je ve městě nového. Do novin – ze-
jména v počátcích – přispíval často MUDr. Tibor Pindeš.

 Celý kolektiv se snažil, aby noviny nebyly využity pro vyřizo-
vání osobních sporů, neobsahovaly vulgárnosti a napadání a aby 
nebyly zaměřovány jednostranně politicky. Zdá se, že se to dařilo, 
a počet vydávaných výtisků se z počátečních 850 ks vyšplhal až na 
dnešních 1.300. Mají své věrné čtenáře nejen v rámci kraje a ČR, 
ale i v USA, Kanadě, Německu, Švýcarsku a Polsku.

 Poklonu a dík zaslouží sponzoři, bez kterých by v prvních 
letech noviny nemohly vycházet. Pomáhaly firmy: VEBA, a.s., 

p.Prikner, HOBRA Školník, Diakonie i Auto Rozdolský a další.  
Zvláštní poděkování patří mnoha občanům, kteří sáhli do vlastní 
kapsy a pomohli.

 Po deseti letech činnosti jsme konstatovali, že nám ubývají 
síly. Snažili jsme se (od prvopočátku) získat mladé dopisovatele- 
žáky ze škol, studenty gymnázia, ale marně. Shodli jsme se na 
tom, že budeme psát do doby, než pan Otte skončí.

 Za bývalé RM se starostou Milanem Kotrncem přestal být vy-
dáván Broumovský zpravodaj a náklady na vydávání BN zčásti, 
později úplně, převzalo město. Také několikrát práci RR ocenilo. 
Pro objektivitu musím uvést, že někdy se do naší práce vloudi-
la chybička např. v podobě hrubé pravopisné chyby, překlepu, 
špatného součtu, někdy se článek opakoval, nebo nikdy nevyšel. 
Omlouvám nás starým pořekadlem, že kdo nic nedělá, nic nezka-
zí.

 Letos došlo ke „střídání stráží“. Pan Otte odstoupil a město se 
muselo ujmout řešení, kdo na jeho místo a jak dál. Únorové číslo 
již vyšlo z rukou nového šéfredaktora René Herzána, kterému pan 
Otte neodmítl pomoc.

 Všichni členové RR obdrželi pozvánku na setkání s vede-
ním města na den 7. 2. 2018 v hotelu VEBA. Až na omluveného 
MUDr. Pindeše přišli všichni.

 Při proslovech starosta p. Ing. Bitnar, místostarosta p. Slezák i 
tajemnice pí Ing. Blažková poděkovali všem za dlouholetou práci 
pro Broumovské noviny a propagaci města. Následovala společná 
večeře a poté každý člen RR obdržel věcné dary. Setkání se zú-
častnili také René Herzán, Monika Mrštinová, členka RM, a Jitka 
Exnerová z Infocentra. Při závěrečném proslovu pan starosta ještě 
jednou vyzval přítomné k další spolupráci.

 Rád sděluji, že na novou RR (tiskovou komisi), která se konala 
20. 2. 2018 v zasedačce rady města, přišla většina členů bývalé 
RR. Chyběl jen Jarka Žid, Dana Jarošová a Tonda Kohl. Věřím, 
že budou dopisovat „z domu“. Nerad bych zapomněl připomenout 
dlouholetou spolupráci a poděkovat zaměstnancům úřadu – pí 
Chejnové a SPOZu, Ing. Žouželkové, pracovnicím Infocentra, 
matriky, knihovny, muzea – p. Franzeovi a dalším. Také Štefanu 
Viglášovi, který zajišťuje rozvoz.

 Závěrem přeji Broumovským novinám, aby vycházely nejmé-
ně dalších 13 let. Aby měly obětavé a dobré dopisovatele a věrné 
a spokojené čtenáře.

 Arnošt Obst
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FOTOGRAFICKÁ  

SOUTĚŽ  
 

SPOLEČNĚ KULTURNÍ! – POHRANIČÍ V OBJEKTIVU 
 
 

 

FOŤTE NA JAKÉKOLIV KULTURNÍ AKCI ZAJÍMAVÉ DĚNÍ KOLEM SEBE – TVOŘTE FOTOGRAFIE 
S PŘÍBĚHEM, PLNÉ EMOCÍ, POCITŮ, NAPŘ. I MOMENTKY NEBO SELFIE.  
BUĎTE ORIGINÁLNÍ! 
 

 
VĚKOVÝ LIMIT ÚČASTNÍKŮ NENÍ OMEZEN.  

 

PŘIHLÁŠKY a více info: INFO@BROUMOV.NET  
IC BROUMOVSKA, MÍROVÉ NÁMĚSTÍ 105, 550 01 BROUMOV 

 
SOUTĚŽ PROBÍHÁ od 3. 1. do 18. 11. 2018, 10:00 hod. 
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FOTOGRAFICKÁ SOUTĚŽ 2018 

 
SPOLEČNĚ KULTURNÍ! – POHRANIČÍ V OBJEKTIVU 

 
  
Město Broumov realizuje v letech 2017 – 2019 projekt „Společně kulturní!“, který je spolufinancován 
z prostředků Evropské unie prostřednictvím Fondu regionálního rozvoje a programu Interreg V-A 
Česká republika – Polsko. Projekt spojuje partnery město Broumov, Gminu Miejskou Nowa Ruda, 
Gminu Nowa Ruda a Gminu Radków.  
 
Každý z těchto partnerů zorganizuje ve svém městě v letech 2017 a 2018 fotografickou soutěž 
(uskuteční se tedy 4 ročníky v jednom roce). V roce 2019 se pak celkem 8 vítězů předešlých ročníků 
utká o prvenství ve velkém finále, které se uskuteční v Radkówě.  
 
 
Pravidla fotosoutěže 

I. Organizátor soutěže 
1. Organizátorem fotosoutěže je INFORMAČNÍ CENTRUM BROUMOVSKA, org. složka 

Kultura a infocentrum Města Broumov (dále jen Organizátor). 
2. Soutěž je vyhlášena ve spolupráci s partnerskými městy Gmina Nowa Ruda, Gmina 

Miejska Nowa Ruda a Gmina Radków pod záštitou realizace projektu „Společně 
kulturní!“. 
 

II. Téma 
1. „Společně kulturní! – pohraničí v objektivu“ 

Foťte na jakékoliv kulturní akci a jakékoliv dění kolem sebe – nejvíce nás zajímají 
fotografie s příběhem, plné emocí, pocitů, např. i momentky nebo selfie. Buďte 
originální! 

2. Předmětem soutěže je pořídit fotografie shodné s tématem soutěže, tedy takové, 
které zobrazují kulturní život na společném česko – polském pohraničí. Může se 
jednat o fotografie pořízené během výstav, koncertů, festivalů, přednášek, divadelních 
představení apod. 
 

III. Účastníci 
1. Soutěže se může zúčastnit jakýkoliv zájemce, i nezletilé osoby (se souhlasem 

zákonného zástupce). Věkový limit účastníků není nijak stanoven.  
2. Účastníci soutěže svou účastí souhlasí s použitím fotografií za účelem propagace této 

soutěže.  
 

IV. Pravidla 
1. Každý účastník se může do soutěže zapojit s max. 3 fotografiemi, které budou 

hodnoceny samostatně. 
2. Účastník soutěže přiloží ke každé fotografii samostatný formulář přihlášky – jméno 

fotografa a další údaje o něm, název práce, datum pořízení fotografie. 
3. Fotografie je možné zaslat e-mailem na info@broumov.net nebo předat v digitální 

podobě na CD či prostřednictvím přenosného zařízení přímo v kanceláři IC 
Broumovska na Mírovém náměstí. Fotografie musí mít minimální rozlišení 2400 x 
1600 px a musí být předána ve formátech *.jpg nebo *.pdf. (kontaktní osoba: Bc. 
Lucie Lesáková, +420 491 524 168). 

4. Soutěž probíhá od 3. 1. do 18. 11. 2018. 
5. Do soutěže je možné dodat pouze fotografie pořízené v termínu od 3. 1. do 18. 11. 

2018. 
6. Organizátor soutěže si vyhrazuje právo vyloučit ze soutěže uchazeče, který nesplní 

zadané téma či ostatní podmínky soutěže. 
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Kompletní seznam novinek za únor 
2018 najdete na webových stránkách 
knihovny: knihovnabroumov.net v záložce 
knižní novinky, nebo vám ho můžeme pra-
videlně zasílat na vaši e-mailovou adresu. 
Adresu odevzdejte u personálu knihovny 
nebo se k odběru přihlaste vyplněním for-
muláře na úvodní stránce webových strá-
nek (dole).

Další informace z knihovny

Březen – měsíc čtenářů

I Městská knihovna v Broumově se 
přidává k této celostátní akci, kdy chceme 
udělat něco navíc pro naše čtenáře. 

V průběhu března oceníme naše nejak-
tivnější čtenáře z řad dospělých i dětských 
čtenářů. Náš nejaktivnější dospělý čtenář 
měl v roce  2017 - 212 výpůjček, dětský 
čtenář - 148 výpůjček.

Další aktivita na podporu čtenářů bude 
bezplatná půlroční registrace pro každého 
nově zaregistrovaného čtenáře knihovny 
(přihlášku lze stáhnout na webu knihovny 
v záložce - O knihovně/ke stažení). Vy-
užijte tuto nabídku a staňte se čtenářem 
knihovny! 

Všechny aktivity a novinky z Městské 
knihovny v Broumově můžete sledovat na 
Facebooku a webových stránkách knihov-
ny: www.knihovnabroumov.cz. 

Poohlédnutí za rokem 
2017 v Městské knihovně             

v  Broumově

Možná i vy se potkáváte s názorem: 
„To ještě někdo chodí do knihovny?“, „K 
čemu je knihovna, když je všechno na in-
ternetu“, „Děti nečtou!“, „Do knihovny 
chodí jenom podivíni“ a podobně.

Bohu dík, zatím to není pravda. Vypo-
vídají o tom i čísla ze statistického deníku 
knihovny. 

Městská knihovna v Broumově v mi-
nulém roce zaznamenala 19 237 fyzických 
návštěv – tolikrát čtenáři museli zdolat 
22 schodů, aby se dostali do knihovny. 
On-line služby knihovny využilo 15 679 
uživatelů (rezervace dokumentů, prodlou-
žení výpůjčky, vstup do on-line katalogu 
knihovny z  domova atd.) Celkem tedy 
byla služba knihovny využitá 34 916 krát. 

Knihovna měla v roce 2017 registro-
vaných 1 073 čtenářů, dohromady si v 
knihovně vypůjčili  44 992 dokumentů. 
Mnoho dalších – neregistrovaných uži-
vatelů, využívá ostatní služby knihovny, 
jako je přístup k internetu, tiskové služby, 
přednášky v knihovně a podobně. 

Většina veřejných knihoven v Česku 
bude příští rok slavit 100 let od počátku 
svého působení. V roce 1919 bylo totiž 1. 
knihovnickým zákonem nařízeno zřídit 
veřejnou knihovnu v každém městě i té 
nejmenší vesnici. Tehdy měli zákonodár-
ci jasno, že prostřednictvím knih mohou 
výrazně ovlivnit vzdělanost národa. I díky 
tomuto osvícenému rozhodnutí má Česká 
republika dodnes nejhustší síť knihoven v 
Evropě a jednu z nejhustších ve světě. Je to 
naše výjimečnost, kterou si musíme ope-
čovávat.

Za těch sto let knihovny prošly mno-
hými změnami. Jejich důležitost zůstává, 
ale musí se přizpůsobit požadavkům doby. 
Dnes již knihovny nefungují jenom jako 
půjčovny knih na principu „vezmi knihu 
a běž“. Knihovny zajisté shromažďují, 
uchovávají a zpřístupňují kulturní dědictví 
regionu, ale v knihovnách se také vzdělá-
vá, beseduje, odpočívá, smysluplně tráví 
čas. Stávají se jakýmsi obývákem města, 
místem setkávání přístupným pro všech-
ny. Když říkám pro všechny, myslím tím i 
pro handicapované nebo starší spoluobča-
ny, kterým ubývají síly v nohách, ale čtení 
je pro ně stále smysluplná náplň volného 
času. Nebo pro maminky, které by rády 
do knihovny i s kočárkem. Bohužel zatím 
naše knihovna pro tyto uživatele přístupná 
není. Těch 22 strmých schodů je přeci je-
nom pro někoho nezdolatelnou překážkou. 
Ten náš „obývák města“  trochu zaostává 

Tipy městské knihovny
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(Tucet knižních novinek)

PRO DOSPĚLÉ:

Počátek
Autor: Dan Brown
Harvardský profesor symbologie Ro-

bert Langdon přijede do ultramoderního 
Guggenheimova muzea v Bilbau, aby se 
zde zúčastnil významného oznámení – 
odhalení objevu, který „navždy změní tvář 
vědy“. Pořadatelem společenského večera 
je čtyřicetiletý miliardář a futurista Ed-
mond Kirsch, jenž se díky svým oslnivým 
supermoderním vynálezům a odvážným 
předpovědím stal celosvětově uznávanou 
osobností. Po zahájení společenské akce 
Langdona a několik set dalších hostů zcela 
uchvátí velmi originální prezentace; peč-
livě naplánovaný večer se však najednou 
promění v chaos a hrozí…

Severní vody
Autor: Ian Mcguire
Velrybářská loď pluje do Arktidy - ni-

koli však za velrybami.
Mladý Ir Patrick Sumner se během vel-

kého indického povstání v roce 1857 zú-
častnil jako vojenský felčar obléhání Dillí. 
Když se po propuštění z armády nechá na-
jmout jako lodní lékař na velrybářskou loď 
plující do Arktidy, doufá, že během dlouhé 
monotónní plavby najde ztracený klid. Mi-
nulost ho však stále pronásleduje. Sumner 
navíc zjišťuje, že nastoupil na loď, která 
má nejspíš jiný cíl než lovit velryby, a že 
jeden z harpunářů je vychytralý sadistický 
vrah…

Slovensko-české hovory
Autor: Jozef Banáš, Irena Fuchsová
Dialog v knižním podání Slovensko - 

české hovory přetavuje do reálného času 
hlasy lidu, kterými jsou na slovenské stra-
ně spisovatel Jozef Banáš a na české spi-
sovatelka Irena Fuchsová. Jsou to hlasy 
pohostinnosti a v přetlaku hlasů kavárny 
je potřebné, aby hlas lidí, kteří mají vztah 
ke svému národu, kultuře a svému jazyku, 
zněl co nejčastěji. Tato kniha by mohla 
být začátkem slovensko - českého dialogu 
o tématech, která spojují lidi hledajících 
pravdu.

Domácí uzení masa na grilu i v    
udírně

Autor: Will Fleischmann
Málokterá vůně probouzí v člověku 

takové chutě jako vůně udícího se masa. 

Křehké a perfektně ochucené maso dodá 
nezaměnitelné aroma mnoha různým po-
krmům. Kniha vás provede všemi kroky 
na cestě za dokonale vyuzeným kouskem 
masa a přidá nejrůznější tipy a triky na ko-
řenicí směsi a marinády. 

Nejtemnější hodina
Autor: Anthony Mccarten
V květnu 1940 Velká Británie vstoupi-

la do války. Nacistické Německo obsazuje 
jeden stát za druhým. Winston Churchill 
se v kritické situaci stává ministerským 
předsedou. Jak může změnit náladu lidu a 
udržet jeho silnou vůli? Zkušený spisova-
tel Anthony McCarten detailně zachycuje 
kroky velkého politika: Jak vznikaly jeho 
projevy i nejslavnější výroky, jak uvažoval 
o Třetí říši. 

Moskva
Autor: Jack Grimwood
Moskva je studenoválečný thriller, kte-

rý čtenáře přenese do jiné doby a na jiné 
místo – do temného srdce poznamenané-
ho zlověstným odkazem z druhé světové 
války.

První republika 1918-1938
Dvacet let prvorepublikové demokra-

cie zůstalo jakoby zakonzervováno mezi 
dvěma světovými válkami a my můžeme 
jen spekulovat, jaké by dnes Českosloven-
sko bylo, pokud by mu bylo dovoleno žít. 
S jistotou víme, že prosadilo právo na svou 
existenci a vytvořilo si důstojné místo v 
Evropě. Že dokázalo hájit demokratické 
zřízení v sevření totalitních režimů i proti 
těm, kdo je napadali zevnitř. Po přeryvu 
totalit, které s dějinami první republiky 
svévolně nakládaly, se k její historii mů-
žeme svobodně vracet a čerpat z ní nejen 
inspiraci, ale i poučení a výstrahy. Činíme 
tak i my v této knize.

Mrazné květy na skle
Autor: Jiří Hanibal
Oblíbený autor především historických 

románů tentokrát přibližuje čtenářům 
křehký milostný příběh. Studentská lás-
ka Tomáše a Denisy se odehrává v Táboře 
v pohnutém období od podzimu 1937 do 
podzimu roku 1939, kdy dobové okolnosti 
se surovou bezohledností zasahovaly do 
životů obyčejných lidí jako vichřice, která 
rozvrací a proměňuje vše kolem. 

PRO DĚTI:

Moře inkoustu a zlata 1: Čtenářka 
(fantasy)

Autor: Traci Chee
Představte si svět, kde je čtení chápáno 

jako výsada a je povoleno jen hrstce nej-
mocnějších… Selfia ovládá umění přežít. 
Poté, co byl její otec zavražděn, ukrývala 
se totiž společně se svojí tetou Nin v divo-
čině. Naučila se lovit, stopovat a také krást. 
Když jednoho dne tetu unesou, zůstane 
sama a začne si klást otázky. Kdo Nin une-
sl a proč? Souvisí její zmizení s otcovou 
vraždou a s tím podivným hranatým před-
mětem, který teta tak pečlivě schovávala? 

Můj stát
Autor: Martin Velíšek
Zábavná a poučná knížka zkušené 

dvojice autorů a výtvarníků seznamuje 
čtenáře se symboly české státnosti, jako 
jsou například vlajka, hymna, pečeť či 
státní znak. Zabývají se jejich původem a 
významem či využitím a nabízejí i další 
souvislosti, třeba s poštovními známkami.

První encyklopedie vesmíru
 První svazek série pro malé čtenáře a 

začínající spisovatele, věnovaný vesmíru. 
V encyklopedii děti najdou informace o 
tom, jak vznikla sluneční soustava, pozna-
jí její planety a vydají se na cestu do hlubin 
tajemného vesmíru. Poutavé texty prová-
zejí názorné ilustrace a úchvatné fotogra-
fie ukazující vesmír v celé jeho kráse. Se 
stručnými fakty a zábavnými kvízy se zís-
kávání nových informací stane zábavou.

Ovečka Shaun oslavuje
Proč zvolit tuto knihu? Kniha díky vel-

kému množství veselých ilustrací na dlou-
hou dobu upoutá dětskou pozornost a vede 
k rozvoji komunikace mezi dětmi a rodiči. 
Vyprávění příběhů a popisování obrázků 
podporuje představivost a fantazii dětí a 
aktivně rozšiřuje jejich slovní zásobu běž-
ných témat z každodenního života. Kniha 
může být úvodem k rozhovoru o svátcích 
a oslavách. Hlavním úkolem knihy je na 
obrázku najít Ovečku Shaun s kudrnatou 
chocholkou, což procvičuje soustředění, 
paměť a pozornost dětí. Kniha má vý-
znamnou edukativní hodnotu.

za knihovnami v okolních městech. Ale 
snad i to bude brzo minulostí. 

Zastupitelstvo Města Broumov na svém 
zasedání v prosinci 2017 schválilo rozhod-
nutí koupit budovu bývalé pošty, kde by po 
rekonstrukci měla najít svůj nový domov 
kromě ZUŠ i městská knihovna. Za ten-
to první krok na cestě do nové knihovny 
děkujeme jak vedení Města Broumov, tak 
i jeho zastupitelům. Bude potřeba učinit 
ještě mnoho dalších kroků, než se budeme 
setkávat v našem „novém obýváku“. Dou-
fám ale, že když budu psát tuto zprávu o 
stavu knihovny za pět let, budu ji psát již v 
nových prostorách. Když máte chuť vidět 
srovnání pěti městských knihoven v okolí 
s tou naší, podívejte se na snímky, které 
byly prezentovány na zasedání zastupitel-
stva při rozhodování o koupě budovy poš-
ty... https://www.knihovnabroumov.net/
fotogalerie.

Usilujeme, aby i prostory „staré 
knihovny“ byly co nejpřívětivější. Proto je 
pro vás neustále vylepšujeme a i pro rok 
2018 máme mnoho plánů. Největší změny 
můžete sledovat v oddělení pro děti, ale 
v tomto roce se budeme věnovat hlavně 
vylepšování prostor v oddělení pro do-
spělé čtenáře. Všechny aktivity knihovny 
můžete sledovat na webových stránkách 
knihovny www.knihovnabroumov.net a 
na Facebooku knihovny.

Mgr. Marta Lelková, 
vedoucí Městské knihovny 
v Broumově
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Broumovští fotbalisté ročníku 2008        
vyhráli turnaj v Jičíně

Jéža, Vodouch a sedm trpaslíků se zlatou medailí na krku! Je 
tomu tak, ročník 2008 znovu předvedl v sobotu 17. února úžasný 
a především bojovný výkon na silně obsazeném turnaji v Jičíně. 
Zas a znovu bojovnost, čím dál tím větší chuť po vítězství, krásné 
individuální akce, dokonce ani kombinace nechyběla. „I přes po-
malejší rozjezd jsme postupně dokázali vyšplhat až na ten nejvyš-
ší stupínek. Musím celý tým pochválit, že bojoval až do konce a 
za sedm zápasů dokázali kluci nastřílet krásných 30 gólů,“ uvedl 
spokojený trenér starší přípravky Jiří Ježek ml..

Slovan Broumov sice hned v prvním zápase prohrál se Soko-
lem Třebeš 0:1, pak už následovaly jen výhry. „Z chyb jsme se 
poučili a od této prohry jsme se odrazili a rozjeli jsme stroj, který 
již nikdo nedokázal zastavit,“ řekl Jiří Ježek. Slovan Broumov po-
stupně porazil Sokol Jičíněves 13:0, Miletín 4:1, Sokol Libuň 4:1 
(„Zde musím vyzdvihnout výkon Kuby Andrýse, který ukázal 
svou chuť po vítězství a především „fotbalovou drzost.“ Kuba si 

totiž s obranou soupeře doslova pohrál a předvedl spoustu nád-
herných individuálních akcí. Některé z nich dokonce skončily gó-
lem. Kuba zároveň vytvořil spoustu příležitostí pro ostatní hráče. 
Například 4. gól, kdy po úniku po pravé straně zasekl míč a při-
hrál pod sebe nabíhajícímu Hašánkovi, který nekompromisně za-
věsil míč do sítě. Krásná fotbalová akce z naší strany!,“ připomněl 
trenér), SK Jičín 08 3:1, SK Jičín 09 3:1 a Sokol Milíčeves 3:1.

„Myslím, že můžeme říci, že jsme v dalekém Jičíně zanechali 
modrobílou stopu se zlatou tečkou na závěr a jen tak na nás neza-
pomenou. Možná si zrovna hledají Broumov na mapě. Dík patří 
také všem rodičům a sourozencům, kteří přijeli fandit a podporo-
vali nás od začátku do konce. Věřím, že jsme jim to vrátili naším 
skvělým výkonem a budou na to stejně dlouho jako my vzpo-
mínat. HOŠI, DĚKUJEM! Věřím, že je to dostatečná motivace 
pro všechny nepřestat a pořád tvrdě makat. Všechno to postupně 
přijde! Tak si pojďme za společným snem a pokračujme v dobré 
práci! Je to jenom na nás, jak se k dalším výzvám postavíme a 
připravíme se na ně. Chce to jen čas, trénink a úsměv na tváři!,“ 
dodal Jiří Ježek ml.

René Herzán

MĚSTO BROUMOV

PŘÍMĚSTSKÝ TÁBOR 
BAVÍME SE SPORTEM

TERMÍNY TÁBORA
16.-20.7.
23.-27.7.
30.7.-3.8.

6.-10.8.
13.-17.8.
20.-24.8.

CENA
600 KČ

Tábor je určen pro děti od 4 do 10 let

2018

SPORT | KAMARÁDI | ZÁBAVA | VÝLETY | HRY | SOUTĚŽE
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Milan Vítek byl vyhlášený nejlepším   
krajským trenérem mládeže. Jakub     

Drahorád je členem nejlepší jedenáctky

V Masarykově divadle v Jičíně se v polovině ledna konal 8. 
galavečer krajského fotbalového svazu a výraznou stopu zde za-
nechal i broumovský fotbal. Milan Vítek byl vyhlášený nejlepším 
trenérem mládeže a Jakub Drahorád byl členem nejlepší jedenáct-
ky roku 2016/2017.

„Milan Vítek je z mého pohledu jeden z nejlepších trenérů 
mládeže v našem okrese, proto jsme se rozhodli nominovat ho na 
cenu Trenér mládeže v rámci Galavečera KFS, jelikož se mládeži 
v Broumově věnuje dlouhou řadu let a myslím, že velmi kvalitně. 
Z tohoto důvodu jsme ho také oslovili k trénování okresních vý-
běrů, které dovedl až do celostátního semifinále v loňském roce. 
Milan je do trénování zapálený, sleduje nové trendy, připravuje 
si hodiny tréninku, aby byly pestré, a i proto to děti baví a má 
často na tréninku plno. Dokáže děti nadchnout a také z nich do-
stat to nejlepší, co v nich je, ale ne formou nezáživného drilu, 
ale formou zábavy. Navíc se mi líbí, že dává příležitost všem, 
tedy i těm méně talentovaným, kteří v budoucnu často bývají líd-
ry svých týmů v pozdějším věku. Z toho vyplývá, že nehraje za 
každou cenu na výsledky, ale je pro něj podstatné předvedená hra 
a kreativita hráčů, což je směr, kterým bychom se měli ubírat v 
našem sportu. Broumov je dlouhodobě zásobárna talentů, kteří 
to dotáhli i za hranice našeho kraje. Samozřejmě to není zásluha 
jednotlivce, ale fungování celého klubu a lidí, kteří se na tom po-
dílejí. Nemůžu nevzpomenout, že Milan působí jako trenér v pro-
jektu Bavíme se sportem v MŠ a ZŠ v Broumově a okolí, kde děti 
v pravidelných hodinách učí základům různých sportů a rozvíjí 
pohybovou gramotnost a přirozenou obratnost, která nám dnes u 
dětí často chybí. Byl bych moc rád, abychom takto kvalitní trené-
ry u mládeže udrželi, protože to je základ do budoucna. K tomu 
ale potřebujeme získat prostředky, aby se tomu mohli věnovat na-
plno, a o to by se měl postarat stát,“ velmi podrobně a upřímně 
charakterizoval svého jmenovce Milana Vítka předseda VV OFS 
Náchod Ing. Petr Vítek.

Milane, kam bys toto ocenění zařadil?
Asi hodně vysoko, protože trenérů mládeže je spousta.
Ty už jedno ocenění máš, bylo to v roce 2004 v kategorii 

staršího dorostu. A loni jsi byl vyhlášený Legendou broumov-
ského fotbalu. Máš to ještě kam doma dávat?

(Smích). Ano, ještě tam je místo. Ale vážně, moc si těchto 
ocenění vážím.

Petr Vítek na tebe prozradil, že zastáváš názor, že i z ma-
lých kluků, kterým to zrovna moc nejde, lze vychovat šikov-
ného fotbalistu.

To souhlasí. Hlavně ten hráč musí chtít. Když nebude chtít, 
tak ho k tomu trenér nedonutí. Zlepšovat se nebude, pokud ten 
hráč nechce. Měli jsme tu případy, že když kluk přišel, tak byl 
na tom hodně špatně, co se týká pohybu nebo práce s míčem. Ale 
tím, že je to bavilo a chtěli na sobě pracovat, tak se dostali na 
nějakou úroveň a stali se z nich hráči, kteří nastupují v krajském 
přeboru a jsou platnými členy týmu.

V současné době vedeš mladší žáky Slovanu, ale jsi také 
zapojený do projektu Bavíme se sportem.

Ano, tam chodí děti ze školek a první stupeň Základní školy v 
Olivětíně. Tady je zajímavé, že většina děvčat je na tom pohybo-
vě lépe než kluci. Ony už navštěvují různé kroužky, třeba gym-
nastiku nebo chodí na nějaké tanečky, takže už mají pohybovou 
výchovu v sobě. A jsou prostě takové živější, kluci jsou takoví 
„knedlíkoví“.

Už jednou jsi trénoval broumovský A tým. Neláká tě ještě 
se vrátit k dospělému fotbalu?

Ne, určitě ne. Zjistil jsem, že mne to už nenaplňuje, proto-
že 30letý hráč se už nezlepší. Ten má špatné návyky a ty já už 
neodstraním. Už i v dorostu se odstraňují těžko. Navíc tu vázne 
docházka. Oni jsou na školách, pracují na směny. Ty děti chodí ve 
velkém počtu, v žácích máme i B tým, děti to baví a lze u nich 
vidět zlepšení, a to mne naplňuje.

René Herzán



Únor byl plný volejbalových 
událostí

 Broumovský volejbal se v únoru ne-
nudil. Své turnaje v barevném volejbale 
odehrály děti a v Zimním volejbalovém 
poháru hrály i ženy Slovanu Broumov B.

Ženy Slovanu Broumov B hostily 10. 
února 2. kolo Zimního poháru, skupinu o 
13. - 15. místo, a zahrály si s týmem Jez-
biny B a Vo Ce nad Metují. Naše holky 
oba zápasy prohrály 1:3 a 0:3, ale dosáhly 
po roce v dospělé kategorii svého první-
ho úspěchu vyhráním prvního setu. Tým 
B obsadil 15. místo ve složení Nela Čej-
chanová, Nicol Házová, Anna Špreňarová, 
Zuzka Hašková, Klára Malichová, Šárka 
Novotná, Kristýna Kultová, Sára Grimo-
vá a Veronika Strakošová. Ženy Slovanu 
Broumov A se pokusí 18. března v Nácho-
dě vyhrát Zimní pohár. Muži budou hrát 
Zimní pohár 30. března v Hronově.

Druhým únorovým turnajem byl 11. 
února žlutý a oranžový turnaj v Okresním 
minivolejbale v Červeném Kostelci. Ve 
žluté kategorii tým Broumova ve složení 
Róďa Indra, Elenka Kultová, Natálka Vál-
ková a Dorotka Novotná po čtyřech těs-
ných prohrách a dvou prohrách v tiebreaku 
obsadil 7. místo ve skupině a zahrál si s tý-
mem Ruchadlo Zájezd B o 13. - 14. místo, 
které odevzdaně vysoko prohrál. Pro žlutý 
tým to byl nejhorší výsledek v této sezóně. 
Tento výsledek se neobešel u hráček bez 
slziček. Stupně vítězů obsadily týmy Ná-
chod B, Hronov A a Rtyně.

V oranžové kategorii tým Broumova 
ve složení Kuba a Toník Haškovi, Sárka 
Indra a Hanička Bartoňová hrál ve skupině 
A, kde dvakrát vyhrál a čtyřikrát prohrál, 
stejně jako Vo Ce B a Staré Město C a díky 
dobrému skóre obsadil 4. místo ve skupi-
ně. Zahrál si ve skupině o 10. - 12. místo, 
kde prohrál se Starým Městem B a vyhrál 
nad Ruchadlem Zájezd C a obsadil celkově 
11. místo z 21. Všechny týmy ukázaly, že 
je tato soutěž velmi vyrovnaná a rozhodu-
je pouze, kdo udělá v zápase méně chyb. 
Stupně vítězů obsadily Náchod A, Rtyně a 
Červený Kostelec B.

Třetím turnajem byl 18. února Okres-
ní turnaj v Mixáčku, také v Červeném 
Kostelci. Tým Broumova ve složení Šárka 
Novotná, Klára Jandová, Kristýna Kulto-
vá, Veronika Strakošová, Zuzka Hašková, 
Sára Grimová, Nicol Házová a Nela Čej-
chanová získal bronzové umístění za dvě 
vítězství v tiebreaku a dvě prohry. Holky 
hrály vyrovnané zápasy se spoustou krás-
ných výměn, ale bohužel to ještě nestačilo 
na týmy Vo Ce a Rtyni, které skončily na 
prvním a druhém místě.

Vratislav Bartoň Tým Bratři v triku, který na halovém turnaji starých gard nad 35 let v Teplicích nad 
Metují obsadil 2. místo.

Fotbalistům začne jarní sezóna. Cíl je jasný - návrat       
do krajské soutěže

Pokud počasí a terén dovolí, tak v neděli 11. března začne fotbalistům Slovanu Brou-
mov jarní sezóna. Po podzimní části je Broumov v tabulce 1.A třídy na 2. místě a ztrácí 
tři body na Sobotku, se kterou by se právě v prvním zápase měl utkat.

„Začátek podzimu nebyl ideální, ale konec se nám podařil a jsme na dobré cestě 
postoupit zpět do krajské soutěže. Postoupit rozhodně chceme,“ říká odhodlaně trenér 
Broumova Jindřich Kitler.

Zimní příprava začala 11. ledna. Broumov odehrál přípravný zápas s náchodským 
áčkem, který prohrál 5:0, potom vyhrál s Úpicí 4:3, hrál s náchodskou juniorkou 2:2 a 
naposledy rozstřílel Velké Poříčí 9:2. Broumovské fotbalisty čeká ještě zápas s Novým 
Městem nad Metují a závěrečné soustředění v Teplicích nad Metují.

„Změny v sestavě žádné nejsou. Zkoušeli jsme dva kluky z Martínkovic, ale ti pře-
stali chodit, a posila z Meziměstí také nedopadla. Jsem moc rád, že se do přípravy za-
pojili dorostenci Riabec a Spišák. Chodí trénovat pravidelně a jsem s nimi spokojený. 
Jsou to bohužel jen tito dva, ostatním mladým se moc nechce. Máme výhodu, že na jaře 
budeme 9x hrát na domácím hřišti. Takže, kluci chtějí a rozhodně jdeme za postupem,“ 
dodává Jindřich Kitler.

Nové důkazy! František 
Plánička byl v Broumově 

minimálně dvakrát

Koncem loňského roku byly na Našem 
Broumovsku i v Broumovských novinách 
zveřejněny fotografie z návštěvy legendár-
ního brankáře Františka Pláničky v Brou-
mově. K hřbitovnímu kostelíku ho tenkrát 
doprovodil Jaroslav Žid. Nedávno mne na-
vštívil Jiří Nývlt a přinesl fotografie, které 
dokazují, že Plánička musel být v Broumo-
vě ještě jednou.

Jaroslav Žid si v rozhovoru nevybavil, 
zda Plánička byl ještě v Broumově ještě 
někde. Na fotografii u kostelíku jsou on a 
jeho průvodce profesor Paulů v zimních 
kabátech. Bylo to pravděpodobně na pod-
zim roku 1955. Na fotografii pana Nývlta 
je Plánička a velká skupina lidí na brou-
movském hřišti v letním oblečení. Malé 
děvče v popředí v letních šatech. Druhá 
fotografie je ze sálu na Střelnici a Plánič-
ka má stejné tričko jako na hřišti. Jedná se 
tedy o stejný den, pravděpodobně v roce 
1957.

„Byl u nás doma, ani nevím, jestli na 
obědě nebo jen na kafi. Já přišel domů a 
on se mě hned ptal, jestli hraju fotbal, a dal 
mi svoji fotografii. On přijel vlakem, odjel 
vlakem a spal v Městském hotelu. Takže tu 
byl jen dva dny. Ale víc si opravdu nepa-
matuju. Byl zřejmě pozvaný a na Střelnici 
měl nějakou besedu. A potom byl s mým 
tátou doma. Oni se znali, protože táta chy-
tal v Náchodě, který hrál tenkrát první 
ligu. Nevím, jestli ho pozval táta, možná 
to byl broumovský fotbalový výbor. Na 
fotografii ze Střelnice poznávám jen pana 
Němečka. To byl otec mého spolužáka a 
dělal v tiskárně,“ vzpomíná Jiří Nývlt.

„Táta se s fotbalem docela podíval po 
Evropě. Mám fotografie, když byl v Užho-
rodu nebo v Anglii. Náchod hrál tenkrát 
asi šest let ligu. Měl jsem jeho pas, který 
platil pro všechny státy, ale už nevím, kde 
ho mám. Za Náchod hrál někdy kolem roku 
1936 a v brance se tehdy střídal s Francem, 
to byl strýc Lubomíra France, senátora,“ 
vybavil si ještě Jiří Nývlt. Nad rodinnými 
fotografiemi, vesměs fotbalovými, potom 
vyprávěl o otci, který v Broumově po vál-
ce ještě trénoval, či o jeho bratrovi, který 
to tehdy s fotbalem dotáhl až do francouz-
ského Nice.

Kdyby někdo identifikoval někoho na 
fotografiích, nebo pokud si vzpomíná na 
návštěvu Františka Pláničky v Broumově, 
kontaktujte mne prosím na rene.herzan@
seznam.cz. Nepozná se to děvče v letních 
šatech?            René Herzán

Broumovský tým „modrého“ volejbalu uhrál zatím      
nejlepší umístění

V neděli 28. ledna 2018 se ve Sportovní hale na Spořilově v Broumově konal v tomto 
měsíci již třetí volejbalový turnaj, tentokrát v „modrém“ volejbalu. Pořádal ho Volejbal 
Broumov za podpory města Broumova a DDM Ulity Broumov, která oblékla broumov-
ské hráče do nových vydařených triček. Turnaj byl třetím kolem Okresní soutěže.

Turnaje se zúčastnilo 12 týmů z pěti měst okresu, rozdělených do dvou skupin podle 
umístění z minulého turnaje v Červeném Kostelci. „Týmy Broumova A i B hrály ve 
skupině B, kde se ve vzájemném duelu rozešly smírně 1:1 na sety. Ostatní zápasy oba 
Broumovy prohrály 0:2 na sety. Díky skóre Broumov A (Lucka Martincová, Kája Slaví-
ková, Adéla Marešová a Honza Procházka) skončil ve skupině na 5. místě a Broumov B 
(Jana Bartoňová, Amálka Stříbrná, Anička Hamáčková a Michal Kollert) skončil na 6. 
místě. V zápase o umístění o 9. - 10. místo áčko vyhrálo nad Náchodem B v tiebreaku a 
je to pro naše družstvo zatím nejlepší výsledek. Béčko v zápase o 11. - 12. místo prohrálo 
v tiebreaku s Hronovem A,“ zmínil výsledky broumovských týmů trenér volejbalové 
mládeže Vráťa Bartoň.

Vítězem turnaje se stalo Ruchadlo Zájezd, druhý byl Náchod A a třetí Vo Ce nad Me-
tují. Modrý volejbal čeká další turnajová zastávka v březnu v Hronově. V půlce Okresní 
soutěže vede Náchod A před Ruchadlem Zájezd a Vo Ce nad Metují. Broumov A je na 
průběžném 11. místě a Broumov B na 12. místě.                Vratislav Bartoň
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Březnové ArtCafé pofrčí v rytmu jazzu      
i blues

Pravidelné středeční koncerty klášterního programu ArtCafé 
pokračují i v březnu. 7. března od 19 hodin vystoupí v klášter-
ní Kreslírně jazzová formace Kristina Barta Quartet ve složení 
Kristina Barta (klavír), Jan Fečo (kontrabas) a Marek Urbánek 
(bicí) + Dimitri Howald (kytara). Kristina má za sebou již řadu 
úspěchů, v loňském roce získala ocenění nejlepší pianistky na Ja-
zzovém festivalu Krokus v Polsku, v roce 2016 získala cenu OSA 
za nejlepší jazzovou skladbu. Ještě o rok dřív vyhrála první místo 
v soutěži Jazz Prix v rámci Bohemia Jazz Festu spolu se svými 
dvěma parťáky tria.

O dva týdny později, ve středu 21. března od 19 hodin rozezní 
Kreslírnu energické rakouské duo DeadBeatz Blues Bopper, ve 
složení David Karlinger – harmonika, bicí a Bernie Miller – zpěv, 
kontrabas. Tito dva nepřehlédnutelní a nepřeslechnutelní pánové 
přivezou rytmickou show a to nejlepší z blues. Bubeník David 
Karlinger se soustřeďuje na své harmonikové party a hraje na 
bubny nohama. Bernie Miller hraje na kontrabas a je také mužem 
u mikrofonu. 

Vstupné na oba koncerty je 190 Kč nebo 150 Kč pro členy 
klubu ArtCafé. Vstupenky je možné zakoupit v Café Dientzenho-
fer nebo v předprodeji online na webu www.klasterbroumov.cz v 
kalendáři akcí. 

Výstava Supermarket Svět přístupná          
i pro veřejnost

Ve dnech 26. a 28. března 2018 od 15 hodin bude pro veřejnost 
zpřístupněna interaktivní expozice Supermarket Svět, umístěná v 
klášterním Lapidáriu. Putovní projekt, který vznikl pod záštitou 
vizuálního umělce Petra Nikla, nabízí neotřelý pohled na „záku-
lisí“ našich nákupů a přibližuje globální souvislosti obchodování 
a fair trade výroby. 

Během hodinové interaktivní prohlídky návštěvníci zjistí, 
jaký je rozdíl mezi „fair trade“ a klasickou čokoládou, jak putu-
je elektronický odpad po světě, jaké jsou klamavé tváře reklamy 
nebo kdo a za jakých podmínek vyrobil na druhém konci světa 
oblečení, které běžně nosíme. Vstupné je 40 Kč a účast je nutné 
rezervovat na emailu: martina.junkova@broumovsko.cz. 

Kateřina Ostradecká, katerina.ostradecka@broumovsko.cz

Z broumovského kláštera
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Mladí lidé z Broumovska mohou žádat      
o stipendium na studia v zahraničí

Obecně prospěšná společnost Pro rozvoj Broumovska pro-
střednictvím Vzdělávacího fondu AMOS opět v roce 2018 pod-
poří formou stipendia mladé lidi, kteří mají chuť vzdělávat se, 
cestovat a poznávat svět. Ve 2. grantovém kole bude rozděleno 
mezi uchazeče až 130 tisíc korun. Uzávěrka přihlášek je 31. květ-
na 2018.

V loňském roce AMOS ještě pod názvem Talentový fond 
podpořil dvě studentky z regionu, které vycestovaly na zkuše-
nou do zahraničí. Jedna z nich, Miriam Hrušková dokonce až do 
daleké Čínské lidové republiky, kde úspěšně absolvovala zimní 
semestr studia v oboru Biochemické inženýrství. Nyní pokračuje 
ve studiu na Technické univerzitě v Liberci. Studentka Markéta 
Nádvorníková vycestovala blíže k domovu, do anglického města 
Birmingham, kde studuje na konzervatoři hru na housle. AMOS 
Markétě poskytl finanční příspěvek na roční jazykový kurz, kte-
rý může skloubit se studiem hudby. Jejím cílem je složit náročné 
zkoušky CPE a zároveň se zdokonalit v anglickém jazyce, který 
je v dnešní době tolik důležitý pro komunikaci po celém světě. 

„Mladí lidé jsou stále více otevření cestování a poznávání no-
vých krajin a kultur. Čím dál častěji si uvědomují, že získávání 
nových zkušeností je důležité jak pro budoucí zaměstnání, tak pro 
osobní rozvoj. Naší vizí při vytvoření Vzdělávacího fondu AMOS 
byla právě myšlenka umožnit mladým studentům vycestovat za 
hranice a motivovat je k nabytí zkušeností a rozšíření odborných 
znalostí. Chceme, aby měl každý možnost studovat a cestovat a 
zároveň přinést něco zpět našemu regionu, bez ohledu na jeho 
finanční možnosti,“ sdělil Jan Školník ze společnosti Pro rozvoj 
Broumovska.  

Do 2. kola se může přihlásit kdokoliv. Hlavními předpokla-
dy pro získání stipendia je vazba k Broumovsku a znalost cizího 
jazyka. Stipendisté budou vybráni na základě rozhodnutí členů 
Výběrové komise. Uchazeči získají vyrozumění o získání stipen-
dia do 15. června 2018. Formulář žádosti o stipendium a další 
informace jsou dostupné na vyžádání na adrese amos@broumov-
sko.cz.

Vzpomínky broumovských pamětníků  
ožijí na plátně ve Dřevníku

V úterý 20. března od 16 hodin se v sále Dřevník v klášterní 
zahradě uskuteční slavnostní prezentace výsledných dokumentů 
projektu Příběhy našich sousedů. Promítání je přístupné veřej-
nosti, vstup je zdarma. 

Do projektu se zapojily týmy žáků a studentů ze základních a 
středních škol broumovského regionu.  Děti po dobu šesti měsíců 
natáčely vyprávění místních pamětníků, navštěvovaly archivy a 
dohledávaly materiály k příběhům. Ze shromážděných materiálů 
vytvořily dokumentární díla, která budou představena a odvysí-
lána před odbornou porotou právě na březnové slavnostní prezen-
taci. Projekt podpořila města Broumov, Teplice nad Metují, Police 
nad Metují a Hobra - Školník.

Vše probíhá pod taktovkou neziskové organizace Post Be-
llum a Maiwaldovy akademie Vzdělávacího a kulturního centra 
Klášter Broumov a výsledné práce bude možné zhlédnout také 
na webu www.pribehynasichsousedu.cz. Do celorepublikového 
projektu se od loňského roku zapojilo na 2500 žáků a studentů z 
téměř tří set padesáti českých škol, kteří zdokumentovali celkem 
570 pamětnických příběhů. Cílem nebylo zapojit jen elitní školy a 
nejnadanější žáky, ale naopak zpřístupnit touto formou moderní 
dějiny co nejširšímu okruhu čtrnáctiletých a patnáctiletých žáků 
a studentů.



Mše sv. v týdnu -  BŘEZEN 
2018

Pondělí	 xxx	
Úterý	 klášterní k.	 17:00
Středa	 k. sv. Václava	 17:00
Čtvrtek	 děkanský k.	 07:00	

      Pátek	 děkanský k.	 17:00
Sobota 	 k. sv. Václava	 17:00

Slavnost sv. Josefa – 19. března, mše 
sv. u P+P v 17:00

Adorace: středa, sv. Václav, 17:30 – 
17:45; pátek, P+P, 16:00 – 16:30 

Pobožnost křížové cesty: pátek u P+P 
a v neděli v klášteře, vždy od 16:30 

Svátost smíření: 20 min před každou 
mší sv.; velikonoční sv. sm.: sobota 24/03, 
P+P, 09:00 – 10:30 

Šonovské modlitby za smíření: čtvrtek 
08/03,  17:00, hřb. kaple PM
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Velikonoce 2018 – Svatý 
týden

Květná neděle – 25. března
Božanov			   08:30 
Teplice, k. sv. Vavřince		 08:30 
Broumov, P+P			  10:00 
Broumov, klášter 		  17:00 
Pondělí
Mše sv. nebude
Úterý 
Broumov, klášter		  17:00 
Středa 
Broumov, sv. Václav 		  17:00 
Zelený čtvrtek 
Broumov, P+P			  17:00 
Teplice, k. sv. Vavřince		 18:00 
Velký pátek – DEN PŘÍSNÉHO 

POSTU  
Křinice – křížová cesta		 12:00 
Teplice, k. sv. Vavřince		 15:00 
Broumov, P+P – obřady	 17:00 
Bílá sobota - Celodenní rozjímání u 

Božího hrobu 
Broumov, P+P			  18:00 
Teplice, k. sv. Vavřince		 20:00 
Velikonoční neděle – 1. dubna
Otovice			   08:30 
Teplice, k. sv. Vavřince		 08:30 
Ruprechtice	  		  10:00 
Broumov, P+P			  10:00 
Broumov, klášter  	             	 18:00 
Velikonoční pondělí
Broumov, k. sv. Václava	 08:30 
Teplice, k. sv. Vavřince		 08:30 

Rady bylinkáře Masláka aneb tradiční     
čínská medicína

Plicník lékařský - Pulmonaria officinalis
Vytrvalá rostlina rostoucí po celé Evropě. U nás se vyskytuje hlavně na pokraji lesů 

a hájů. Rostlina má asi 7cm dlouhé listy, květ je bílofialový.  Sbírají se listy s řapíky od 
června do září krátce po odkvětu, když jsou spodní listy plně vyvinuty.

Na Broumovsku se vyskytuje kolem potoka nad pivovarem až po Janovičky, V 
Ráji a na Pasách a u křinických rybníků. Kvete v dubnu spolu s prvními květy fialek, 
sasanek a petrklíců. Droga obsahuje saponin, kyselinu křemičitou, třísloviny, sliz a fla-
vonoidy. Užívá se jako mírné diuretikum a nálev se pije při všech plicních chorobách, 
kašli a zánětu průdušek, také při menstruačních potížích. 

Působí protizánětlivě a zvyšuje krevní srážlivost. A na ostatní se můžete zeptat p. 
Antonína Masláka, broumovského bylinkáře

Pór zahradní - allium porrum
Přinesl jsem si z jídelny oběd a byla tam dietní pórková polévka, která mi velice 

chutnala. Koupil jsem si pórek a vzal kuchařku, ale z dvaceti kuchařek jsem nenašel 
ani zmínku o pórku. 

Tak to zkusím trochu napravit a napsat něco o něm. Pór je druh zeleniny z čeledi 
amarylkovitých. Jedná se o dvouletou rostlinu s vejčitou až kulovitou cibulí. Stonek je 
dosti robustní, do třetiny až poloviny krytý pochvami listů. Předpěstované sazenice se 
dají koupit a sázíme je v květnu do prohnojené zeminy do řádků, které přihrnujeme. 
Letní odrůdy sklízíme na podzim, zimní během podzimu, zimy nebo na jaře, neboť by 
měly v mrazech přezimovat. 

Pórek podporuje chuť k jídlu, obsahuje vitamíny, např. provitamin A, vitamín E, 
karoten, draslík, vápník, fosfor a železo. Droga podporuje činnost zažívacích orgá-
nů, tvorbu žaludečních šťáv a činnost ledvin. V naší kuchyni se používá do polévek, 
omáček, nadrobno nakrájený se dává na chleba s tvarohem a přidává se do rizot, které 
příjemně dochucuje. Pórek je u nás velice opomíjená zelenina, ale nové recepty by jistě 
přinesly obohacení naší kuchyně. Recepty z pórku můžete zaslat na Infocentrum v 
Broumově, které budou zveřejněny v příštích Broumovských novinách.   Jaroslav Žid

Z broumovské farnosti
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Velký pátek
Velký pátek je součástí tzv. svatého týdne během Velikonoc, 

kdy byl ukřižován Ježíš Kristus. V České republice je od roku 
2016 novým státním svátkem a jeho termín připadá na období 
od 20. března do 23. dubna. Jako den pracovního klidu se Velký 
pátek slaví asi ve čtyřiceti státech světa, například v Austrálii, 
Brazílii, Kanadě, Německu, Spojeném království nebo na Slo-
vensku. V České republice byl Velký pátek slaven jako státní 
svátek do 50. let 20. století. Po roce 1989 započaly snahy o jeho 
obnovení, přičemž tyto snahy se periodicky objevovaly vždy 
během Velikonoc. 2. dubna 2015 podpořil tento návrh předseda 
vlády Bohuslav Sobotka a dne 21. října 2015 schválila Poslanecká 
sněmovna novelu zákona o státních svátcích, jenž nově zahrnoval 
Velký pátek. K dovršení těchto snah pak došlo 2. prosince téhož 
roku, kdy o jediný hlas prošla novela schvalovacím procesem v 
Senátu a 11. prosince ji podepsal prezident České republiky.

Během bohoslužeb Velkého pátku jsou čteny Pašije podle sv. 
Jana. Vrcholem obřadů je uctívání kříže. Eucharistie se v tento 
den neslaví. Podává se však svaté přijímání (z hostií, jež byly 
proměněny na Zelený čtvrtek). Pravoslavní též eucharistii nesla-
ví, ale třikrát se během dne scházejí k modlitbě. Velký pátek je 
jedním ze 2 dnů přísného půstu. Zvláštní bohoslužby se konají i 
v protestantských církvích.

S Velkým pátkem je spojena i řada pranostik:
•  Na Zelený čtvrtek hrachy zasívej, na Velký pátek se zemí 

nehýbej!
•  Prší-li na Velký pátek, je k doufání úroda.
•  Velký pátek deštivý - dělá rok žíznivý.
•  Velký pátek vláha - úrodu zmáhá.
V lidových pověrách je Velký pátek spojován s magickými si-

lami. V tento den se měly otevírat hory, které vydávaly poklady; 
v tento den se nemělo nic půjčovat, protože půjčená věc by mohla 
být očarována; nesmělo se hýbat se zemí (rýt, kopat, okopávat) 
ani prát prádlo, protože by bylo namáčeno do Kristovy krve.

Otázka stranou?
	

Můžeme jako lidé nechat jednoduše stranou otázku Boha – 
otázku po našem původu, po našem cíli a po míře našeho bytí? 
Můžeme žít jednoduše s otázkou „jako by Bůh nebyl“, i když snad 
je? Otázka Boha není pro člověka teoretický problém jako třeba 
otázka, zda mimo periodickou soustavu prvků existují další dosud 
neznámé prvky a podobně.

Naopak, otázka Boha je vrcholně praktickou záležitostí, která 
se projevuje ve všech oblastech našeho života. Pokud totiž teoretic-
ky připustím platnost agnosticizmu, musím se v praxi rozhodovat 
mezi dvěma možnostmi: Žít jako by Bůh nebyl, nebo žít jako by 
Bůh byl a jako by byl pro můj život určující skutečností. Pokud 
jednám podle první možnosti, pak jsem se prakticky rozhodl pro 
ateistické stanovisko, a tím jsem pro celý svůj život přijal postoj 
založený na možná falešné hypotéze. Rozhodnu-li se pro druhou 
možnost, pak se zase pohybuji v jakési čistě subjektivní víře.

Ať je tomu jakkoliv – je docela zřejmé, že lesk agnostického 
řešení při bližším zkoumání neobstojí. Jako čistá teorie se jeví ve-
lice samozřejmě, ale agnosticizmus ve své podstatě je víc než teo-
rie – je tu ve hře otázka, jak vlastně žít. Když pak dojde k pokusu 
agnosticizmus v celém jeho rozsahu „praktikovat“, vytratí se jako 
mýdlová bublina. Rozpouští se, poněvadž nemůže uniknout před 
volbou, které by se agnosticizmus rád vyhnul. V otázce po Bohu 
člověk nemá možnost neutrality. Zde může říci jenom ANO, nebo 
NE, a to hned se všemi důsledky včetně všech, i těch nejmenších 
věcí života.

Ratzinger, J.: Věřit, doufat, milovat, Praha: Paulínky 2010, str. 
17 - 18 

Postní sbírka
	

Každoroční postní sbírka bude i letos na pomoc misii v Para-
guai, s kterou nás pojí osobní vztahy nejenom s P. Markem, který 
nás už několikrát navštívil. Pod procesním křížem v presbytáři 
bude kasička, do které je možné vložit nejenom výtěžek z toho, co 
si odepřeme z masa, sladkostí, alkoholu, či cigaret. Nedělní mše svaté 

4. březen
Teplice, sv. Vavřinec	 08:30
Otovice		  08:30 
Ruprechtice  		  10:00 
Broumov, P+P		 10:00 
Broumov, klášter	 17:00
11. březen
Teplice, sv. Vavřinec	 08:30
Martínkovice		  08:30
Vernéřovice		  10:00
Broumov, P+P		 10:00
Broumov, klášter	 17:00
18. březen
Teplice, sv. Vavřinec	 08:30
Šonov, hřb. k. PM	 08:30 
Vižňov		  10:00 
Broumov, P+P		 10:00 
Horní Adršpach	 14:00
Broumov, klášter	 17:00 
25. březen
Teplice, sv. Vavřinec	 08:30
Božanov		  08:30 
Broumov, P+P		 10:00 
Broumov, klášter	 17:00 
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šující). Ovšem měli si uvědomit, že jakmile se při tom chopí ná-
silí a zbraní, otvírají Pandořinu skřínku a začíná hra vabank - a 
myslím, že tehdy si toho byli vědomi velmi dobře, ovšem když 
se později z „hop“ stalo „trop“, už si to byl schopen připustit má-
lokdo. 

K bojůvkám i velmi ostrým střetům freikorpsů s místními 
jednotkami Stráže obrany státu (SOS, složené s financů, četnic-
tva, policie a vojenských záloh) docházelo na celém Broumovsku, 
ovšem na Adršpašsku se situace následně vyvinula v několika 
směrech opět poněkud unikátněji. Unikum první: Při jednom mo-
hutném útoku se místním freikorpsům dokonce podařilo SOSáky 
vypudit a Zdoňov, Libnou a Adršpach zhruba na jeden den zcela 
ovládnout. Unikum druhé: V rámci tohoto útoku se jim v Libné 
podařilo zajmout tamního vrchního respicienta finanční stráže 
Roberta Jokla a rozhodli se ho zavléct do Německa coby ruko-
jmí. Jokl se těsně před hranici pokusil o útěk, ovšem byl zastaven 
dvojitým průstřelem stehna způsobeným mu zbraní freikorpse, 
jinak libenského sedláka Emila Wolfa. Následně byl ošetřen v 
nemocnici v přes 30 km vzdáleném Schmiedebergu (Kowary) 
a později propuštěn. Unikum třetí: Česká strana byla následně 
k protiútoku nucena povolat dokonce armádní posily, přičemž 
nasadila i tankovou četu a obrněné vozy! (Paradoxy: zatímco 
mezi nasazenými čsl. vojáky byli i dva německé národnosti, tak 
jedním z vlivných freikorpsů byl jakýsi ing. Skalický z Prahy, 
který t.č. dlel v Libné na návštěvě u rolníka Hundta). Starostovi 
Zdoňova Schremmerovi bylo poručíkem Pondělíčkem nařízeno, 
aby zařídil odevzdání všech zbraní nacházejících se mezi tam-
ním obyvatelstvem. Složeno bylo 35 pušek a 150 nábojů, což ale 
zdaleka nebyla většina, neboť ta se samozřejmě nacházela přímo 
v rukou freikorpsů za hranicí a část zůstávala nadále porůznu 
poschovávaná, například i ve zdoňovském kostele. Po vyhlášení 
druhé, tentokrát již všeobecné mobilizace, se k útěku za hranici 
rozhodl i zbytek místních mužů spadající do kategorie povolan-
ců, takže v Libné česká jednotka v onen den nalezla pouze tři 
muže, které pak přinutila k budování silničních zátaras. A máme 
zde unikum čtvrté: Za hranici tehdy neuprchli toliko bojeschopní 
muži, ale postupně prakticky veškeré obyvatelstvo Zdoňova, Lib-
né a částečně i Adršpachu, celé rodiny, doma prý zůstali jen se-
nioři, aby se měl kdo postarat o zvířectvo. S tím údajně pomáhali 
i příslušníci SOS spolu se dvěma místními sociálními demokraty, 
což je rovněž poněkud absurdní obraz, pokud si představíte, že 
se staráte o dobytek někomu, kdo vás možná z úkrytu v pár set 

metrů vzdáleném lese pozoruje skrze hledáček pušky. Uprchlé ro-
diny byly nejprve provizorně ubytovány ve Friedlandu, poté byly 
přesunuty na zámek Fürstenstein (dnešní Książ za Valbřichem) a 
nakonec pak až na ostrov Norderney v Severním moři (!!!). Ostrov 
byl původně lázeňským střediskem pro vyšší střední vrstvy (léčil 
se tu i Franz Kafka), ale v té době byl již přebudováván na námořní 
a protileteckou základnu. Zpět domů se tyto rodiny navrátily až po 
odstoupení Sudet. Náklady na jejich zhruba čtrnáctidenní anabá-
zi nesla Říše a nepochybuji, že hitlerovský režim to neopomenul 
i náležitě propagandisticky využít. Do jaké míry šlo o demonstra-
tivní konání i ze strany těch uprchlíků, si netroufám říci, jejich po-
cit ohrožení na domovské půdě ale mohl být zcela reálný. Strůjci 
vyvstalé nebezpečné situace byli sice předně sami jejich rodinní 
příslušníci a sousedé zformovaní ve Freikorpsu, ovšem pohyby 
českých i německých armádních jednotek naznačovaly, že území 
obcí by se mohlo stát reálným bojovým pásmem; v případě útoku 
wehrmachtu v kombinaci s obranou čsl. pevnostní linie hrozilo ce-
lému Broumovsku, že se ocitne v bitevním předpolí.

Bojůvky pak pokračovaly až do realizace rozhodnutí o odstou-
pení pohraničí Říši. Dalo by se říci, že v porovnání s tím, co mělo 
v následujících letech nastat, se jednalo jen o takové „preludium a 
škádlivé branné cvičení“, ovšem vzduchem při tom létaly ostré, ba 
i granáty a v rukavičkách se rozhodně nejednalo. Je s podivem, že 
to v konci stálo jen tak málo životů: Bilance za celé Broumovsko 
vyzněla 1: 3 v neprospěch Freikorpsu. Bylo to dáno i tím, že vý-
zbroj a munice byla oboustranně přeci jen ještě omezena, čsl. jed-
notky byly vedeny ke zdrženlivosti a na obou stranách se v jistých 
momentech projevovala váhavost. Roli hrála i někdy až amatérská 
bojová nezkušenost freikorpsů, kdy např. jimi vržené granáty na 
libenskou celnici se později z části ukázaly být neodjištěné. Jinde v 
Sudetech probíhaly konflikty daleko ostřeji a Broumovsko bylo ve 
srovnání ještě celkem umírněné. Jen Adršpašsko trochu vybočo-
valo a došlo zde pak k něčemu, co asi překročilo jistou míru a ná-
sledně nebylo možné jen tak lehce přejít a zapomenout. Stažení čsl. 

Zdoňovský vikář Cölestin Baier v kroužku členů kostelního 
chóru v roce 1944. Jak vidíme, ženy převažují a mladí muži zcela 
chybí, neboť tou dobou zcela nesmyslně trpěli a bídně zmírali 
kdesi v ruských stepích. Mezi nimi i ti, kteří krizového roku 38 
panu vikáři bez jeho vědomí v kostele ukryli zbraně, čímž spustili 
odpočítávač jeho života - zbýval zhruba rok.
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Dovětek k dobovému pozadí zdoňovského 
případu – jak se to vůbec mohlo stát? 

V minulých číslech jsem se na pokračování pokusil čtená-
řům zprostředkovat poválečný případ tří zavražděných dětí ve 
Zdoňově. Při zkoumání dostupných podkladů nešlo minout dal-
ší případy vražd a nelidského zacházení, k nimž tehdy v daném 
regionu došlo. A nelze pak pochopitelně pominout ani dobovou 
situaci, na jejímž pozadí se tyto zločiny odehrály. Opětovně jsem 
narazil na otázky: Za jakých místních poměrů a okolností, v ja-
kých souvislostech a v čích důsledcích se vše událo, co vytvořilo 
předpoklady? Čím to, že represe uplatněné na německojazyčném 
obyvatelstvu v těsně poválečných měsících měly na Teplicku po-
dle všeho o něco brutálnější průběh než na Broumovsku? Mož-
ných vysvětlení mne napadá několik a při pečlivější analýze by 
se jistě vynořily další. Určitě šlo o spolupůsobení vícero faktorů, 
zdánlivě třeba i nevýznamných, ovšem ve výsledku se navzájem 
umocňujících. 

Při probádávání poměrů ve Zdoňově a v sousední Libné mě 
nově napadlo, zda určitou roli nemohla sehrát i jistá geografická 
odlehlost a z ní vyplývající mírně odlišné mikroklima místní po-
spolitosti. Zaujal mě totiž například fakt, že při komunálních vol-
bách na jaře roku 1938 získala Henleinova Sudetoněmecká strana 
(SdP) ve Zdoňově i v Libné plných 100 % hlasů, taktéž na Bis-
chofsteinu. A připočíst můžeme klidně i Dolní Adršpach, kde to 
„pokazili“ jen příslušníci tamní české menšiny sestavením vlastní 
kandidátky. Přitom obcí s takovýmto absolutním výsledkem bylo 
v celých Sudetech údajně jen 81 (z celkových 3.748). Čím to, že 
v tomto malém koutku Teplicka nalézáme rovnou čtyři? Nástup 
SdP v celých Sudetech byl tehdy drtivý, její zisky se v průměru 
blížily 90 %, v našem regionu pak 80 %. Např. v Broumově stra-
na získala 80,3 %, ovšem ze zbylých 20 % šlo cca deset na vrub 
české menšiny - přesto těch nějakých 10 % německých demokra-
tů, či řekněme raději anti-henleinovců, antifašistů zde stále ještě 
bylo. Na Broumovsku dokonce působily ozbrojené antifašistické 
jednotky Republikanische Wehr, jakkoli byly nepočetné. (A jen 
bokem pro zajímavost uvedu, že v Dolních Teplicích se němec-
kým sociálním demokratům v komunálkách podařilo urvat ještě 
takřka třetinu hlasů, šlo však spíše o místní anomálii potvrzující 
pravidlo.) Přestože se jednalo o poslední volby konané v dosud 
demokratickém zřízení, za vskutku svobodné je lze označit už 
jen stěží. Bylo po anšlusu Rakouska a čsl. částečné mobilizaci. 
Atmosféra zastrašování a nátlaku vyvíjená henleinovci na místní 
společenství byla mnohde tak drtivá, že pokud byly zbytky jinak 
smýšlejících jedinců v dané obci již natolik nepočetné či nejed-
notné, nedovolily si už na sebe upozorňovat sebeméně, natož se-
stavením vlastní kandidátky. Ve výsledku by tak vlastně vytvořili 
jedině černé na bílém jmenný seznam vyděděnců s velmi reálným 
výhledem na budoucí perzekuce. V těchto obcích pak henleinov-
ci podali kandidátku jako jediní a takto pak automaticky získala 
SdP oněch 100 %.

Pokouším se vžít do zdoňovské mentality krizových třicátých 
let. Základ tehdejší vesnice sice tvořili sedláci, ale početně byli v 
menšině, dále zde byl potřebami místní komunity omezený po-
čet živnostníků a řemeslníků a nejpočetnější pak byla vrstva lidí 
spadající do kategorie námezdní pracovní síla. Jejich uplatnění 
na selských dvorech bylo omezené, navíc z většiny jen sezónní. 
Obživu jim proto v minulosti poskytovalo zejména domácí pláte-
nictví, které v průběhu 19. století sice zanikalo, ale bylo plynule 
nahrazováno průmyslovou výrobou. Znamenalo to ovšem denní 
pěší docházku do mnohdy značně vzdálených továren na původně 
až 14 hodinové směny. Tehdejší lidé však byli vycepovaní, nic 

jiného jim ostatně nezbývalo, jen kdyby nějaká ta práce byla, ona 
ale právě často nebyla. Zdoňov s Libnou sice historicky ze správ-
ního hlediska spadaly k Adršpachu a Teplicím, ovšem někdejší 
panské sídlo Adršpach bylo prakticky jen stejnou vesnicí a ani 
Teplice nebyly žádným velkým hospodářským centrem, které by 
vesničanům z okolí dokázalo mnoho co nabídnout (zdejší bělidlo r. 
1921 ještě 175 zaměstnanců, 1937 už jen zhruba 30). Přitom Libná 
měla z druhé strany hranice mnohem blíže k Schömbergu (dnes 
Chełmsko Śl.), k němuž byla do odtržení Slezska k Prusku dokon-
ce i přifařena. Stejně tak ve Zdoňově obyvatelstvo zejména horní 
poloviny vsi inklinovalo přirozeněji k hospodářsky významnější-
mu Friedlandu (dnes Mieroszów). Za hranicí, vnímanou místními 
jako nepřirozený konstrukt, se mluvilo stejným jazykem, dokonce 
i dialektem, a ten pocitově spřízněný prostor se pak odtamtud táh-
nul na sever až k moři, západně až ku Francii. Prosperita zdoňov-
ských hostinců stála právě na pruských Slezanech přijíždějících 
celoročně v kočárech a saňových povozech coby honorace čišící 
světáctvím a blahobytem. Zatímco kraj za Adršpachem a hradbou 
skalního města Zdoňovákovi nabízel co? Zvláště poté, co se svě-
tem prohnala drtivá hospodářská krize. K polovině 30. let už všu-
de odeznívala, jak v českém vnitrozemí, tak v přeshraničním Ně-
mecku, jen v sevřeném pásu Sudet zůstávala nadále viset. Roku 
1935 definitivně krachla přádelna lnu v Horním Adršpachu - jedi-
ný větší zaměstnavatel pro široké okolí. Zhruba 320 zaměstnanců 
přišlo rázem o práci, přičemž ovšem mnozí doufali, že se bude 
jednat pouze o jeden z dalších útlumů či přerušení výroby v řadě. 
Když ale dorazila zpráva, že strojní zařízení má být s konečnou 
platností rozebráno a odvezeno kamsi do vnitrozemí, rozhodlo se 
na 200 zoufalých dělníků bránit stroje vlastními těly. Vydrželi to 
po šest týdnů, střídajíce se dnem i nocí. Do jejich podpory se krom 
odborů zapojili i místní živnostníci se sedláky (dodávky jídla), 
dokonce i broumovský klášter a řada dalších. Nakonec vše marno 
a stroje byly odvezeny za asistence československé armády. Kdo 
nechtěl skončit na státní žebračence, která skutečně nevystačila 
ani na nejzákladnější potraviny, byl nucen hledat si práci jinde. 
Zoufalci z Horního Adršpachu tak jezdili za prací na kole třeba až 
do Bernartic na Žacléřsku, přičemž museli přes krpály nadvakrát 
překročit státní hranici - vychází mi to tam i zpět na dobrých 30 
km. Část postižených z Libné nalezla zaměstnání v již zmíněném 
4,5 km vzdáleném Schömbergu, ale větší možnosti se nabízely 
spíše až v 11 km vzdálené Liebau (Lubawka); mnozí Zdoňovští 
pak denně šlapali 5 km do Friedlandu. Vykládejte těmto lidem, 
že tamní Hitlerův povstávající „hospodářský zázrak“ je umělou 
bublinou, jež musí nevyhnutelně explodovat ve válečný konflikt 
vyžadujte po nich schopnost dalekosáhlejších úsudků, pokuste se 
jim vysvětlit něco o nutnosti oběti pro demokratické ideály - příliš 
abstraktní, „demokracie se nenažeru,“ zněla by asi jejich jadrná 
odpověď.

A tak separatistické tendence sílily a situace se vyostřovala. 
Po zákazu činnosti SdP se její činovníci z Adršpašska, jak i jinde 
v Sudetech, rozhodli v září 1938 „překročit Rubikon“: uprchli za 
hranice, kde se s podporou nacistického režimu zformovali v jed-
notku Freikorpsu a se zbraní v ruce započali svůj osvobozenecký 
boj za připojení k hitlerovské říši. A stejně jako při volbách bylo 
několika málo jednotlivcům, kteří se přidat zdráhali, vyhrožová-
no perzekucí celé rodiny. Starostu Horního Adršpachu Ganzela 
freikorpsové, jimiž byl zvolen za SdP, jednoduše zfackovali coby 
defétistu poté, co se jim pokusil z příkazu čsl. bezpečnostních slo-
žek domluvit a umírnit je v počínání. Tato agresivní netrpělivost 
se povstalým separatistům později hrubě nevyplatila, sklizeň dra-
čí setby přišla roku 1945. Z jejich pohledu šlo o boj mezi legalitou 
(danou zákonností ČSR) a legitimitou (oprávněným nárokem na 
vlastní sebeurčení, pociťovaným subjektivně za hodnotu převy-



45

lehce bokem při práci“ stal čerstvě bron-
zovým mistrem republiky v skijöringu. To 
je disciplína, při níž zápolí borci na běž-
kách tažení dvěma psy.

Po loňském úspěchu náš broumovský 
šampión v jednom rozhovoru sice uvedl, 
že mu táhne už na 44. rok, a proto tento 
náročný závod jel nejspíše naposledy, ov-
šem s dodatkem „Uvidíme, nikdy neříkej 
nikdy“. A stalo se, Martin se hecnul a ja-
koby chytil druhý dech, letos vyrazil zno-
vu a skončil opět veleúspěšně s bronzovou 
medailí. Tentokrát je však onen kov o to 
cennější, že Martinova skijöringová kate-
gorie na longové tratě se tento rok prvně 
jela jako oficiální mistrovství republiky. 
A protože stříbro uniklo jen o chlup a 
úspěch je jak droga, Martin nepolevuje, 
hned v březnu se chystá na podobně ná-
ročný několikadenní závod do Rakouska 
a s odhodláním vzhlíží i k dalšímu roční-
ku „šediváčka“. Cíl má nemalý, jak se na 
správného bojovníka sluší, rád by svou ka-
riéru korunoval zlatem.

Za Martinem jsem se vypravil pro in-
formace a bylo cítit, že je ještě plný do-
jmů a že tímto sportem opravdu žije, je 
jím naplňován a dává mu vše. Není prý 
nic krásnějšího, než když sviští se psy ně-
kde panenskou horskou plání a má při tom 
možnost sledovat z výšin koutkem oka tře-
ba západ slunce. Jistě lze uvěřit, že v kom-
binaci s nezbytným výdejem energie půjde 
o dokonalý ventilační a očistný proces oži-
vující v člověku pocit jakýchsi prakořenů. 
Z vyslechnutého se pokusím volně shrnout 
nejpodstatnější:

Martine, pětačtyřicítka na krku, to 
jsi vlastně takový skijöringový Jarda 
Jágr, takže co tvoje „třísla a kolena“? – 
Zatím dobrý, musím zaťukat. Ale na klou-
by, chrupavky, šlachy, svaly je to záhul, 
zvlášť když zdoláváme nějaký extrémní 
krpál, kdy musím plužit nebo dokonce 
odepnout lyže, abychom se dole nezabili, 
a brzdit potom nejen sebe, ale i psy. To je 
horší než sebeprudší stoupání. Mám pro-
to se psy i částečně společnou „stravu“ 
(smích), užíváme totiž gelovou kloubní 
výživu pro koně, což není přehnané, pro-
tože my spolu dřeme opravdu jak koně. 
Můžu všem doporučit. 

Až si to přečte Jágr, bude jistě zase 
v cajku jako ty, ale řekni, v jakém věku 
jsou v nejlepší kondici psi? – Na longy 
se pouštějí až od 18 měsíců, kdy už mají 
klouby plně vyvinuté, na „šediváčkovi“ se 
to obzvlášť hlídá; top formu pak mívají do 
svých maximálně pěti let. Musím říct, že 
oba moji psi jsou teď opravdu úžasní, mám 
huskyho a alaskána, každý trochu jiná po-
vaha a schopnosti, ale skvěle se doplňují, 
jsou vyrovnaní a poslušní. Měli jsme na-
trénováno, táhli jak čerti. 

Takže co obnáší takový váš trénink? 
– Děláme obden 30 - 40 km, je to tak na 
2 - 2,5 hoďky. Mám výhodu, že od domu 
můžeme vyrazit rovnou humny směr Ja-
vorky. Sníh není, takže zapřaháme kolo-
běžku. Brzdové špalky odrovnáme za tý-
den, u Vašáka v Laguně (cykloservis) mě 
mají rádi. 

(Martin se směje, já valím oči) Uf, 
uf, a ve zbylé dny dáváte určitě jen tak 
„lehkou dvacku“, že? – No, nejsi daleko 
od pravdy, ale přes léto zvolňujeme, to by 
se mi hafani přehřáli. 

Ty ses k tomuhle sportu dostal rela-
tivně pozdě, až zhruba ve 32 letech, co 
byl impuls? – První ročník Janoviček (mí-
něny závody), ten jsem ještě sledoval jen 
jako divák, ale úplně mě to uchvátilo. Ab-
solvoval jsem jich pak k dnešku, myslím, 
už asi 12 ročníků, asi 4 - 5x jsem byl první 
a tak 3x druhý. 

Jo tak ty to už ani nepočítáš, hm. Ale 
napadá mě, než jsi naskočil na skijöring, 
to jsi před tím musel mít nějakou spor-
tovní průpravu? – V mládí jsem běhal 
dlouhé tratě a pak hrál dlouho fotbal za 
Slovan, kde nám tehdy Rozdolák (trenér) 
rozhodně nic nedaroval. 

Martine, teď k samotnému závodu, 
shrňme to: ujel jsi celkem 211 km s ku-
mulovaným převýšením 7.500 m; prů-
měrná rychlost takřka 14 km/h, celko-
vý čas 14:27 hod., čili svištělo to daleko 
rychleji než vloni; v tvojí kategorii vás 
startovalo 12 a 8 dojelo; čtvrtý v pořadí 
ztrácel na vítěze přes čtyři hodiny, ty jen 
něco přes půl hoďky, ale za stříbrným 
Urbanem jsi zaostal pouhé 4 minuty, což 
na takové vzdálenosti je prakticky nula, 
nula, nic, to zamrzí, ne? A mohla to být 
klidně i záležitost jedné jediné chyby, 

Broumovská bronzová trojice: Martin Ducháč, Tobby a Monty.
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jednotek bylo jejich příslušníky vnímáno jako příliš trpké a potup-
né; libenský financ Sýkora ústupovou náladu zaznamenal větou: 
Nikdo nemluví, ale každý si je vědom, že přijde den odplaty.

Jestliže prvorepublikoví financové a četníci navrátivší se 
v roce 1945 zpět na svá místa do Sudet patřili mezi tehdejšími 
dalšími ozbrojenými aktéry obecně k umírněnějším, pak na Adr-
špašsku tomu podle všeho bylo jinak. Byly zde nevyřízené účty. 
Odplata však přesáhla všechny meze, byla bezcitná, krvavá, nad-
to mnohdy provedená s čistě bestiální brutalitou. Při zkoumání 
množství otřesných případů člověk váhá, zda je tu možné ještě ho-
vořit o „individuálních excesech“, nešlo-li už spíše o plošně uplat-
něnou praxi, jakkoli oficiálně protiprávní. Je obtížné zorientovat 
se v aktérech tehdejší situace, jejíž nepřehlednost dala některým z 
nich prostor k projevení zločinných a sadistických sklonů. Záležel 
pochopitelně člověk od člověka, většina jako obvykle netečně při-
hlížela, jen někteří našli sílu k projevení lidského soucitu, ovšem 
zpravidla jen pokoutně. Zvolat veřejně: Tak dost, to už přesahuje 
všechny meze!, si tehdy, jak i v onom roce 1938 z opačné strany, 
netroufnul nikdo. Zlo v podobě zdivočelých mstitelů, ať už samo-
zvaných či v rámci svých funkcí svévolně jednajících, zcela opa-
novalo situaci. Libenský sedlák Wolf, ten který postřelil finance 
Jokla, namísto aby byl odveden k hradeckému soudu k zákonnému 
potrestání, byl v Dolním Adršpachu brutálně mučen a pak zastře-
len, přičemž jeho uříznutý penis byl údajně následně doručen jeho 
manželce. Svévolně popraven byl v lesích nad Teplicemi i zdoňov-
ský vikář Baier – a když už, tak „z jedné vody načisto“ rovnou i 
se svou hospodyní. Jak již řečeno, v jeho kostele freikorpsové r. 
1938 ukryli zbraně a neměli pak hloupější nápad než je po záboru 
Sudet navíc s velkou slávou vyzvednout, což pak zjevně někomu z 
české strany nezůstalo utajeno. Vikář, který tehdy o úkrytu údaj-
ně (a pravděpodobně skutečně) neměl tušení, se jména pachatelů 
následně samozřejmě dozvěděl, ovšem při výsleších je odmítnul 
prozradit, a vzal tak za ně na sebe oběť nejvyšší. Zabitých a ztý-
raných bylo na desítky, vinní - nevinní, mstilo se i na ženách a 
dětech. Zdoňovský válečný starosta Schremmer ležel tou dobou 
v adršpašském internačním táboře na pryčně zmlácený velitelem 

tábora Václavem Váčkem natolik, že jeho zkrvavená a opuchlá 
tvář byla znetvořena k nepoznání a budila hrůzu. Co mu běže-
lo hlavou, když se dozvěděl, že tentýž Váček mu navíc znásilnil 
dceru a že na lesní parcele jeho statku byla neznámým pachatelem 
znásilněna i jeho malá neteř a následně zavražděna spolu se svým 
bratrem a jejich kamarádem Bitterwolfem? Vzpomněl si na rok 
38, zpytoval, do jakéhože pekla to tehdy spolupomáhal otevírat 
bránu? Když se paní Bitterwolfová na hranici marně dožadova-
la vydání ostatků svého syna, připustila si otázku: Co jsem to 
tak slepě podporovala, v co tak fanaticky věřila? Jakého to džina 
jsme z lahve vypustili? A jestliže staří financové (do Zdoňova se 
navrátili nejméně čtyři) nechápali, co to do těch jinak slušných, 
spořádaných a pracovitých Němců koncem 30. let vjelo, položili 
si pak otázku, co to roku 45 vjelo do některých lidí z jejich řad? A 
jsme dnes my na základě těchto zkušeností schopni něco pocho-
pit a pro sebe vyvodit? Uvědomujeme si, nakolik je společenský 
smír křehkou záležitostí a že dřímající v nás bestiálnost může za 
určitých příhodných podmínek opět procitnout?

Jestliže mi podnět ke zpracování zdoňovského zločinu dal pan 
Baldur Haase, který se coby šestiletý hoch stal jeho nedobrovol-
ným svědkem, pak závěrem přidám drobnost o jeho dalším osudu. 
S rodiči se roku 1946 ze Zdoňova vystěhoval do ruské okupační 
zóny, jež se později konstituovala v Německou, údajně demokra-
tickou, republiku. A roku 1959, když mu bylo devatenáct, se zde 
z něj stal těžký zločinec a prachsprostý kriminálník. Považte, do-
volil si pokoutně obstarat román George Orwella „1984“! Myslel 
snad, lump jeden, že si v demokratické republice bude moci svo-
bodně číst, co ho napadne? Naštěstí ho východoněmecký soudruh 
Velký bratr vysledoval a jeho zločinné jednání po zásluze ocenil 
3 roky a 3 měsíci navrch těžkého žaláře natvrdo. Protože to ale byl 
„bratr“ velmi slitovný, nakonec mu jeden rok podmínečně odpus-
til. Dostal šanci, vyšel z kriminálu dokonale poučen, zmoudřel a 
už věděl, co číst a co nikoli. Ano, bývaly to krásné doby, staří, za-
vzpomínejte na ně a poučte mladé, co už neměli to štěstí, oč dnes 
přicházejí.          Karel Franze, Muzeum Broumovska

Bronzoví mistři republiky - velký úspěch 
Martina Ducháče a jeho hafanů

Závod jezdců s psími spřeženími Šediváčkův long se koná v 
Orlických horách každoročně už od roku 1993, ale o jeho existen-
ci se asi většina z vás, stejně jako já, dozvěděla až díky našemu 
broumovskému spoluobčanovi Martinu Ducháčovi, který v něm 
loni obsadil skvělé 3. místo. Z názvu jsem původně odhadoval, 
že se jedná o memoriál nějakého pana Šediváčka. Až následně 
jsem zjistil mýlku, je to památka na nešťastně zatoulaného husky-
ho Šediváka, jehož takto zastřelil přehorlivý myslivec krátce před 
startem prvního ročníku akce. Jde o extrémní čtyřdenní etapový 
závod (letos 23. – 27. 1.) s hodnocením třetího nejobtížnějšího v 
Evropě. Jedou se tzv. longové tratě, kdy ta nejdelší 330 km je vy-
hrazena pouze pro saňová psí spřežení, zbytek kategorií se potýká 
„jen“ s přibližně 220 km. Před poslední etapou je pro všechny 
povinný celonoční venkovní bivak (letos jen na slámové pode-
stýlce bez záhrabu do sněhu). Komu dojdou síly a odpadne, což 
letos potkalo skoro 30 % ze zhruba 120 startujících, ten se může 
přesunout do nejkratší tzv. turistické kategorie, kde se jede už jen 
na pohodu. 

Martina Ducháče budete znát přinejmenším z různých ven-
kovních kulturních akcí, na nichž se vyskytuje stánek s Opatem. 
Je to ten (v narážce na slavnou filmovou hlášku), „co tam čepuje 
to pivo“, ovšem nemáte takto čest s žádným „prďolou“, nýbrž s 
vedoucím výroby olivětínského pivovaru, který se navíc „jen tak 

bylo tomu tak? – Přesně, jak říkáš. První 
etapu jsem zajel slušně, třetí a čtvrtou do-
konce vyhrál, osudová byla asi druhá. Le-
tos sníh sice byl, ale ve středu pršelo a tálo, 
no, a já se v druhé etapě vysekal zrovna 
u takového močálku. Psi, jak spadnu, oka-
mžitě zastaví, ale tady, jak jsem vycvaknul 
vázání, na to cvaknutí zareagovali, nevím 
proč, ale prostě zabrali a švenkli se mnou z 
pokleku do té vody. To by ještě šlo, ale jak 
jsem se z toho hrabal, zabrali znova, a to 
už jsem do toho zahučel komplet. Byl jsem 
úplně durch a dojet jsem takhle musel ještě 
asi 10 km. Ty hloupé 4 minuty mrzí určitě. 

Martine, povídat si spolu budeme 
dál, ale pro BN už to teď musíme utnout, 
tak závěrem asi poděkujeme tvým pod-
porovatelům, bez nichž by to nešlo. - Ur-
čitě poděkuji svému zaměstnavateli, můj 
šéf Jarda Nosek má nejen pochopení, ale 
podporuje mě i mně fandí a vychází ve 
všem vstříc, sponzoruje navíc závody na 
Janovičkách a v Č. Kostelci; dále je to po-
lická firma ManMat - výroba postrojů pro 
psí spřežení, která se mi stará úplně o vše, 
a já na oplátku nosím její logo a testuji vý-
robky; zmínit musím firmu Fitmin, která 
mne sponzoruje krmením pro psy.

K tomu za sebe ještě dodám, že přidat 
by se klidně mohli další, což? Martin je 
zatím „jen“ bronzový v republice, až třeba 
bude příští rok zlatý, už vás přijde dráž. A 
jak to my chlapi v hovorech míváme, často 
zapomeneme na to nejdůležitější. Martin 
zapomněl poděkovat za podporu a tole-
ranci v neposlední řadě své manželce a já 
jemu zas pogratulovat k úspěchu. Tak obo-
jí napravme: Díky a gratulujeme! - věřím, 
že jménem všech čtenářů.

Karel Franze
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Stěžejní turistická trasa z Broumova na 
Hvězdu má nový kabát

Společně s vybudovaným cyklodomem dává návštěv-
níkům regionu zelenou.

Město Broumov společně s obcí Křinice a partnerskými měs-
ty v Polsku – městem Nowa Ruda a obcemi Radków a Gmina 
Nowa Ruda – využily příležitosti čerpat finanční prostředky z 
fondů Evropské unie a turistickou trasu vedoucí z Nowe Rudy 
přes Włodowice, Šonov, Broumov, Hvězdu v Broumovských stě-
nách až na vyhlídku na hoře Guzowata u Radkówa zrekonstru-
ovat, dovybavit mobiliářem nebo doplnit turistickým značením. 

Trasa procházející Broumovem vede po místních komunika-
cích, u restaurace Amerika v Křinicích pokračuje svažitým te-
rénem v lese až na vrchol Hvězdy, důležitého výletního i pout-
ního místa. Tato vyhlídka patří k nejnavštěvovanějším v celých 
Broumovských stěnách. Na vrcholu Hvězdy byla v pol. 19. století 
postavena unikátní dřevěná chata ve švýcarském stylu. Poblíž ní 
v místě, kde stával kříž s pozlacenou hvězdou, stojí na půdory-
su hvězdy kamenná barokní kaple z r. 1733 dle návrhu K. I. Di-
entzenhofera. Věžička má podobu lucerny a špice je zakončena 
zlatou hvězdou. Z jedné strany vede ke vchodu do kaple klenutý 
kamenný most, z druhé strany najdete vyhlídkový ochoz. Místo 

odsud poskytuje nádherné výhledy do Broumovské kotliny a na 
hraniční Javoří hory. 

Úsek vedoucí od restaurace Amerika na Hvězdu patřil k ná-
ročnějším fázím celé revitalizace. Trasa v této části prochází pás-
mem zvýšené ochrany přírody (ptačí oblasti) v CHKO Broumov-
sko. Komplikovaná byla také dostupnost techniky ve svažitém 
terénu. Léta provozu a minimum oprav zanechaly na celé trase 
znatelné stopy – poškozené nebo místy zcela chybějící zábrad-
lí, prošlapané a uvolněné kamenné stupně, chybějící pískovcové 
kvádry nebo nádoby na odpadky.

Všechny kamenné stupně se musely ručně rozebrat, očíslovat 
a bylo nutné zaznamenat jejich umístění, podklad musel být zno-
vu dostatečně zpevněn. Následně se položily kameny nebo pís-
kovcová dlažba, kraj byl osazen novým zábradlím. 

Mimo výše zmíněnou infrastrukturu pěších tras a cyklotras 
vzniká v centru města Broumova také nový cyklodům s úschov-
nou kol, zavazadel a sociálním zařízením. Kromě informačního 
servisu bude nabízet i zázemí v podobě odpočinkové zóny.

Propojení sítě cyklistických a turistických tras přes hranici do 
Polska, rozšíření nabídky turisticky zajímavých míst pro návštěv-
níky města a regionu a prodloužení jejich pobytu zde, to vše bylo 
mezi hlavními důvody, proč se v Broumově k investicím do turi-
stické infrastruktury rozhodli.

Lucie Lesáková, foto Tomáš Valenta
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Psi k adopci

Sofi je asi 5letá fenečka, která zase nikomu nechybí. Přitom 
je to psí kráska plná života. Procházky si užívá. Sofi je očkova-
ná.

Viny je 7letý pejsek, který si prošel peklem. Byl majiteli 
odebrán veterinární správou za týrání. Viny přes utrpení na lidi 
nezanevřel. Je to pan úžasný. Procházky si užívá.

Rex je asi 3letý pejsek, který žil v nevhodných podmínkách. 
Je hodný a poslušný. Na procházkách má sílu a tahá, ale trpělivý 
páníček ho to určitě naučí.

Rasty je asi 8letý pejsek. Našli ho na Rozkoši s řetězem na 
krku a karabinou. Pravděpodobně se odněkud utrhl, což bylo 
jeho štěstí. Rasty je moc hodný a milý.

Max je 3letý pejsek, který žil ve špatných podmínkách. 
Veterinární správa Maxe odebrala, vše vyřízeno a nic nebrání 
tomu, abychom Maxovi pomohli najít nový domov. Max je moc 
hodný a vodu milující pejsek, který si užívá života. Max špatně 
vidí, ale to mu nebrání v procházkách. Je odčervený a očkovaný.

Asan spolu s Bertíkem zůstali sami poté, co majitelka 
musela do nemocnice, ze které se už nevrátí, a tak se kluci ocitli 
u nás. Bertík – černý pejsek, kterému je 7 let, je z počátku báz-
livý, ale jinak hodný. Asan to je jeho kamarád, kterého Bertík 
neustále následuje. Je mu 7 let. Je hodný. Pejskové mohou jít do 
společného domova nebo i zvlášť.

Kontakt: Jana Slováková 721 543 498

Po Po

Před Před
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Gymnázium, Hradební 218, 550 01 Broumov 
přijme od 1. září 2018 učitele/ učitelku tělesné výchovy. 

Písemné nabídky s uvedením stručného profesního živo-
topisu zasílejte na adresu školy nebo na mail: reditel@

gybroumov.cz. Kontakt 731 159 960

491�522�698�������774�410�341�

• Návrh�a�montáž
tepelných čerpadel
automatických�kotlů

• Revize�kotlů

• Zařizujeme�kotlíkové�dotace

• Koupelny�na�klíč

• Topenářské�práce
• Instalatérské�práce

Pe t r��J i r ku

Ty r šov a��71 ,��B roum ov
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Zavedený hotel 

přijme spolehlivého 
kuchaře a servírku (číšníka) s praxí.  

Nástup možný ihned. 

Velmi dobré platové podmínky, 

v případě potřeby zajistíme ubytování. 

Kontakt : 737 338 465

 27. 3. 2018 v 15:00                29. 3. 2018 v 15:00

 Prodám družstevní byt 2 + 1
Broumov, U Větrolamu

Cena dohodou
Telefon: 775 968 201

Uvedená průměrná hrubá mzda v dané profesi je včetně 
benefitů a prémií, mzda konkrétního zaměstnance závisí 
na délce zapracování a jeho výkonech.

www.sgc.cz, personalni@sgc.cz, tel. 491 467 442

operátorky gumárenské výroby.
Průměrná mzda 32 000 Kč.

Saar Gummi Czech, evropský leader ve výro-
bě vytlačovaných pryžových těsnění pro au-
tomobily, přijme do nepřetržitého provozu 
v Červeném Kostelci

Firemní doprava z Broumova zdarma.
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Jedna strana             2000 Kč
polovina strany        1100 Kč
čtvrt strany                  600 Kč
1/8 strany                     340 Kč
9 x 3 cm                        200 Kč
Objednávky inzerce přijímá
Informační centrum Broumov,
Mírové náměstí 105 - 
info2@broumov-mesto.cz

Prodám rodinný řadový dům 
v lokalitě Broumov - Spořilov. 

Cena dle dohody, tel.  732 552 773

50

ŠKOLENÍ ŘIDIČŮ – AMATÉRŮ
Automotoklub Broumov opět pořádá pravidelné školení 

řidičů – amatérů.

Školení proběhne v úterý 6. března 2018
v čase od 17 do 19 hodin.

Cena školného bude dobrovolná.

Náplní letošního školení bude především:
- nové povinnosti řidiče v zimě - nové povinnosti řidiče 

k cyklistům
- pravidla řešení přestupků - zásady bodového hodnoce-

ní
- zastavování a kontrola vozidel - zadržení řidičského 

průkazu
- kontrola technického stavu vozidla

- postup při řešení dopravní nehody, a další.

Na toto školení, které bude probíhat na učebně Autoško-
ly Fiedler, s.r.o. Broumov, všechny řidiče – amatéry co 

nejsrdečněji zve výbor Automotoklubu Broumov.
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Předprodej a rezervace vstupenek*: Infocentrum Broumov, t: 491 524 168, e-mail: kultura@broumov.net
Vstupenky, které si u nás rezervujete, je nutné vyzvednout do týdne od jejich rezervace. Po tomto datu všechny rezervace rušíme a lístky nabízíme k dalšímu prodeji. Děkujeme za pochopení.
* Pouze na akce pořádané městem Broumov.

Více informací získáte na: www.broumov-mesto.cz

1. 2. 20:00

SPOLEČENSKÝ PLES 
Hraje hudební skupina Geny – Rtyně v Podkrkonoší
KD Střelnice. Pořádá: ČSŽ Broumov. Vstupné: 80,-Kč

3. 2.  – 21. 2.  8:00 – 16:00

VÝSTAVA ČERNOBÍLÉ FOTOGRAFIE
z období 1965 - 1995 |  Autor Miroslav Holča
Vernisáž v sobotu 1.2.2014 v 16.00 hodin. Výstavní síň Staré radnice

9. 2. 14:00  

BROUMOVANKA
Taneční odpoledne. KD Střelnice. Pořádá: Klub seniorů Broumov

12. 2. 19:00

TRAVESTI SHOW 
TECHTLE MECHLE

K mistru Alexovi a slečně Dolores přišla i zbrusu nová posila 
a hvězda pražského kabaretu slečna Stacey, která je nejlepší 
imitátorkou Cher u nás.

Městské divadlo Broumov. 
Vstupné: 220,-Kč předprodej / 240,-Kč na místě.

12. 2.  19:00

MARCEL FLEMR - BLUES
 
Osobitý pražský bluesový kytarista v současné době hraje ve svém 
bandu Marcel Flemr Trio. Hudebně se hlásí k hlubšímu odkazu - 
kořenům elektrického blues. Jeho rukopis je inspirován mistry elektrické 
kytary jako je T-Bone Walker, Lowell Fulson, Clarence „Gatemouth“ 
Brown, Earl Hooker, Hubert Sumlin, Magic Sam, B. B. King, Albert 
Collins, ale i současnějším přístupem Roberta Craye, 
Buddy Guye a Otise Granda.

sál Kreslírna, benediktinský klášter v Broumově. 
Pořádá: Agentura pro rozvoj Broumovska
Vstupné: 190,-Kč / 150,- Kč (pro členy klubu ArtCafé)

15. 2. 15:00

ČTYŘLÍSTEK V POHÁDCE
Divadlo D5, Praha
 
Není snad nikdo, kdo by neznal čtveřici nerozlučných kamarádů – 
dobrosrdečnou a důvtipnou Fifinku, roztržitého ovšem geniálního 
vynálezce Myšpulína, mnohdy ustrašeného, ale oddaného vtipálka 
Pinďu a nemotorného siláka Bobíka. Tato čtveřice se vypraví do 
pohádky a zažije tak opět jedno ze svých velkých a neopakovatelných 
dobrodružství. 

Městské divadlo Broumov. 
Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 40,-Kč

15. 2.  20:00

PLES PODNIKATELŮ A ŽIVNOSTNÍKŮ
Ples pořádaný pod záštitou firmy Prikner - tepelné zpracování kovů, s.r.o.

K tanci hraje Swing Sextet Náchod a Duo Simon & Kaněra, zpěv: Lee 
A.Davison, Pavlína Rudolfová. Zajištěna je bohatá tombola.
Předprodej vstupenek v prodejně EDA na broumovském náměstí.
KD Střelnice. Pořádá: Podnikatelský klub Broumov. Vstupné: 80,-Kč

17. 2.  19:00

PEKLO V HOTELU 
WESTMINSTER
 
Divadelní soubor J. K. Tyl, Meziměstí

Bláznivá komedie o tom, že ani když jste členem vlády, není 
jednoduché si něco začít s vdanou sekretářkou. A vybrat si k záletům 
hotel, kde je i vaše manželka a čínská obsluha vám moc nerozumí, 
je přímo katastrofa. To potom potřebujete spolehlivého osobního 
tajemníka, který vám dokáže vyrobit takové alibi, nad kterým zůstává 
rozum stát. A pokud se do všeho připlete puritánská poslankyně a 
podváděný manžel, je jasné, že v hotelu musí vypuknout peklo...

Městské divadlo Broumov. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 60,-Kč

24. 2. 19:00 

KAREL 
PLÍHAL
Městské divadlo Broumov. Pořádá: Město Broumov. 
Vstupné: 160,-Kč v předprodeji na IC Broumov, 200,-Kč na místě

26. 2.  19:00 

ŠPORKOVY BAROKNÍ PÍSNĚ
Poutavé vyprávění okořeněné obrazem a živými hudebními ukázkami. 
Večerem vás provede PhDr. Stanislav Bohadlo, CSc. Pedagog 
Univerzity Hradec králové, ale především muzikolog, badatel a 
popularizátor české hudby.

sál Kreslírna, benediktinský klášter v Broumově. 
Pořádá: Agentura pro rozvoj Broumovska
Vstupné: 120,-Kč / 90,-Kč (pro členy klubu ArtCafé)

28. 2. 18:00

POLSKÉ TATRY A OKOLÍ
Cestopisná přednáška

Pavel Bičiště Vám představí zábavnou a netradiční formou kulturu, 
přírodu, historii a zvyky obyvatel dané oblasti.
Konferenční sál IC. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 40,-Kč

Náš TIP!

Náš TIP!

Náš TIP!

Kulturní program
březen 2018

Čtvrtek 1. 3.  13:00
INTERAKTIVNÍ PROHLÍDKY SKRIPTORIA
Hodinová interaktivní prohlídka středověké klášterní písárny, 
která Vás zavede do tajů středověkých profesí písaře, 
iluminátora, pergameníka či knihvazače. 
Rezervace: martina.junkova@broumovsko.cz, 734 443 165
Klášter Broumov, Skriptorium. 
Pořadatel: Agentura pro rozvoj Broumovska. Vstupné:
150,- Kč dospělí, 40,- Kč děti od 3 - 6 let, děti do 3 let zdarma.

Pátek 2. 3.  18:00
Šmoulové:  
Zapomenutá vesnice – kino
Animovaný / Dobrodružný / Komedie / Rodinný / Fantasy
USA, 2017. V tomto animovaném filmu o Šmoulech se 
Šmoulinka po nálezu tajuplné mapy vydává společně  
se svými nejlepšími kamarády Koumákem, Nešikou a Silákem  
na vzrušující a napínavou pouť Zakázaným lesem plným 
kouzelných stvoření, aby nalezli tajemnou, dávno ztracenou 
vesnici dříve, než se to podaří zlému kouzelníkovi Gargamelovi…
Konferenční sál IC. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 50,- Kč

Pátek 2. 3.  
MARCO MENDOZA, BLUES MYSTERY
Přeprodej vstupenek Broumov – JM Sport, info na tel. 603 158 
927 nebo sgpitas@gmail.com.
Undergroudový klub Eden. 
Pořádá: Music & Theatre S. G. Pitaš, z. s.

Sobota 3. 3.   15:00 

O PRINCEZNĚ ČÁRYPÍŠE
Loutková veršovaná pohádka pro děti 
Klub ROK Broumov. Divadélko BRUM. Vstupné 30,- Kč

Úterý  6. 3.  14:00
BESEDA SE ZÁSTUPCI MĚSTA BROUMOVA
Přijďte si popovídat se zástupci města Broumova, kteří si pro vás 
připravili překvapení. 
KD Střelnice. 
Pořádá: Město Broumov ve spolupráci s klubem seniorů Radost.

Středa 7. 3.  19:00
KONCERT ARTCAFÉ
KRISTINA BARTA QUARTET
Těleso ve složení Kristina Barta (klavír), Jan Fečo (kontrabas)  
a Marek Urbánek (bicí) + švýcarský kytarista Dimitri Howald  
se u nás pro velký úspěch objeví i letos. 
Předprodej vstupenek on-line nebo v Café Dientzenhofer 
Rezervace: dana.cernotova@broumovsko.cz, 734 443 161
Sál Kreslírna, Klášter Broumov. 
Pořádá: Agentura pro rozvoj Broumovska. Vstupné: 190,- Kč / 
150,- Kč (pro členy ArtCafé)

Pátek 9. 3.  18:00
CESTOPISNÁ BESEDA – VIKTORIE HLAVÁČKOVÁ
PĚŠKY PŘES KAVKAZ – OD MOŘE K MOŘI
V červnu se Viktorka vydala na 3. etapu svého dobrodružného 
projektu Viktorčina Cesta Tam. Hlavním plánem celkem 
sedmiměsíční cesty bylo přejít pěšky Kavkaz od Černého moře 
v Gruzii ke Kaspickému moři v Ázerbajdžánu. Zatímco svou 
pouť zahájila ve čtyřicetistupňových vedrech, už na konci září 
nachumelilo…
Konferenční sál IC. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 50,- Kč

Pátek 9. 3.   20:00

PLES NADAČNÍHO FONDU 
GYMNÁZIA BROUMOV
Uvádí: Pavel Novák a Jitka Smolíková. Hrají: PP.  Tombola.
KD Střelnice. Pořádá: NF GyB.

Sobota 10. 3. 

ExEXTEMPORE LP. 
Velkoměsto, JIŘÍKOVO VIDĚNÍ
Předprodej vstupenek Broumov – JM Sport, info na tel. 603 158 
927 nebo sgpitas@gmail.com.
Undergroudový klub Eden. 
Pořádá: Music & Theatre S. G. Pitaš, z. s.

Pondělí  12. 3.  19:00

MARCEL ZMOŽEK  
A ZBIGNIEW CZENDLIK
Římskokatolický kněz polské národnosti působící v České 
republice Zbigniew Czendlik představí v průběhu večera svoji 
knihu Postel hospoda kostel a hudební skladatel, zpěvák a textař 
Marcel Zmožek, který úspěšně působí na hudební scéně již  
25 let, zazpívá nejen autorské písně.
KD Střelnice. Pořádá: Město Broumov. 
Vstupné: 170,- Kč v předprodeji na IC, na místě 200,- Kč

12. 3. – 6. 4.  po – pá 8:30 – 16:30

DÁLE!
Namiřte objektiv na něco, co je všední, zašlé, opomíjené…
Eliška Palhounová a Martin Nyström
Výstavní síň LokArt. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: zdarma

Sobota 17. 3. 15:00

PŘÍHODY VODNÍKA ČESÍLKA
Divadlo D5, Praha
Pohádkový příběh podle známé knížky i televizního večerníčku  
o hodném vodníkovi a jeho zvířecích i pohádkových přátelích. 
To vše doplněno hravými písničkami.
Městské divadlo Broumov. 
Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 50,- Kč

Úterý 20. 3.  16:00

PŘÍBĚHY NAŠICH SOUSEDŮ 
ZÁVĚREČNÁ PREZENTACE
Žáci základních škol z Broumovska a studenti broumovského 
gymnázia představí výsledky své práce při natáčení pamětníků  
v projektu Příběhy našich sousedů. Žáci a studenti si v posledních 
šesti měsících zkoušeli role rozhlasových nebo filmových 
dokumentaristů a natáčeli příběhy místních pamětníků pod 
vedením pedagogů a organizací Post Bellum o.p.s. a Maiwaldovy 
akademie Vzdělávacího a kulturního centra Klášter Broumov.   
Klášter Broumov, sál Dřevník. Pořadatel: Vzdělávací a kulturní 
centrum Klášter Broumov. Vstupné: zdarma

Středa 21. 3.  19:00
KONCERT ARTCAFÉ EXTRA 
DEADBEATZ BLUES BOPPER (AUT)
David Karlinger – harmonika, bicí; Bernie Miller – zpěv, 
kontrabas. Pouze s malým „orchestrem“ (bubny, harmonika, 
kontrabas a vokály) tito dva pánové dodávají to nejlepší blues. 
Čistý, syrový a těžký! Z klasiky Sonny Terry / Brownie McGhee, 
jako je „Ride & Roll“ a „Old Traink“ od Mickeyho Lee Lane, 
dostanete spoustu beatů, které vás doslova pohltí. 
Prodej vstupenek: Předprodej on-line nebo v Café Dientzenhofer 
Sál Kreslírna, Klášter Broumov. 
Pořádá: Agentura pro rozvoj Broumovska. Vstupné: 190,- Kč / 
150,- Kč (pro členy ArtCafé)

Čtvrtek 22. 3.  18:00 
SCIENCE/DIALOG CAFÉ – ČTVRT 
ROKU V SIBIŘSKÉM GULAGU
DIApozitivní promítání ze „Severojakutské geologicko-
průzkumné expedice“ do oblasti Janské vysočiny, rozkládající  
se na polárním kruhu mezi řekami Derbeke a Nelgese  
v centrálním Jakutsku. Přednášející: Stanislav Stařík
Rezervace: martina.junkova@broumovsko.cz, tel. 734 443 165
Klášter Broumov, Sál Kreslírna. 
Pořádá: Agentura pro rozvoj Broumovska. Vstupné: 60,- Kč / 30,- 
Kč (studenti, U3V)

Pátek 23. 3.  

VELIKONOČNÍ SLAVNOSTI 
15:00 – 16.30 Velikonoční jarmark 
Doprovodný program ZUŠ Broumov. Výrobky dětí z MŠ, ZŠ  
a dětského domova 
Mírové náměstí. Pořádá: Město Broumov. Vstupné: zdarma.
16:00 Zlatý kolovrat
balada z básnické sbírky Kytice od Karla Jaromíra Erbena
Hudebně – divadelní představení žáků Literárně – dramatického 
oboru ZUŠ Broumov pod vedením lektorů Vladislavy Hajnové  
a Jacka Cichańského.
Městské divadlo Broumov. 
Pořádá: Město Broumov. Vstupné: zdarma.
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24. 3.  10:00 a 14:00
KLÁŠTEREM OD SKLEPA PO MUZEUM 
Nové prohlídky broumovského kláštera spojené s komentovanou 
prohlídkou Muzea Broumovska. Kapacita prohlídky je omezená.
Rezervace vstupenek: prohlídky@broumovsko.cz, 734 443 161
Klášter Broumov, Muzeum Broumovska. 
Vstupné: Dospělí 170,- Kč / Snížené 110,- Kč

Sobota 24. 3.  8:30 – 13:30

VELIKONOČNÍ TRH
Tradiční trh spojený s prodejem kvalitních regionálních produktů, 
velikonočních dekorací, pomlázek, ukázkou řemesel a bohatým 
občerstvením. Chybět nebude oblíbený trdelník, sýry, pekařské  
či dřevěné výrobky, medovina a svařák, keramika, řezbářství  
či holandské a uzené sýry. 
Areál benediktinského kláštera v Broumově. 
Pořádá: Agentura pro rozvoj Broumovska. Vstupné: zdarma

Sobota 24. 3.  17:00
Velikonoční komorní koncert
Cantate Domino
Klášterní kostel sv. Vojtěcha. 
Pořádá: Město Broumov. Vstupné: zdarma

Sobota 24. 3.   14.00 a 18.00

Módní přehlídka a. s. VEBA 
„Vítání jara 2018“
Módní přehlídka s doprovodným programem. 
Konferenční sál IC Broumovska. 
Pořádá: Město Broumov ve spolupráci s a. s. VEBA

26. a 28. 3.   15:00
SUPERMARKET SVĚT PRO VEŘEJNOST
Interaktivní expozice, která vznikla pod záštitou vizuálního umělce 
Petra Nikla, nabízí neotřelý pohled na „zákulisí“ našich nákupů 
a přibližuje globální souvislosti obchodování a fair trade výroby. 
Hravá výstava, která putuje po České republice, je určena hlavně 
školním kolektivům, ale i zájemcům z řad veřejnosti, pro kterou 
jsou vypsány tyto dva termíny. 
Nutná rezervace na emailu: martina.junkova@broumovsko.cz. 
Klášter Broumov/Lapidárium. 
Pořadatel: Vzdělávací a kulturní centrum Klášter Broumov. 
Vstupné: 40,- Kč

Čtvrtek 29. 3.   9:00 – 12:30 

ZELENÝ ČTVRTEK V ULITĚ
Velikonoční a jarní dílničky pro děti od 6 let nebo rodiče s dětmi 
do 6 let. Těšit se můžete na pečení jidášů, malování vajíček 
a pletení pomlázek a další jarní tvoření. S sebou přezůvky, 
vyfouklá vajíčka, svačinu a jarní náladu.Na tuto akci je nutné  
se přihlásit do úterý 27.3.2018. Více na www.ulita.org 
Pořádá: DDM Ulita. Vstupné 60,- Kč 

Čtvrtek 29. 3. 19:00

ZNÁTE COCO CHANEL?
Strhující životní drama jedné z nejslavnějších žen historie Coco 
Chanel. Pozorujeme Coco na jejím kariérním vrcholu. Jako 
módní ikonu, milionářku, vizionářku, a hlavně jako ženu, která 
miluje a nevyhnutelně trpí… Něžné ženské milostné koncertní 
monodrama v podání Heleny Pěchové a režii Jany Langr.
Městské divadlo Broumov. 
Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 70,- Kč

31. 3.  10:00 a 14:00
KLÁŠTEREM OD SKLEPA PO PŮDU
Nenechte si ujít jedinečnou příležitost nahlédnout do míst, 
která jsou běžně nepřístupná. Kapacita prohlídky je omezená. 
Rezervace vstupenek: prohlídky@broumovsko.cz, 734 443 161
Klášter Broumov. Vstupné: Dospělí 170,- Kč / snížené 110,- Kč

31. 3.
BALET ČESKOSLOVENSKÉHO 
ROZHLASU, THE PAU, ŠVIHADLO
Předprodej vstupenek Broumov – JM Sport, info na tel. 603 158 
927 nebo sgpitas@gmail.com.
Undergroudový klub Eden. 
Pořádá: Music & Theatre S. G. Pitaš, z. s.

Náš TIP!

Náš TIP!


